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El ciudadano
que queremos

El estudiante se reconoce como
persona valiosa y se identifica
con su cultura en diferentes
contextos.

El estudiante propicia la vida en
democracia a partir del
reconocimiento de sus derechos y

El estudiante comprende y
aprecia la dimension espiritual
y religiosa en [a vida de las

responsabilidades y de la
comprension de los procesos
histdricos y sociales de nuestro

personas y de as sociedades. pais y del mundo.

El estudiante practica una vida
activa y saludable para su
El estudiante desarrolla bienestar, cuida su cuerpo e
procesos autonomos de interactta respetuosamente
aprendizaje en forma en [a practica de distintas
permanente para la mejora actividades ﬁsicqs, cotidianas
continua de su proceso de o deportivas.
aprendizaje y de sus
resultados.

El estudiante aprecia
manifestaciones
artistico-culturales para
comprender el aporte del arte ala
culturay ala sociedad, y crea
proyectos artisticos utilizando los
diversos lenguajes del arte para
comunicar sus ideas a otros.

El estudiante aprovecha
responsablemente las
tecnologias de la informacion y
de la comunicacion (TIC) para
interactuar con la informacin,

gestionar su comunicacion y
erti ge Egl'eso

de Ia Educacion Basica

El estudiante se comunica
en su lengua materna, en castellano
como segunda lengua(*) y en inglés como

El estudiante gestiona proyectos
de emprendimiento econdmico o
social de manera ética, que le

lengua extranjera de manera asertiva y
responsable para interactuar con otras
personas en diversos contextos y con

permiten articularse con el
mundo del trabajo y con el distintos propdsitos.
desarrollo social, econdmico y

ambiental del entorno.
El estudiante indaga y comprende

e . el mundo natural y artificial
El estudiante interpreta la realidad B L
Y toma decisiones a patir de cientificos en didlogo con saberes
ENOEBTES MBI locales para mejorar la calidad de
aportenasu contexto. vida y cuidando la naturaleza.

() Este aprendizaje es para aquellos
estudiantes que tienen como lengua materna
una de las 48 lenguas originarias o lengua de
sefias, y que aprenden el castellano como
segunda lengua.
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PRESENTACION

Estimado estudiante;

Nos complace poner en tus manos el material educativo Fichas de Matematica 3, que,
estamos seguros, te ayudara a descubrir la presencia de la matematica en la vida cotidiana
y a utilizarla de manera adecuada y creativa en la resolucién de problemas vinculados a la
realidad.

En su estructura, te proponemos algunos ejemplos de estrategias heuristicas para que las
puedas emplear en cada una de las fichas, las cuales se encuentran organizadas en tres
secciones: Construimos nuestros aprendizajes, Comprobamos nuestros aprendizajes y
Evaluamos nuestros aprendizajes.

En la primera seccion, Construimos nuestros aprendizajes, te presentamos una situacion
relacionada con la vida cotidiana, que serd abordada a través de interrogantes que
pretenden movilizar tus capacidades y conocimientos, lo cual te ayudard a comprender el
problema, disefar o seleccionar una estrategia o plan, ejecutar la estrategia y reflexionar
sobre lo desarrollado. En esta y las demas secciones vas a contar con informacion, datos,
conocimientos, entre otros, que te ayudaran a gestionar tus aprendizajes de manera autbnoma.

En la segunda seccion, Comprobamos nuestros aprendizajes, te planteamos tres situaciones
de contexto, en cuyo desarrollo podras explicar el proceso de resolucion, identificando las
estrategias y describiendo los procedimientos utilizados. Este analisis te permitird plantear
otros caminos de resolucidn, asi como identificar errores, aprender de estos y realizar tu
propia correccion.

En la tercera seccidn, Evaluamos nuestros aprendizajes, te presentamos situaciones de
diversos grados de complejidad en contextos variados y apoyadas en graficos. Al desarrollar
las actividades que contienen, podras medir tu progreso teniendo en cuenta criterios de
evaluacion conocidos de antemano por ti.

Finalmente, puedes desglosar las fichas para desarrollarlas y organizarlas en tu portafolio,
de manera que tu docente te brinde retroalimentacion u orientacidn para que puedas seguir
mejorando.

Esperamos que con esta experiencia sientas que hacer matematica es un reto posible de
alcanzar. Disfrutala.

Ministerio de Educacion

Fuente: Shutterstock
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CONOCIENDO ALGUNAS ESTRATEGIAS

Un buen resolutor de problemas debe llegar
a desarrollar la capacidad de resolver un
problema con diversos métodos; ademas,
necesita estar en capacidad de combinar
estrategias creativamente. En cada etapa de
desarrollo de la solucion, debemos definir qué
estrategia se utilizara en la siguiente fase.

1. Estrategias de comprension

Lectura analitica

Leer analiticamente un texto es dividirlo
en unidades que proporcionen algun tipo
de informacion vy, luego, establecer cémo
estas partes se interrelacionan y muestran el
panorama de lo que se quiere decir. Al leer
un problema de manera analitica, uno puede
hacerse estas preguntas: équiénes participan
en la historia?, {équé es lo que no varia a lo largo
de la historia?, icudles son las condiciones
del texto?, dcudles son los datos que nos
proporciona?, dqué datos son relevantes
para resolver el problema?, dqué debemos
encontrar?, équé condiciones se imponen a lo
gue buscamos?, entre otras interrogantes que
ayudaran a que cada estudiante se familiarice
con el problema y le pierda temor a resolverlo.

La lectura analitica ayuda mucho en la
comprension lectora del problema, y aporta
al proceso de solucion. Leer analiticamente
no es identificar las palabras claves ni
buscar tips para encontrar la variable (estos
son procesos mecanicos que no ayudan a
comprender cabalmente un problema).

En la vida real, los problemas matematicos
pueden no contener esas palabras claves que
aparecen en problemas diseffiados para libros
de texto, por lo que el estudiante enfocara
erradamente un problema si hace uso de este
mecanismo.

La lectura analitica es importante en la
comprension de problemas, pues estos textos
contienen elementos matematicos como
numeros, diagramas, relaciones dentro de una
historia o un contexto real complejo, por lo que
no es lo mismo que leer un cuento o un ensayo.
De hecho, hay personas que comprenden
perfectamente textos humanisticos, pero no
aquellos que contienen elementos matematicos.

Parafrasear

Parafrasear es decir algo de otro modo para
clarificar y comprender un texto. Explicar
un problema con nuestras propias palabras
ayuda mucho en el proceso de comprension.
Se debe decir que parafrasear no implica
aprenderse de memoria un texto y repetirlo;
es senalar lo mas importante de una historia y
expresarlo con palabras, evitando en lo posible
particularidades como numeros, fechas,
nombres, locaciones, etc.

Veamos un ejemplo:

Jaimefueelorganizador
de la fiesta de fin de
afio de su colegio. El

Una persona organiza
una fiesta. Para ganar
necesita vender una

proyectd ganar S/4800, cantidad de tarjetas;
para lo cual repartid6 pero vende menos y
200 tarjetas; pero, pierde.

lamentablemente, solo
se vendieron 130, lo que
le causo una pérdida de
S/150. éCuanto invirtiod
en la fiesta?

Nos piden saber cuanto
invirtio en la fiesta.

Se sugiere que se realice una lectura analitica
de los problemas, que el estudiante produzca
SuUs propios esquemas de comprension y
realice al menos dos parafraseos por cada
problema presentado.

Hacer esquemas

La capacidad de representar una situacion
compleja mediante esquemas es algo que
se va aprendiendo desde los primeros afos
de escolaridad y continla en proceso de
construccién toda la vida. Hacer e interpretar
esquemas son algunas de las capacidades
mMas necesarias en nuestra vida laboral adulta.
En diversas situaciones cotidianas se requiere
de la esquematizacién de los sistemas, las
situaciones y los procesos, con el fin de
comprenderlos mejor. Un esquema apunta
a encontrar una estrategia de solucién; no
existe una relacidon directa entre hacer un
esquema y dar solucién a un problema, pero
ayuda mucho en este proceso.

Conociendo algunas estrategias | Matematica 3
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2. Estrategias de resolucion

Una estrategia importante en la busqueda de
soluciones esrepresentar el problema mediante
algun organizador visual. Aqui presentamos
algunos organizadores de informacidon que
se utilizan frecuentemente en el proceso de
resolver problemas matematicos.

Diagramas de tiras

Se utilizan mayormente cuando la cantidad que
interviene en el problema varia en el tiempo o
es dividida en partes que se relacionan entre si.

Ejemplo:

La tercera parte de las entradas para el estreno
de una pelicula se vendieron dias antes de la
funcion, y 1/3 del resto se vendid el dia del
estreno. Finalmente, quedaron 48 entradas sin
vender. {Cudl era el nimero total de entradas
previsto para la funcién de estreno?

Solucidn:

Cantidad: Numero total de entradas.
Elabora un diagrama de tiras.

———

48

Diagramas tabulares (tablas)

Se emplean cuando se brinda informacion
sobre caracteristicas que relacionan dos
grupos. También en problemas sobre edades
o de proporcionalidad, en los gque se debe
buscar algun patréon o regla de formacion.

Ejemplo:

Dos amigos tienen lapices, borradores vy
tajadoresensuscartucheras.Hay 8borradores
en total. Modnica tiene el doble de lapices
que Felipe, quien tiene 5 tajadores mas que
|dpices. Mdnica tiene tantos tajadores como
|dpices posee Felipe. Mdnica tiene 18 Utiles y
ningun borrador. ¢Cuantos lapices, tajadores
y borradores tiene cada uno?

Solucidén:

Grupo 1: Mdnica, Felipe.
Grupo 2: Lapices, borradores, tajadores.

() X 18

Monica 2x

Felipe X 8 X+5

TOTAL 8

Diagramas analégicos

Se suelen utilizar en problemas geomeétricos.
Son dibujos que representan la realidad de
manera similar, pero esquematica, sin considerar
los elementos irrelevantes para el problema.

Mediante esta representacion es posible
visualizar las relaciones entre los datos y las
incognitas.

Ejemplo:

Un hombre de 1,8 m de estatura camina
hacia un edificio a razén de 1,5 m/s. Si hay
una linterna sobre el suelo a 15 m del edificio,

dcuanto mide la sombra del hombre sobre el
edificio cuando se encuentra a 9 m de este?

Resolucion:

Hagamos un diagrama que represente la
situacién narrada.

1 T
1 T
1 T

Diagramas de flujo

Se emplean cuando una cantidad varia a lo
largo de la historia o si tenemos la situacion
final de esta cantidad. También cuando se dan
secuencias de pasos para encontrar objetos
matematicos, entre otras aplicaciones.

Ejemplo:

Un numero se duplica, luego se le resta 8 vy
después se invierten las cifras de este niumero.
Finalmente, se divide por 6 y se obtiene 8.
¢Cual era el niumero?

Resolucion:

Haremos un diagrama que indique las fases
por las que pasod el nimero.

O X 2 O -8 Olnvertir O +6

Conociendo algunas estrategias | Matematica 3



Diagramas conjuntistas

Se suele recurrir a estos cuando se trata de
informacidn acerca de dos 0 mas grupos cuyos
elementos pueden pertenecer a mas de un
conjunto. También cuando se deben realizar
clasificaciones. Los mas conocidos son los
diagramas de Venn y los de Carroll.

Ejemplo:

De los 35 estudiantes de un aula, 23 usan
lentes y 20 reloj. éCudntos usan ambas cosas?

Resolucion:

Grupo 1. Estudiantes que usan lentes.
Grupo 2: Estudiantes que usan reloj.

U

Lentes Reloj

Diagramas cartesianos
Son de gran utilidad cuando se requiere

representar funciones o si tenemos pares
ordenados o relaciones entre dos variables.

Ejemplo:

El crecimiento de un grupo de bacterias se da
con el paso de los dias de manera constante.
Al inicio, habia 3 bacterias, y después de 8
dias llegan a 20. éCuantos dias transcurriran
desde el inicio para que la colonia tenga 400
bacterias?

Resolucion:

Cantidad:

Organizaremos los datos en un grafico
cartesiano.

Pares ordenados: (O; 3) (8; 20)

25
20 <&
15
10

5

0 2 4 6 8 10
Tiempo (dias)

Cantidad de bacterias

el U SRS 072 0

Diagramas lineales

Se usan cuando se cuenta con informacion
acerca de una caracteristica de un solo grupo.
Generalmente se emplean para ordenar los
elementos del grupo con respecto a esa
caracteristica.

Ejemplo:

Si tanto Roberto como Alfredo estdn mas
alegres que Tomas, mientras que Alberto se
encuentra menos alegre que Roberto, pero mas
alegre que Alfredo, {quién estd menos alegre?
Resolucion:

Tomas, Ana, Lidia, Roberto.
Lidia

Tomas Ana Roberto +

Diagrama de arbol

Se suelen utilizar en conteos de casos
posibles o para hacer listas sistematicas. Es
la representacion grafica de los principios de
adicién y multiplicacion.

Ejemplo:

Un productor de cumbia quiere armar un duo
mixto (vardn y mujer). Puede elegir entre

3 cantantes mujeres y 2 cantantes varones.
dCuantos duos mixtos diferentes puede formar?

José
Rosa <:Z::::::
Raul
José
é; Ana <<:::::::
Raul
L — José
Nancy ~—
Raul

3. Otras estrategias

Busca patrones

En algunos problemas es necesario experimentar
con varios casos con el fin de encontrar pautas
o regularidades que después se podran emplear
para llegar a la solucion.

Ejemplo:

El arreglo mostrado se conoce como el tridngulo
de Pascal.

Conociendo algunas estrategias | Matematica 3
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11
1T 2 1
13 3 1
1T 4 6 4 1
1 5 10 10 5 1

Escribe las tres filas siguientes de este arreglo.
Como observas, cada fila empieza por uno.
dQué numero sigue al 1 en la fila 757, icudl
es la suma de los niumeros que ocupan la fila
numero 207, ipuedes encontrar un patréon en
las diagonales del tridngulo de Pascal?

Haz una lista sistematica

Enlos casos en que serequiere laenumeracion
de objetos matematicos, es conveniente
realizar un conteo o listado organizado, con
el fin de no dejar de lado ninguna posibilidad.
Esta estrategia es muy util al buscar soluciones
en una ecuacion polindmica, para encontrar
espacios muestrales o resolver problemas de
permutaciones o combinaciones.

Ejemplo:

¢Cuantos tridngulos hay
en la siguiente figura?

Pongamos una etiqueta
a cada uno de los cuatro
tridngulos en que se ha
dividido el tridngulo
mayor.

Resolucion:

* Contemos ahora los triangulos identificAndolos
por el numero de letras:
Tridngulos con una letra: a-b-c-d
Tridngulos con dos letras: ab-bc-cd
Tridngulos con tres letras: abc-bcd
Tridngulos con cuatro letras: abcd

e En total tenemos: 4 + 3+ 2 +1=10 tridngulos.

Generaliza

En algunos problemas puede ser muy Uutil
simbolizar las expresiones o averiguar si lo
que piden se refiere a un caso particular de
alguna propiedad general; a esto se conoce

como la paradoja del inventor. A veces, es
conveniente investigar mas de lo que piden.

Ejemplo:
Halla el valor de (234 756 474)% - (234 756 473)2.
Solucién:

Se observa que elevar al cuadrado cada nimero
y luego realizar la resta seria demasiado
laborioso, asi que se trata de ver en la estructura
del problema alguna particularidad. Lo primero
que se observa es que consiste en una diferencia
de cuadrados, lo que nos hace recordar las
formulas algebraicas pertinentes. Ademas, se
aprecia que los niUmeros son consecutivos.

» Al generalizar el problema, se observa que se
solicita:
(n+1)? - n?, cuando n vale 234 756 473

» Factorizando por diferencia de cuadrados, se
tiene:
(n+1+nNn+1-nN=n+ND+n

* Luego, podemos afirmar que, para cualquier
n entero positivo, se cumple:
(n+1D2-Mm=(n+1D+n=2n+1

e Ahora el problema se ha simplificado
bastante; para hallar la respuesta, solo basta
duplicar el nUmero dado y aumentarle 1.

Entonces:
(234 756 474)? - (234 756 473)? = 469 512 947

Particulariza

Conviene siempre utilizar casos particulares
para familiarizarse con el problema; de este
modo, es posible observar algun método que
guie hacia la solucién de un problema genérico.

Ejemplo:

En una tienda de remates te ofrecen un
descuento del 12 %, pero, al mismo tiempo,
debes pagar el impuesto general a las ventas
(18 %). éQué preferirias que calculasen primero,
el descuento o el impuesto?

Solucién:

e Particularicemos para algunos casos: Ssi
el articulo vale S/100 y elijo primero el
descuento, termino pagando S/106. Pero,
si elijo pagar el impuesto antes, entonces
termino pagando la misma cantidad.

Conociendo algunas estrategias | Matematica 3



el U SRS 072 0

* Podemos probar con otros precios y obtener | Solucién:
un resultado analogo. Esta experimentacion
me da pie para inferir que es lo mismo elegir
primero el descuento o el impuesto.

* “3 cm debajo de su mitad” se interpreta como
+2,-3.

e Esto ocurre en cada hora y se repite 4 veces,
ya que todo el suceso ocurre en 4 horas; de
modo que al final el nivel es cero (0O).

* Ahora deberé evaluar mi conjetura.

Razona logicamente

El razonamiento I6gico es muy importante | * Las operaciones directas serian asi:

al resolver problemas, pues gracias a él X—>(+2,-3,+2-3,+2,-3,+2,-3) >0
podemos engarzar los pasos y comprender las |« Ahora, operando al revés, obtenemos: x = 90
secuencias y cadenas de razonamientos que
se producen en el desarrollo de su solucion. Plantea una ecuacion

Un ejemplo clasico es el siguiente acertijo. Una de las técnicas de modelacién por

Ejemplo: excelencia a nivel elemental es el planteo
de ecuaciones. Lo primordial para poder
aplicarla con éxito es el entrenamiento
gue se tenga en la traduccién del lenguaje
cotidiano al lenguaje algebraico. Es
conveniente ponerse de acuerdo en cuanto
a convenciones generales de redaccidén para
no crear ambigledades.

José, Jaime, Tito y Rosa son guardias
en un museo. Ellos hacen guardia
cuatro dias a la semana. Dos personas
solamente hacen guardia cada dia. Nadie
hace tres dias de guardia seguidos.
dCudl de los tres hombres no hace guardia
con Rosa?

Ejemplo:
Solucioén: jemp

Dos velas de la misma longitud se encienden
Veamos una lista parcial gue muestra los dias al mismo tiempo. La primera se consume en
de la semana en los que cada uno hace guardia: 4 horas vy la segunda, en 3. ¢Cuanto tiempo
pasa, después de haberse encendido, hasta
gue la primera vela tenga el doble de longitud

José Tito Rosa José Jaime Tito Rosa que la segunda?

Solucién:

Jaime
* La primera vela se consume en su cuarta
parte cada hora.

* La segunda se consume en su tercera parte
cada hora.

Empieza por el final

La estrategia de utilizar el pensamiento
regresivo se utiliza mayormente en problemas
en los cuales tenemos informaciéon de una
situacion final; también para demostrar L-Q/4)Lx=2[L - (1/3)Lx]; simplificando:
desigualdades. La combinacién de métodos 1-(/4) x=2-(2/3)x; de donde x = 2,4 horas
progresivos y regresivos es unha potente
técnica para demostrar teoremas.

Tiene que verificarse; por tanto:

* Es decir, pasan 2 horas 24 minutos.

La utilizacion del razonamiento regresivo nos Establece submetas

evitard tener que trabajar con ecuaciones Muchas veces, para llegar a la solucién de
complicadas. un problema, se deben resolver problemas
Ejemplo: mas pequenos. Es como escalar una gran
montafa: se sabe que se debe llegar a alturas
menores para conquistar la cima. De igual
manera, para resolver un problema original,
se necesita de un problema auxiliar que sirva
de medio.

El nivel del agua de un pozo desciende 3 cm
por debajo de su mitad en cada hora,
hasta quedar vacio luego de 4 horas. {Qué
profundidad tenia el agua inicialmente?

Conociendo algunas estrategias | Matematica 3
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Ejemplo:

Supongamos que la poblacidn actual del Peru
es de 33 millones de habitantes y la tasa de
crecimiento es de un 5 % anual. ¢En cuanto
tiempo se duplicarad la poblacion?

:“5
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Fuente: Shutterstock

Solucién:

La primera meta es hallar una férmula que
modele el comportamiento de la poblacidn
y, solo después de formada, se igualard a 66
millones. Si bien aqui la incognita es el tiempo,
se busca en su lugar la relacion entre el tiempo
y el nuUmero de habitantes.

Utiliza el ensayo y error

Tantear es una estrategia muy Uutil cuando se
hace de formaorganizaday evaluando, cada vez,
los ensayos que se realizan. En realidad, algunos
métodos especificos de solucién, como el de
regulacion o el de aproximaciones sucesivas,
se basan en el uso sistematico de numerosos
ensayos Yy Sus respectivas correcciones. La
idea es que cada rectificacion conduzca a un
ensayo que se acerque mas a la respuesta.

Ejemplo:

Un libro se abre al azar. El producto de las dos
paginas observadas en ese momento es 3192.
¢Cual es el numero de las paginas en las que
se abrio el libro?

Fuente: Shutterstock

Solucioén:

* Primero se observa que 50 x 50 = 2500,
numero que no llega; y que 60 x 60 = 3600,
el cual se pasa. Con esto observamos que los
numeros estan en el rango entre 50 y 60.

* 55 x 56 no puede ser, pues el producto
termina en O. Se quiere que termine en 2 y
que los nUmeros sean consecutivos.

* Al probar 53 x 54 = 2862, el resultado no
corresponde.

* Pero, al hacer la prueba con 56 x 57 = 3192,
se observa que cumple con el resultado que
plantea el problema.

* Entonces, las paginas gque se observaron
fueron la 56 y la 57.

Supon el problema resuelto
Ejemplo:

Usando solo regla y compads, construye una
tangente a una circunferencia dada, desde un
punto exterior a ella.

Solucidn:

Para resolver este problema, se supone que se
debe hallar la tangente a una circunferencia,
trazada desde un punto exterior a ella.

P

* El punto T es de tangencia. Entonces,
cqué relaciéon existe entre la tangente y
algun elemento de la circunferencia? é¢Hay
algun teorema que los relacione?

» Existe un teorema que nos dice que el radio
es perpendicular a la tangente en el punto
de tangencia.

e Por tanto, si unimos O con T, tendremos
gue OT es perpendicular a PT.

« Ademds, como tenemos tres puntos
involucrados, P, Ty O, es posible hacer un
tridngulo uniendo el punto Pcon el punto O.
Se observa que el tridngulo es rectangulo.
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¢Como los numeros racionales nos ayudan
3 realizar calculos precisos? ‘ ’
&

Construimos nuestros aprendizajes

Propdsito

Establecemosrelaciones entre datosy accionesreferidasacomparareigualar cantidades,
y las transformamos en expresiones numeéricas (modelos) que incluyen operaciones con
expresiones fraccionarias o decimales. Asimismo, empleamos estrategias de calculo vy
procedimientos diversos para realizar operaciones con numeros racionales.

-

Conocemos el planeta Marte

Desde el afio 2000, varias son las misiones gue han
alcanzado Marte con éxito. Entre algunas de las mas
notables destacan Mars Odyssey (2001) y Mars Express
(2003). En la actualidad, una de las mas importantes es
la misidn Mars 2020, la cual puso en el planeta rojo al
Rdéver Perseverance y a un pegueio helicéoptero llamado
Ingenuity.

Uno de los futuros objetivos de diversas agencias
espaciales es enviar humanos a Marte para finales de la
década de 2030 o principios de 2040.

La siguiente tabla muestra una comparacion entre algunos datos encontrados sobre Marte
y los que conocemos de la Tierra.

Fuente: Shutterstock

Fuente: National Geographic Esparia (2023)

Datos basicos Marte Tierra

Tamafio: radio

; 3397 km 6378 km
ecuatorial

Distancia media al Sol | 227 940 000 km | 149 600 000 km

Dia: periodo de rotacion

sobre el eje
Afo: orbita alrededor
del Sol
Temperatura media

superficial

Gravedad superficial en
el ecuador

24,62 horas 23,93 horas

686,98 dias 365,256 dias

-63°C 15°C

3,72 m/s? 9,78 m/s?

Ricardo estd preparando una exposicion sobre las ultimas misiones de exploracion de
Marte. Luego de recopilar la informacion, se plantea las siguientes preguntas:

a. ¢Cudl de estos dos planetas tiene el didmetro ecuatorial mas grande?

b. ¢Qué medida tiene el perimetro ecuatorial de Marte con aproximacion a las milésimas?
c. ¢Cuanto mide el perimetro ecuatorial de la Tierra aproximado a las milésimas?

d. éCudl es la razoén entre los perimetros ecuatoriales de la Tierra y Marte?

J
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. . Comprendemos el problema
Muy bien, ya estamos listos

para iniciar el desarrollo 1
de la ficha 1.

¢Qué datos te proporciona la tabla?

2. JAQué te solicita la situacion?

) 3. (¢Utilizards todos los datos que te proporciona la tabla?
Recuerda éQué datos no seran necesarios para resolver las
preguntas planteadas?

Estrategia heuristica:
cuadro de doble entrada
Es una tabla que nos permite
organizar la informacion sobre
caracteristicas comunes a dos o
mas categorias. En la fila superior
se colocan los elementos a
comparar y en la columna de
la izquierda estaran los datos a

comparar. Por ejemplo: 4. (Qué valor tiene el radio ecuatorial de Marte?
Rosa Felipe ‘ )
Edad 13 afos | 14 anos
| Talla | 135cm | 150cm ) 5. ¢Qué valor tiene el radio ecuatorial de la Tierra?

| J

Glosario A

El radio ecuatorial es la
distancia desde el centro de la

Tierra hasta cualquier punto de 6. Observa el siguiente ejemplo:
la linea del ecuador.

Disefiamos o seleccionamos una estrategia o plan

Karina acompand a su mama al mercado para realizar las
compras de la semana. En la seccion de frutas adquirieron
mandarinas y papayas, que cuestan por kilogramo S/2,20
y S/3,60, respectivamente. La madre de Karina compré 3 %
kilogramos de mandarina y dos papayas cuyo peso fue
de 5,450 kilogramos. Si la madre de Karina pagd con un
billete de S/50, écudnto de vuelto recibird?

Para ello, usamos la estrategia heuristica de emplear
una tabla de doble entrada colocando los costos por
kilogramo de las frutas y su precio.
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: Costo por kilogramo Costo Total
Kilogramos D)) shH
Mandarina 3,5 2,20
L Papaya 5,450 3,60 J

Empleamos la estrategia
forma vertical:

de multiplicar decimales en

[Se ha gastado S/7,70 en comprar mandarina j

[Se ha gastado S/19,62 en comprar papaya )

Karina emplea la técnica de la adicidn vertical para el caso

(3], [s | x)
2 s 2
7 (0] +
7 (0]
717 |o J
f s |, [a]s | x)
3 6
3 2 7 0] +
1 6 3 5
L 1 9 6 2 0
de los nimeros decimales:
7 7o +)
1 9 s [ 2
L2 |7 , 3 2 J

Si la madre de Karina pagd con un billete de S/50,
emplearemos la siguiente estrategia para obtener el vuelto:

(slol . ]ofo]-)
271, 3|2
L 2 , 6 | 8 J

Por tanto, la mama de Karina recibird S/22,70 de vuelto, pues
en nuestro sistema monetario no hay monedas de 1 céntimo.

7. Describe el procedimiento que utilizarias para dar
respuesta a la situacion inicial.

Ejecutamos |3 estrategia o plan

8. Organiza y completa en la tabla la informacion que te
ayudara a responder la primera pregunta.

Tierra

Didmetro ecuatorial

9. Responde la primera pregunta de la situacion.

Resuelve problemas de cantidad

Recuerda

Elementos de la esfera
A

didmetro
(e}

<
<

centro

L circunferencia maxima

Elementos de la circunferencia

Perimetro de la circunferencia

P=2-m-r

P: perimetro de la
circunferencia
r: radio

Recuerda

Una de las formas de
multiplicar dos nimeros
decimales es la siguiente:

Multiplica 4,95 por 2,4.

4,95 — 2 decimales
X 2,. — 1decimal
1980
990+
11 — 3 decimales

J
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Q/ 10. Organizay completa la tabla con la informacion que te ayudara
Eﬂ a responder la segunda y tercera pregunta de la situacion.
Ten en cuenta

Para aproximar nimeros
decimales a una cifra
determinada, se observa el digito
gue se encuentra a su derecha: L J

Tierra

* Si este digito es menor que
5, la cifra a la que se desea
aproximar se deja igual y se
omiten todas las de la derecha.

¢ Si este digito es mayor o
igual que 5, se suma 1 a
la cifra a la que se desea
aproximar y se omiten todas
las de la derecha.

Aproxima 2,465 a las décimas.

¢ Observamos que la cifra
de las décimas del numero
2,465 es 4.

¢ El digito que estd a la
derecha de 4 es 6, que es . »
mayor que 5. 12. Responde la segunda y tercera pregunta de la situacion

« Por lo tanto, se suma 1a la cifra (considera n = 3,1416).
de las décimas y se omiten las
cifras que estan a su derecha.
Luego, 2,465 se aproxima a 2,5.

Aproxima 1,221 a las centésimas.

¢ Observamos que la cifra de las
centésimas del numero 1,221
es 2. El digito que estd a la
derecha de este 2 es 1, que es
menor que 5. Por lo tanto, se
deja igual y se omiten las cifras
que estan a su derecha. Luego,
1,221 se aproxima a 1,22.

11. Expresa matematicamente el perimetro ecuatorial de
cualquier planeta.

13. Responde la cuarta pregunta de la situacion.

Formalizacion

Numeros racionales (Q)

El conjunto de los numeros
racionales (Q) es el conjunto de
todos los nimeros que pueden

Reflexionamos sobre el desarrollo

14. {Puedes verificar los resultados obtenidos?

a
expresarse como —, donde a

y b son nimeros enteros y b
siempre es distinto de cero.
Q={%|a,b €7 b0}

Ejemplos 15. {Puedes utilizar el mismo procedimiento para resolver
¢+ Seana =-2 y2b =3el algun otro problema? Da un ejemplo.
Luego, -= € Q.
3
. Seana=\/§eEZyb=2€Z.
J3

Luego, —; Z Q.

0 5
SGQyOeQ

.
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Comprobamos nuestros aprendizajes

Proposito

Expresamos con lenguaje numérico nuestra comprension de las
operaciones connumeros racionales. Asimismo, planteamos afirmaciones
sobre las propiedades de las operaciones con nimeros racionales, y las
justificamos y comprobamos usando ejemplos y propiedades de los
ndmeros y las operaciones.

Situacion A: Midiendo el nivel del agua

En un taller de ciencia, Jorge representa la altura del nivel del agua con niumeros positivos
y el nivel de profundidad con nimeros negativos. éCodmo podria Jorge representar en la

L. . 3 2
recta numérica los niumeros 0,85; -= y 1=, que obtuvo en el taller?

5 5 Y,
A continuacién, analizamos los procedimientos planteados.
Resolucion Recuerda
Expresamos cada nimero racional en su expresion decimal, o )
aproximando segln convenga: El siguiente diagrama muestra
P . ' la relaciéon que hay entre los
* 0,85 queda como esta. conjuntos numéricos.
e Calculamos -3 entre 5: -% =D
e Expresamos 1g en su forma decimal; es decir: 'Racionales
5 685 Q o8
Gxp+2 ) _ -2 -256
5 = = 3 Enteros
C ) 16 -589 £ 775 24
e Finalmente, ubicamos los nimeros en la recta numérica: 1 -84 a7 2
— Naturales 57,4
=0,6) %4, N g
-2 -1 0 1 2 2 104
o 20
Ahora, respondemos las siguientes preguntas:
. - . -
1. Describe el procedimiento realizado para dar respuesta
a la pregunta de la situacidn e indica qué valores
representan la altura o profundidad. Justifica tu respuesta. @

Ten en cuenta

El conjunto de los nimeros

racionales es denso, porque
entre dos nimeros racionales
existe siempre otro numero

2. (Qué estrategia se utilizd para dar respuesta a la ) racional.
pregunta de la situacion? Explica. Asi, tenemos lo siguiente:

SiaybeQ a*b cqQ
2
HEEEEEEEEEEEEEEEEEEy Eiemplo

3. Escribe dos niumeros fraccionarios entre 0,85y 1,4. Sean 0,34y 1,28 € Q.

Luego, m =081 Q.

-
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Situacion B: Tipo de cambio entre ddlares

José, un joven andahuaylino becado por una empresa peruana, se prepard para ir a Canada
como estudiante de intercambio cultural durante tres meses. El necesitaba cambiar délares
estadounidenses (USD) a ddlares canadienses (CAD).

José se enterd de que el tipo de cambio entre el ddlar estadounidense y el ddlar
canadiense era de 1 USD = 1,25 CAD. Entonces, cambié 2203 ddlares estadounidenses a
dodlares canadienses con este tipo de cambio.

Al volver a Estados Unidos, tres meses después, a José le quedaban 358 dodlares
canadienses. Cuando los cambid a dodlares estadounidenses, se dio cuenta de que el tipo
de cambio habia variado a1 CAD = 0,95 USD.

a. ¢Cuanto dinero recibid José en dodlares estadounidenses?

b. {Le favorecid que el tipo de cambio fuese de 1,05 CAD en lugar de 1,25 CAD cuando
cambid los ddlares canadienses que le quedaban por ddlares estadounidenses? Da una
explicacion que justifique tu respuesta.

Adaptado de PISA 2003, 2005, pags. 39-40

J

Glosario

El tipo de cambio es la
relacion entre el valor de una
divisa y otra, es decir, nos indica
cudntas monedas de una divisa
se necesitan para obtener
una unidad de otra. El tipo
de cambio se determina por
la oferta y demanda de cada
divisa en el mercado de divisas.

~

)
Ten en cuenta

Un factor de conversion de
una divisa es el valor numérico
o la proporcién que se utiliza
para relacionar una unidad de
medida con otra. Por ejemplo:

1USD =1,25 CAD

Aqui 1,25 es el factor
de conversion.

~

y

El Pronabec otorga becas
y créditos a peruanas y
peruanos talentosos de
escasos recursos econdomicos.
Inférmate mas en
https://www.gob.pe/pronabec.
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A continuacion, analizamos los procedimientos planteados.

Resolucion

Realizamos la conversion de monedas, de dodlares
canadienses a ddlares estadounidenses:

1CAD = 0,95 USD; entonces: 358 x 0,95=(  JUSD
Respuesta a: Por 358,00 CAD recibio( ] USD.
Si el tipo de cambio se hubiera mantenido en 1USD = 1,25 CAD,

es decir, 1 CAD = % UsD = :J USD, entonces la

cantidad de dolares estadounidenses que hubiera recibido

por 358 dolares canadienses seria 358 x :J =
286,40 USD.

Comparando ambas cantidades, tenemos:

( ]-286,40=5370 USD

Respuesta b: Si le favorecid a José, porgue al disminuir
el tipo de cambio recibié 53,70 ddlares estadounidenses
mas por sus ddlares canadienses.

Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

1.

2.

Describe el procedimiento realizado en la resolucion de
la situacion.

iDe qué otra forma se puede dar respuesta a las
preguntas de la situacion?

Resuelve problemas de cantidad
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Aprendemos a partir del error

/ \ Recordemos que en esta
H e . 2 e/ situacion debemos revisar
Situacion C: Tiempo de reaccion  anslizar detenidumente
la resolucion para poder
En una carrera de velocidad, el tiempo de reaccion es el encontrar el error o los
que transcurre entre el disparo de salida y el instante en errores y proponer las

respectivas correcciones.

que el atleta abandona el taco de salida. El tiempo final
incluye tanto el tiempo de reaccion como el tiempo de
carrera.

Hasta la fecha, nadie ha sido capaz de reaccionar
al disparo de salida en menos de 0,110 segundos. Si
el tiempo de reaccidn registrado para un corredor
es inferior a 0,110 segundos, se considera que se ha
producido una salida falsa, pues el corredor tendria que
haber salido antes de oir la sefal.

En la tabla siguiente, figura el tiempo de reaccion vy el
tiempo final de ocho atletas en una carrera de velocidad
de 100 metros.

Corredor Tiempo de reaccion (s) Tiempo final (s)
1 0,47 10,08
2 0,136 9,99
3 0,197 9,87
4 0,180 No acabd la carrera
5 0,210 10,17 / .
Glosario
6 0,216 10,04
Los tacos de salida (o
7 0174 10,09 starting blocks) son aquellos
8 0193 1013 dispositivos utilizados en
(S ' ' J el atletismo por los atletas
de velocidad para reforzar
sus pies al comienzo de una
a. ldentifica a los atletas que ganaron las medallas carrera y que no resbalen
de oro, plata y bronce en esta carrera. Completa la mientras avanzan al sonido de

. , . la pistola del juez de salida.
siguiente tabla con el numero del corredor, su tiempo P !

de reaccion y su tiempo final. ~

o)

g

Tiempo de : : 1 5

Medalla Corredor ) Tiempo final (s) _&

Oro 3 ';E.:

z
Plata
Bronce

J

b. Siel tiempo de reaccion del corredor que ha ganado la
medalla de bronce hubiera sido menor, épodria haber
ganado la medalla de plata? Justifica tu respuesta.

Tomado de INEE, 2013, pags. 1-2

- J

Resuelve problemas de cantidad Ficha 1 | Matematica 3




el SR S 0T 0 AR

Analizamos los procedimientos planteados para identificar el error.

Resolucion

e Completamos la tabla de acuerdo con el tiempo final.
Respuesta a:

Medalla Corredor Tiempo de reaccién (s) | Tiempo final (s)
Oro 2 0,136 9,99
Plata 1 0,147 10,08
Bronce 7 0,174 10,09 Y,

e Comparamos el tiempo final de los corredores que han
ganado las medallas de plata y bronce:
10,09 - 10,08 = 0,01 s
La diferencia entre el tiempo final del corredor que gand
la medalla de bronce y el del atleta que gand la medalla de
plata es 0,01 s.

e Siel tiempo de reaccidon del corredor que gand la medalla
de bronce hubiera sido 0,01 s menor (0,174 - 0,01 = 0,164 s),
habria igualado al segundo lugar.

Medalla Corredor Tiempo de reaccién (s) | Tiempo final (s)
Oro 2 0,136 9,99
Plata 1 064 10,08
Bronce 7 0,174 10,09 Y,

Respuesta b:

Si. El corredor que gand la medalla de bronce podria
haber ganado la de plata si su tiempo de reaccién hubiera
sido menor que 0,164 s y mayor que 0,110 s.

Ahora, respondemos las preguntas para corregir el error:

~
1
@c‘.Sabias que...?

En los Juegos Olimpicos
de la antigledad (Grecia,
776 a. C.-393 d. C.), no existian
las medallas. Los ganadores
de las competiciones eran

¢Has encontrado algun error en la resolucion de la
situacion? Explica.

2. Encaso de que hubiera un error, écudl seria su correccion?
Respuesta a:

convocados al templo de Zeus |

para recibir como premio una Medalla Corredor | Tiempo de reaccion (s) | Tiempo final (s)
manzana o una corona de olivo Oro
y laurel. Plata
Las medallas hicieron su e )

aparicion con la inauguracion
de los Juegos Olimpicos

Respuesta b:
modernos, en Atenas, en 1896.

Fuente: BBC News

K Fuente: Shutterstock
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Evaluamos nuestros aprendizajes

Proposito

Expresamos con lenguaje numérico nuestra comprension sobre las
operaciones con numeros racionales. Establecemos relaciones entre datos y
acciones referidas a expresiones decimales. Empleamos estrategias de calculo
y procedimientos diversos para realizar operaciones con nimeros racionales.

Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno o portafolio.

@ Susana camina por un pasaje que mide 25,92 m de largo,
de los cuales ya ha recorrido 8,75 m. Si en cada paso
avanza 0,505 m, dcuantos pasos tendrd que dar para
recorrer los metros que le faltan?

@ Un parque hexagonal estd conformado por seis
areas con forma de tridngulo equilatero, tal como se
muestra en la figura. Las tres dreas no sombreadas
se destinardn para juegos y las otras tres seran
jardines. Si se sabe que el lado de cada tridngulo \
equildtero mide 8,55 m, icudl es el area total de los jardines? 5m

\ A =12,5V3 m2

Recuerda

El drea de un tridngulo
equilatero se puede expresar

como A = \gl{ donde les la

medida del lado.

Ejemplo

-3
A=S (5

@ Una empresa embotelladora lanza al mercado una bebida

en presentaciones de % de litro, % litro, 1 litro, 1% litros

y 2 litros. Para acceder a los precios de introduccion, la
empresa pone como condicidn a sus clientes mayoristas

un pedido minimo de 1500 litros, despachada la tercera

Envase Precio

parte en envases de 2 litros y la mitad en envases de %”tro /0,50
1 . . . .
15 litros. El precio de venta de la nueva bebida, segun %“tro /120
los envases, se observa en el cuadro. Calcula lo que debe 1litro $/2,00
pagar una persona que compra 1500 litros de la nueva 1L litros $/2.50
bebida, si el resto del pedido lo solicita en botellas de 2 '
1 . 2 litros S/3,50
— de litro.
4

@ La capacidad de almacenamiento de los discos duros de
las computadoras se mide en gigabytes (GB). Se sabe
gue una computadora tiene dos discos duros, uno de d
286,33 GB y otro de 460,4 GB. ¢Cual es la capacidad Recuerda
total de almacenamiento que tiene dicha computadora? V.=n-r-h

C

() En la fabrica de lacteos El Granjero, se debe elegir un Ve Vo'un:,er';jii' cilindro
envase cilindrico para la nueva presentacion de su leche A altura
chocolatada. Las tres propuestas de envases con sus Ejemplo
respectivas medidas se muestran en la siguiente tabla:

= 2
Propuesta A B C .r_m
Radio 4,2 cm 35cm 2,7 cm

‘ Altura 5cm 6 cm 9cm ‘ h=15m
Se sabe que el envase elegido debe contener,
aproximadamente, 225 mL. {Cudl de los envases
propuestos es el que mas se acerca al buscado para la V.~ 314 x22x15=188,4 m*
leche chocolatada? (1 mL =1cm?)

Resuelve problemas de cantidad
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Los estandares internacionales fijan los limites de tolerancia de las medidas de los neumaticos.
En la siguiente tabla, se muestran los limites de tolerancia para el ancho y el didmetro de los
neumaticos del tractor agricola.

Ancho | Diametro

-2 % hasta +4 % -1% hasta +1,5 %

Dados los limites anteriores, calcula el intervalo de tolerancia del ancho y del didmetro
para el neumatico que se muestra en la figura, cuyas medidas de fabricacidén son
443,00 mm de ancho y 1654,00 mm de didmetro. Kidtic

@ Ancho: [442,98; 443,04]; didmetro: [1653,99; 1654,02]
@ Ancho: [434,14; 460,72]; didmetro: [1637,46; 1678,81]
Ancho: [441,00; 447,00]; diametro: [1653,99; 1654,02]
@ Ancho: [438,57; 443,40]; didmetro: [1653,00; 1655,50]

Didmetro

@ Dadas las siguientes afirmaciones, reconoce cual es verdadera (V) o falsa (F), segun
corresponda.

4,3 . 9 _ 439

10 100 10000 1000
Il. 20,3 se puede escribir como 20% « )

Una empresa alquila automoviles a sus clientes de acuerdo con dos planes. En el primero,
puede alquilar uno en $180 a la semana con kilometraje ilimitado; mientras que, en el
segundo plan, alquila el mismo automovil por $120 a la semana mas 25 centavos de ddlar
por cada kildmetro recorrido. Encuentra los valores de kilometraje semanal para los cuales
es mas barato alquilar un automovil con el segundo plan.

l. (G

Evaluo mis aprendizajes
Reflexiono y evallo mi progreso en la siguiente ficha de autoevaluacion.

Estoy en
proceso

de lograrlo

Expresé con lenguaje numérico mi
comprension sobre las operaciones con
numeros racionales.

Estableci relaciones entre datos y acciones
referidas a comparar e igualar expresiones
fraccionarias o decimales.

Empleé estrategias de calculo y
procedimientos diversos para realizar
operaciones con numeros racionales.

Planteé afirmaciones sobre las propiedades
Qﬂe las operaciones con nimeros racionales. )
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éComo la progresion geométrica
nos permite hacer predicciones?

Construimos nuestros aprendizajes

Propdsito

Expresamos con diversas representaciones nuestra comprension
sobre la regla de formacidon de una progresion geométrica para
interpretar un problema. Seleccionamos procedimientos para
determinar términos desconocidos en una progresion geométrica.

El juego de ajedrez

Cuenta una antigua leyenda que, estando en peligro la vida
de un principe, acudid alguien en su ayuda. El principe,
agradecido por tan sublime acto, le pidid a su salvador
que le dijera qué queria como recompensa.

El salvador pensd un poco y luego hizo un pedido que el
principe considerd muy simple y poca cosa. ¢Cudl era este
pedido? Veamos.

Tomo un tablero de ajedrez y pidid que le colocaran un
grano de trigo en la primera casilla, el doble en la segunda,
el doble de lo anterior en la tercera, y asi sucesivamente
hasta la casilla numero 64.

Lo que no sabia el principe era que la cantidad total de granos que pedia su salvador era
realmente grande, ya que se trataba de miles de millones de granos, que podrian significar
la cosecha en grandes extensiones de tierras, en todo el mundo, durante varios afos.

Fuente: Freepik

Adaptado de la leyenda de Sissa, que explica el origen del juego de ajedrez

Luego de leer esta historia, Camila decidié calcular la

. . , T2 (4|8 |16]32|64[128
cantidad de granos de trigo que pedia el salvador como
recompensa. Previamente, se planted las siguientes
preguntas:

a. La secuencia de numeros que se obtiene a partir de la
cantidad de granos, ées una sucesion?, épor qué?

b. ¢Cuantos granos de trigo debe entregar el principe
por las casillas 16 y 207

c. éCudntos granos de trigo, en total, debe entregar el
principe a su salvador por las dos ultimas casillas?

NS J
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Comprendemos el problema

Muy bien, ya estamos listos 1. éQué datos se presentan en la situaciéon?
para iniciar el desarrollo
de la ficha 2.

2. (Cuadntas casillas tiene el tablero de ajedrez?

| J

3. éQué numeros de casillas ocupan las dos Uultimas
posiciones del tablero?

| J

4. AQué se pide determinar en la situacion?

Disefiamos o seleccionamos una estrategia o plan

5. Observa los numeros de la primera fila del tablero. (Estas
cantidades aumentan o disminuyen? JiQué tienen en
comun estos numeros?

Recuerda J
Estrategia heuristica:
buscar patrones 6. ¢Como puedes predecir qué numero continla en la

En algunos problemas es

necesario experimentar segunda fila?

con varios casos con el ‘ )
fin de encontrar pautas o
regularidades que después se 7. ¢Qué estrategia utilizarias para responder las preguntas
podran emplear para llegar a de la situacion? Explica.
la solucion.
Encontraras informacion @ Buscar un patron de formacion
sobre esta y otras estrategias @ Modificar el problema

heuristicas en las paginas 5-10.

Razonar hacia atras

8. Observa la siguiente sucesion:
4;12; 36;108; 324; ...

Empleamos la estrategia heuristica de buscar un patrén
de formacion:

& 3, &g a, a,
4 12 36 o8
L X3 — X3 — X3 —
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Evaluamos los términos de la progresion geométrica (P. G.):
a,=4x1=4x3°

a,=4x3=4x3

a,=4x9=4x3?

a,=4x27=4x33

a,=4x81=4x3"

a, =4x3""

Ejecutamos |3 estrategia o plan

Ahora, pongamos en marcha nuestro plan para responder
las preguntas de la situacidn inicial:

9. Anota los numeros de la primera fila, busca un patrén de
formacion y responde.

I I

dCoOmo se produce el incremento de un término a otro?

N

e (¢Cuél es el primer término?
az= |
e (¢Cuédl es la razdn de la secuencia?

()

10. Segun las respuestas de la actividad anterior, responde
la primera pregunta de la situacion.

11. Para obtener el segundo término de una sucesidn, se
multiplica el primer término por la razdn; para el tercer
término, se multiplica el primer término por la razén dos
veces, y asi sucesivamente. cCdmo se puede hallar el
término n-ésimo? Explica.

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio
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Formalizacion

Progresion geométrica
Una progresion geométrica
(P. G.) es una sucesion de
numeros, tales que cada uno
de ellos (excepto el primero)
se obtiene multiplicando
el término anterior por un
numero constante llamado
razén de la progresion.

En la progresion geométrica
a; a, a, a,.., el valor del
término n-ésimo (a,) es igual a

= . -
a =a - r"

Ejemplos

e 39 27, 81 ..
N T
X3 xXx3 x3

» 10 000; 1000; 100; 10; ...
P N
1 1 1

X — X — X—

10 10 10
1. 1 1. 1.

6 32 6 8"
N T 7
x(-2) x(-2) x(-2)

T
xl xl
3 3

Glosario

El término n-ésimo es el
término que ocupa la posicion

7Pt

n” en una sucesion.
Asi, tenemos:
a, primer término
a,. segundo término
a,. tercer término

a . n-ésimo término

-
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12. Calcula la cantidad de granos de trigo en las casillas 16 y
@/ ) 20, y responde la segunda pregunta de la situacion.

Ten en cuenta

Observa el siguiente ejemplo:
Jorge realiza una verificacion
sobre lo aprendido en su clase
de Ciencia y Tecnologia. El
deja caer una pelota desde una
altura de un metro. En cada
uno de los rebotes que da la
pelota, sube a una altura igual a /
la mitad del rebote anterior.

¢Queé altura alcanza en el 13. Responde la tercera pregunta de la situacion.
cuarto rebote?

2m

Yam

Identificamos los términos de la P. G.:

1reb. 2°reb. 37 reb. 4°reb. | peflexionamos sobre el desarrollo

% % % % 14. {Podrias denotar de otra manera los numeros de la
\1_/ \T/ ¥1/ primera fila del tablero de ajedrez? Represéntalos.
X — X — X —
2 2 2

En el cuarto rebote, la pelota
alcanza una altura de

1

M 0,0625 m. 15. En la secuencia de la pregunta anterior, los términos se

Otra forma de resolver la multiplican constantemente por 2. Entonces, se afirma

situacion es aplicando la férmula que la razéon geométrica es 2. Si la progresion es 4; 12;
del término general. 36;108..., écodmo se puede hallar la razén geométrica?

Identificamos los datos:

a = % (primer rebote)
_1 .
r= 5 (razdén)
n =4 (ndmero de términos)

a, = ? (cuarto rebote)

Reemplazamos los valores en:

lj4-1
: (2 16. {Puedes verificar el procedimiento empleado en la
au=5 (— resolucion de la situacién inicial?

J
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Comprobamos nuestros aprendizajes

Proposito

Establecemos relaciones entre magnitudes y las transformamos en
expresiones algebraicas o graficas que incluyen la regla de formacion de
una progresion geométrica. Planteamos afirmaciones sobre la relacién
entre la posicion de un término y su regla de formacion; asimismo,
justificamos la validez de nuestras afirmaciones.

Situacién A: Crecimiento del numero de células

En la fecundacion de los seres vivos, al producirse ' ——

la unién del dvulo y el espermatozoide, se forma un

cigoto o huevo con 23 pares de cromosomas, los "w" @
cuales llevan la informacion genética del padre vy la

Célula huevo

v
madre. En un corto tiempo, esta célula se divide por : :6' -
biparticion en dos, cuatro, ocho, dieciséis, etc., células - e
que llevan la misma informacion genética. Este nuevo o

ser recibe diversos nombres, como mdrula, bldstula,

gdstrula, embrion, y asi sucesivamente.

A partir de lo descrito, se puede formar una progresion geométrica con el niumero de
células (P. G.: 1; 2; 4, 8; ... ; a,; ..). Calcula el numero de células que contiene la blastula
después de la decimosegunda division. )

-

A continuacion, analizamos los procedimientos planteados.

Resolucion
+ Se sabe que, después de la decimosegunda division, corresponde el término a,,.

e Por formula:
8, =M@ == ]

Respuesta: La blastula, después de la decimosegunda division, tendra :} células conla
misma informacidn genética en sus cromosomas.

Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

1. éQué procedimiento se utilizd para 3. COmo se puede comprobar dicho
resolver la situacion? resultado?

2. dQué férmula se utilizd para resolver la 4. Elcociente%,éesla razéndelaprogresion?

situacion? o 1 .
Verifica con los demas términos.

%
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Recuerda

En una progresién geométrica,
la razén es constante y se
puede hallar dividiendo un
término cualquiera entre su

antecesor.
pedl %
a1 az an -1

Ejemplo

Determina la razén de las
siguientes P. G.:

a. -10; 50; -250; 1250; ...
b. 0,2; 0,04; 0,008; ...
c. 2J2—; 2\/6; 6\/5;

Resolucién
a r=%=—5
b. %—?-0,2
c.r= %m/?

EZ N

Ten en cuenta

El término n-ésimo de una P. G.
estd dado por esta expresion:
a =a - r!

a,: primer término
r: razén
n: posicion

Ejemplo
Halla el término a,, de las
siguientes P. G.:
a. -10; 50; -250; 1250; ...
b. 0,2; 0,04; 0,008; ...
c. 242,26, 6V2; ...

Resolucion
a. a, = (-10)(-5)°
=19 531250

b. a, = (0,2)(0,2)°
=1,024 x 107

c. a,=QV2)(3)°
© - 16246

Ficha 2 | Matematica 3

-

Situacion 8: Comision en la venta de motos

Rubén firma un contrato
como vendedor de motos
en un concesionario. En este
documento, se contempla
pagarle una comision por la
venta de la primera moto vy
luego duplicarle la comision anterior por cada moto
adicional que venda. Si vende 9 motos y recibe S/12 775
de comision total, écudnto le pagaron de comision por la

Fuente: Freepik

\cuarta moto que vendid? )

A continuacién, analizamos los procedimientos planteados.

Resolucion

e Comisidon por la primera venta: x
e Comision por lasegundaventa: 2 - x=2x=22""1-x
e Comisidon por laterceraventa: 2 - (2x) =22 - x=2%"1-x
e Comisidon por la cuartaventa: 2 - (22-x) =2%- x =C]- X
* SeobtieneestaP. G.: x; 2x; 22 - x; 2% - x
Entonces, el término general es el siguiente:
a =2"""-x

Para calcular cuanto le pagaron de comision por la cuarta
moto, se necesita hallar el valor de x, es decir, la comisidon que
recibié por la venta de la primera moto.

Dada la progresion geométrica a; a,; a,; a,; ag, ... ; a,..,
podemos afirmar que la suma de sus n prlmeros
3rmi | i:

términos se calcula as a, (-1

snza1+a2+a3+a4+a5+“"+an—1+an: r-1

Esta expresion se obtiene de la siguiente manera:
multiplicamos ambos miembros de la primera igualdad
anterior por r:

r-S =r-a+r-a,+r-a,tr-a,tr-a,+..+r-a _,+tr-a

I { ! ! | I
r$n=>9\x+ |, t e, t g, toag t..t g trea,
(-)S,=a + g +a;, tg, *t g, t..ta, ta,

——
rertea=a;r
(r-1D-S =a,-r-a

_a (-1
N

Luego, aplicamos la formula de la suma de términos:

_a, (-1 _a,(2°-1)
ST -1 79T T 2-1

n

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio




¢ Ahora reemplazamos el valor de la comisién total:

a, ( -1

12775 =
SR
12775 =4a,- 51
a, = 25

1
Entonces, por la primera moto recibe S/25 de comision.

+ Calculamos la comision por la cuarta moto vendida: a,.
Aplicamos la formula:
a =a
a,=25-(2*"H =200
Respuesta: Por la cuarta moto vendida, Rubén recibié una
comisién de S/200.

Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

1. ¢Existe alguna relacidn geométrica entre los elementos
de la progresion? Explica.

2. ¢Qué féormulas se utilizaron para resolver la situaciéon?

3. {Dequéotraforma se puede darrespuesta ala situacion?

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio
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Ten en cuenta

Términos equidistantes de una
progresion geométrica

En una progresion geométrica,
el producto de los términos
equidistantes de los extremos
es igual al producto de los
términos extremos.

8,°8,58,°8,. )T 839,57

Ejemplo
Comprueba la propiedad
anterior en la siguiente P. G.:
0,1; -0,3; 0,9; -2,7; 8,1

Resolucién
8,°a,=8,"4d,_y
ONDEB.N = (-0,3)(-2,7)
0,81=0,81

Las torres de Hanoi es un
juego formado por tres varillas
fijas a un tablero y algunos
discos; consiste en pasar todos
los discos, que inicialmente se
encuentran en la varilla de la
izquierda, hacia la varilla de la
derecha teniendo en cuenta
que en cada movimiento solo
se puede pasar un disco a un
lugar vacio y situarlo encima
de otro disco de mayor
tamano.

El menor nimero de
movimientos de este juego
estd en funcién del numero
de discos (n) y se trata de
una sucesion cuyo término
n-ésimoesa, =2"-1.

Fuente: Shutterstock

Ficha 2 | Matematica 3




el SR S 0T 0 AR

Aprendemos a partir del error

Situacion C: El nUmero de microorganismos

Jorge estudia Ingenieria Ambiental. En un proyecto de investigacion inicia un cultivo de
microorganismos con 20 de ellos. Si se conoce que cada 4 horas se duplica el nuUmero de
estos microorganismos, se requiere saber cuantos habra al cabo de 44 horas para entregar
su avance al asesor del proyecto.

Analizamos los procedimientos planteados para identificar el error.

Resolucion
Se inicia un cultivo con 20 microorganismos y cada 4 horas se duplica el nimero.

Al cabo de | El nimero de microorganismos que habra serd
4h—4xQ) 20x2=4o=
8h—4xQ2) 40x2=80=(a,)
12h-4x03) 80><2:160=
16h—>4x@) 160><2=320=

44h 4 x@

Aqui a, representa la cantidad de microorganismos al cabo de 44 horas. Entonces, empleamos
la siguiente relacion:

a =a r-!
Donde:
a, = término enésimo (a,) a, =40 x 41
a, = primer término (40) a, = 40 x 41
n = numero de términos (11 términos) a,=4x10 x 41°
r=razon (4) a, =10 x 47

Respuesta: Al cabo de 44 horas, habra 10 x 4" microorganismos.

Ahora, respondemos las preguntas para corregir el error:

1. ¢éCudl seria la correccioén a la resolucion?

2. ¢Qué otro procedimiento podrias realizar para resolver la situacion planteada? Explica.

%
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Proposito

Expresamos con diversas representaciones la comprension sobre la
regla de formacion de una progresidon geométrica; seleccionamos
procedimientos para determinar términos desconocidos y la suma de sus
términos. Planteamos afirmaciones sobre la relaciéon entre la posicion de
un término y su regla de formacion. Justificamos nuestras afirmaciones.

Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno o portafolio.

® Maritza es una jugadora de ajedrez que participd en las

olimpiadas de su distrito. Ella recibid 1 punto por vencer a
su primer contrincante, 2 puntos por el segundo, 4 por el
tercero, y asi sucesivamente. Si en el torneo vencid a 16 de
sus contrincantes, ¢cuantos puntos acumulé?

(d) 16 384

(a) 1024 (b) 256 65 535

Halla la razén y determina cudl o cuadles de las siguientes

sucesiones son progresiones geométricas. Justifica tu
respuesta.

I. 2;4;6;8;10; ...
1. 1;3;,9; 27; 81; ...
(11 R O O M
V.1, 2,7, 2;7; ...

V. 2;-2;,2;,-2;2; ...

(a) solo I (b) 1y Lyl (d) Iy v

La profesora Marisol reta a sus estudiantes con la siguiente
pregunta: si en una progresion geométrica el noveno término

. . | L
esiguala5ylarazénes 3 écual es el sexto término?

(a) -32805 (b 135 -135 (d) 328

Durante sus primeros cuatro dias de trabajo, Juan
y Patricia venden 120 celulares cada uno. Juan

vendié cada dia 3 de lo que vendid el dia anterior,
y Patricia vendié cada dia el doble del dia anterior. éCuantos
celulares vendié cada uno en su primer dia?

El padre de Alejandra necesita comprar para su negocio
un congelador que cuesta aproximadamente S/3000. Por

. 2
ello, decide ahorrar cada mes 3 de lo ahorrado el mes

anterior. Si el quinto mes ahorré S/160, icudnto ahorrd
en total en los cinco meses? YV, si su ahorro no alcanzara,
dcuanto dinero le falta? Justifica tu respuesta.

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio

el Il SRS R |

Evaluamos nuestros aprendizajes

Recuerda

El término n-ésimo de una
progresion geomeétrica esta
dado por:

a, =a !

a,: primer término
r: razén
n: posicion

Ejemplo
Halla el sexto término de la
siguiente P. G.:
0,3; 0,6; 1,2; ...

Resolucién

Luego:
a, = (0,3)(2)°'=9,6

La suma de los n primeros
términos de una P. G. se calcula
asi:

_alrm -
Sy E o
Ejemplo

Halla la suma de los seis
primeros términos del ejemplo
anterior.

Resolucién

_03)2°-D

Se 21

=189
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A Carmen se le ha extraviado su perro y para encontrarlo envia ME LLAMO BOBY
mensajes de texto a tres amigas pidiéndoles que, a su vez, cada una Y ME HE PERDIDO
envie una copia a otras tres amigas, y asi sucesivamente. Si todas
cumplen con reenviar el mensaje, después de m envios, dcuantas T
copias se habran hecho del mismo mensaje? [ S1 ENCUENTRAESTE

PERRO 0 PIENSA QUE

¥ Sa-3 862
@ 3m*i @ %(3m_'|) simaz

@ La poblacion de una colonia de bacterias ha aumentado en progresidon geométrica, de
59 049 bacterias el primer dia a 236 196 el tercer dia. ¢Cual es la razdn de crecimiento de la
colonia por dia?

(a) 05 (b) 0,2 15

El profesor Santos y sus estudiantes se encuentran en el laboratorio
de Fisica observando las oscilaciones de un péndulo. El les pide
que calculen el recorrido total de las oscilaciones del péndulo hasta
el momento en que se detiene. Si en la primera oscilacion recorre

Fuente: .buscomiperroperdido.com/

16 cm vy, a partir de la segunda, % de lo recorrido en la oscilacion

Fuente: Shutterstock

anterior, determina la regla de formacion del recorrido en cada

oscilacion. Ademas, halla la distancia total que recorre el péndulo luego de 10 oscilaciones.
Justifica tu respuesta.

Evaluo mis aprendizajes
Reflexiono y evallio mi progreso en la siguiente ficha de autoevaluacion.

Estoy en

proceso
de lograrlo

Expresé con diversas representaciones mi
comprension sobre la regla de formacidon de
una progresion geométrica (P. G.).

Seleccioné y combiné procedimientos para
determinar términos desconocidos y la suma
de términos en una P. G.

Planteé afirmaciones sobre la relaciéon entre
la posicion de un término en una P. G. y su
regla de formacion.

Justifiqué y comprobé la validez de mis
respuestas.

N J
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¢Como las transformaciones nos permiten
crear nuevos disefios?

Proposito
Modelamos

Construimos nuestros aprendizajes

las transformaciones de objetos mediante las ampliaciones,

traslaciones, rotaciones o reflexiones. Asimismo, expresamos con dibujos y con
lenguaje geométrico nuestra comprension sobre las transformaciones geomeétricas
aplicadas a una figura para interpretar un problema segun su contexto.

-

-

ordenamos la habitacion

Imagen inicial

HECey |

0o (Bm

N
|
I~

[~

<;_A
<1
|11

Teresa cambid la ubicacién de los muebles de su dormitorio y resulté del siguiente modo:

Imagen final

OIZCID(C%

DARRAT
W

Luego de terminar la reubicacion de sus muebles, Teresa no quedd conforme. éPuedes
ayudarla a identificar qué movimientos se les realizd a la cama, el ropero, la comoda y la
alfombra? Justifica tu respuesta.

Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacién
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Comprendemos el problema

Muy bien, ya estamos listos 1. ¢Qué objetos tienen las dos imdgenes que se presentan
para iniciar el desarrollo en la situacion?
de la ficha 3. )

2. ¢Qué hizo Teresa con los objetos de su dormitorio?

3. (Qué te pide determinar la pregunta de la situacion?

Disefiamos o seleccionamos una estrategia o plan

4. Completa la siguiente tabla con las caracteristicas de los
objetos de ambas imagenes.

\
@&Sabias que 2 Objeto | Imagen inicial | Imagen final

« Tiene la misma forma inicial.

Un croquis es una ) i « El tamafio es el mismo.
. f e Cama Tiene forma de rectangulo i o
representacion grafica « Esta en otra posicion.
de un espacio realizada a « Esta en otra direccion.

mano alzada, sin emplear
herramientas que garanticen
medidas exactas. Cémoda
No utiliza medidas exactas,
pero es proporcional.
Utiliza los minimos detalles,
pero expresa claramente una

idea. Ropero
Asi, por ejemplo, al inicio se
nos presenta el croquis de la
habitacion de Teresa antes y
después de mover los muebles. Alfombra
N J

5. ¢(Qué estrategia utilizarias para responder la pregunta de
la situacion?
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6. ¢Qué conocimiento matematico te seria Uutil para
responder la pregunta planteada?

L3 e /
Formalizacion

Transformaciones geométricas
Eiecutamos Ia estfategia (o) p|an La traslacién es un movimiento
) o ) en el que todos los puntos de

7. Comparala cama de laimagen inicial conla de laimagen una figura se desplazan en la
final: describe las transformaciones geométricas que se misma direccion y recorren la

han aplicado. misma distancia.

Considera: == (traslacion), /™ (rotacion) y <= (reflexion)

distancia de traslacion

: \
2.0 ==

1°]

La rotacién es un movimiento
alrededor de un punto, que
mantiene la forma y el tamafo
de la figura inicial.

Se realizd una @ seguida de una @

8. Compara el ropero de la imagen inicial con el de la
imagen final: dibuja y describe las transformaciones
geométricas aplicadas.

sentido y\éngulo
de rotacion

70° |

centro de <

rotacion

La reflexion es el movimiento
gue se da cuando los puntos
de una figura coinciden con los
puntos de otra figura al tomar
como referencia una recta
denominada eje de simetria.

eje de simetria

9. Compara la cdmoda de la imagen inicial con la de la a a
imagen final: dibuja y determina las transformaciones
geométricas aplicadas.

N
e c
— —A

El eje de simetria es una linea
de referencia imaginaria que
se usa para dividir una forma
cualquiera en dos partes, en
donde los puntos opuestos de
estas son equidistantes entre
si, es decir, resultan
ser simétricos.

.
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10. Describe la alfombra de laimageninicial y la de laimagen
final: dibuja y determina la transformacion geométrica
aplicada.

En 1986, la zona arqueoldgica
de Chan Chan fue inscrita en
la Lista del Patrimonio Mundial
de la Unesco, en consideracion
a gue es una obra de arte del
genio creador humano.

La ciudadela de Chan Chan
se ubica en el Valle de Moche,
en la ciudad de Trujillo. Uno
de los detalles mas admirados
es la cantidad de muros
decorados con altos relieves,
los cuales presentan diversas
transformaciones geométricas.

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. <Te fue util realizar esquemas de la posicidn de cada objeto

Inféormate mas en . . ., iy .
para identificar la transformacion geométrica aplicada?

https://chanchan.gob.pe/

3
% 12. Imagina gue a uno de los objetos de la habitaciéon se
= le aplica una rotacion de 180° en sentido horario. éEs
&5 correcto decir que este movimiento se puede obtener
% aplicando una reflexion sobre el objeto? Haz un dibujo y
Z justifica tu respuesta.
\
Formalizacion

Simetria axial

El resultado de la simetria axial es otra figura del
mismo tamano, pero que ha cambiado su orientacion
(la derecha se convierte en izquierda y viceversa):

Simetria central

El resultado de la simetria central es otra figura del
mismo tamano, pero que ha cambiado su orientacion
y estd invertida:

¢« Los puntos correspondientes de ambas figuras .

estdn a la misma distancia del eje de simetria y en
direcciones opuestas.

La linea que une un punto de la figura con su
respectivo punto reflejado es perpendicular al eje
de simetria.

La figura reflejada siempre tiene el mismo tamano,
pero en la direccién opuesta que la original.

eje de simetria
a a

F—b—F—b—%

c—F

Todas las lineas que unen un punto de la figura con
su respectivo punto reflejado pasan por el centro de
simetria.

Los puntos correspondientes de ambas figuras estan
a la misma distancia del centro de simetria y en
direcciones opuestas.

Una simetria central equivale a una rotacion de 180°
con respecto a un punto.

Ficha 3 | Matematica 3

Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion




ke RS ) )

Comprobamos nuestros aprendizajes

Proposito

Expresamos con dibujos y con lenguaje geométrico nuestra comprensiéon
sobre las transformaciones geométricas de formas bidimensionales.
Asimismo, justificamos con ejemplos y con nuestros conocimientos
geométricos las relaciones y propiedades entre los objetos y las formas
geométricas. Ademas, corregimos errores si los hubiera.

4 A

Situacion A: Barajas de naipes

Pedro prepara su exposicion
sobre transformaciones
geométricas y simetrias en
el plano. Para ello, escoge
algunos naipes que serviran
como ejemplos durante
su presentacion. iQué
transformaciones reconocio en el 10 de corazones?

Recuerda

Una rotacién de 180° equivale
a una simetria central. La
figura conserva su tamafo y
forma, pero cambia su sentido.

Fuente: Shutterstock

-

A continuacidén, analizamos los procedimientos planteados.
Resolucion

En el naipe 10 de corazones, trazamos algunos ¢

ejes que se cortan en el centro y se observa que:

* Sila mitad de abajo se rota 180°, sera igual
a la de arriba, por lo que hay rotacién.

* Sise trazan lineas que pasan por el centro,
se comprueba la simetria central generada [
por una rotacion de 180°.

-

Los mandalas, por lo general,
tienen simetria central.

Respuesta: El 10 de corazones presenta transformaciones
geométricas de rotacion, simetria central y, ademas, ampliacion.

Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

1. Para concluir que el 10 de corazones tiene simetria
central, cqué realizaste?

J

2. {Qué transformacion se ha realizado con el nimero de
la baraja?

Algunas letras tienen simetria
J axial.

3. J{Qué transformaciones se observan en
la carta de la derecha?

<V €
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Formalizacion

Una homotecia de centro O y
razén k, denotada con H(O; k),
es la transformacién que hace
corresponder a cada punto P
otro punto P!, alineado con Oy
P, de forma que OP' = k - OP.

e SiO<k<1,lafigura
homotética es de menor
tamano que la original.

¢ Sik=1,lafigura homotética
es congruente a la original.

¢ Sik>1, lafigura homotética
es de mayor tamafo que la
original.

En una homotecia se
conserva la forma; ademas,
las longitudes de los lados

correspondientes son

proporcionales.

Ejemplo
El grafico muestra la

homotecia H(O; %) del

cuadrilatero ABCD de
coordenadas A(O; 3), B(3; 3),
C(6; 0) y D(3; 6).

Ay

¢ Calculamos

crerl X

A

\ 4

Los vértices del cuadrilatero
obtenido seran:

A= é(o; 3= b
4

B’ = 5(3; 3)=(4;4)
c= %(6; 0) = (8; 0)
D= %(3; 6)=(4:8)

Ficha 3 | Matematica 3

obtenido?

-

Situacion 8: Graficamos una homotecia

Elprofesor Martinles pide asus estudiantes que grafiquen
la homotecia, con centro en el origen de coordenadas
y razon igual a 2, de un tridngulo de vértices A(3; 2),
B(6; 5) y C(8; 3). éCudles serdn los vértices del tridngulo

J

A continuacion, analizamos los procedimientos planteados.

Resolucion

* Graficamos un diagrama
cartesiano.

e Trazamos el tridngulo
en el plano cartesiano
a partir de sus vértices
A(3; 2), B(6; 5) y C(8; 3).

NSOy

[¢) g 101112 181415161
Desde el centro de
homotecia (origen de
coordenadas), trazamos

rectas proyectadas hacia
cada vértice del triangulo.

e Luego,como k =2, duplicamos la distancia que hay entre el centro
de homotecia y cada vértice para obtener el nuevo tridngulo.

los vértices
del nuevo tridngulo:

A =2xA(32)=(6;4)
B’=2x B(6;5) =02;10)
C’'=2x%x(C(8;3)=(6;6)

\

A

\
\\|2S
o

\\

LNy

Ahora, respondemos la siguiente pregunta:

1. Compara los tridngulos ABC y A’B’C’. describe qué
propiedades comunes tienen y qué propiedades los

diferencian.

Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacién
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Aprendemos a partir del error

4 N\
Situacion C: Posicion de una llave

Observa las imagenes, comparalas y completa.

a. En el paso 1, la llave esta girando. Por lo tanto, hay

_\
i{ @ @ b. En el paso 2, la llave mantiene la misma orientacion.
/ / Por lo tanto, hay ...
—> 3
2 \

c. Enel paso 3, la llave mantiene su tamafio y forma,
@ pero cambia de orientacion. Por lo tanto, hay

- 4
Analizamos los procedimientos planteados para identificar el error.

Resolucion

Para determinar las transformaciones que hay entre una
figura y otra, se debe observar y comparar.

Respuesta:
« Enelpasol, lallave estd girando. Por lo tanto, hay reflexion. Recuerda
* Enel paso 2, la llave mantiene la misma orientacién. Por lo Traslacién

tanto, hay traslacién.

* En el paso 3, la llave mantiene su tamafio y forma, pero
cambia de orientacion. Por lo tanto, hay rotacién.

Ahora, respondemos las preguntas para corregir el error:
1. ¢Esnecesarialacomparacion en este tipo de situaciones?

Explica.
J Rotacion

2. <{Queé caracteristicas tiene una reflexion? A’ C

B
o - . - o R .
3. ¢Qué caracteristicas tiene una rotacion? A
J Reflexion
. . L . L
4. (Qué respuestas cambiarias en la resoluciéon? c c
En el paso 1, la llave estd girando.
Por lo tanto, existe ..............ccccocon. B B’
Donde el punto O es el centro de A A
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Evaluamos nuestros aprendizajes

Proposito

Modelamos las transformaciones de objetos mediante la traslaciones,
rotaciones o reflexiones. Representamos con dibujos y con lenguaje
geométrico las transformaciones geométricas; asimismo, empleamos
estrategias o procedimientos para describirlas. Justificamos las
relaciones entre formas geométricas.

Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno o portafolio.

@ Cuando una persona esta frente a un espejo, équé transformacion se observa?

| | ‘\/;‘\.\
~ i
@ Traslacion
Simetria central
@ Simetria axial

[ (a) Rotacion

Fuente: Shutterstock

@ Rotacion

@ Traslacion
Simetria axial
@ Simetria central

Fuente: Freepik

@ rotacion
(b) simetria central

homotecia

(d] traslacion
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Al tridngulo ABC se le aplica una homotecia con centro en el origen y razdn k = 3. {Cudles
son las coordenadas del tridngulo formado después de la homotecia?

\4~<

L N W B ga
[v]

6-5-4-3-2-10 1 2 3 45 6 X

@ Se podria afirmar que la homotecia de una figura con kK = -1y centro en el origen de
coordenadas es similar a:

@ una simetria axial con respecto a una recta que pasa por el origen de coordenadas.
@ una simetria central con centro en el origen.
una rotacién con angulo de 180° respecto al origen.

(dbyc

Observa las figuras A, B, C y D. ¢Qué relacion existe entre ellas?

I~
\ / ~
A B C D
@ Simetria central, rotacion, simetria axial Simetria axial, rotacion, simetria central
@ Simetria axial, traslacion, rotacion @ Simetria central, traslacion, simetria axial

@ ¢En cudl de las siguientes figuras existe simetria central?

(a) 1 (b 1l (c)m (d]) v
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Realizar una ampliacion del 80 % en una fotocopiadora es como aplicar una homotecia con
centro en una de las esquinas de la hoja y con una razoén igual a:

Fuente: Shutterstock

Evaluo mis aprendizajes
Reflexiono y evallio mi progreso en la siguiente ficha de autoevaluacion.

Estoy en
proceso

de lograrlo

Modelé las transformaciones de objetos
mediante la combinacidon de ampliaciones,
traslaciones, rotaciones o reflexiones.

Representé con dibujos y con lenguaje
geométrico mi comprensiéon sobre las
transformaciones geométricas de formas
bidimensionales.

Empleé estrategias, recursos o procedimientos
para describir transformaciones geométricas.

Justifigué con mis conocimientos geométricos
las diversas transformaciones geométricas.

N J
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¢Como las medidas de dispersion
nos ayudan a tomar decisiones?

Construimos nuestros aprendizajes

Proposito

Representamos las caracteristicas de una muestra de la poblacion en
estudio mediante variables cuantitativas, asi como el comportamiento
de los datos por medio de graficos de barras, medidas de tendencia
central o desviacion estdandar. Ademas, leemos tablas y graficos de
barras para deducir, interpretar y producir nueva informacion.

Elegimos a las mejores atletas

La entrenadora del colegio Todos Unidos debe escoger a dos
de sus cuatro mejores atletas para los Juegos Deportivos
Escolares Nacionales. Para ello, les pone 10 pruebas de
100 metros planos a cada atleta y pide a su asistente que
registre los tiempos para luego tomar una decision.

Fuente: Freepik

El registro se muestra en el siguiente grafico de barras:

Registro del tiempo en 100 metros planos

30

25 24 24

21 2121 21
2020 207192020 20 2020 20, 20 20, 20 20 20 20

20

15

Tiempo de ejecuciéon (segundos)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Cantidad de pruebas de 100 metros

M Diana Sofia M carolina M Laura

a. A partir de los datos del grafico, écdmo deberd proceder la entrenadora para tomar
su decision?

b. Ademds de las medidas de tendencia central, équé otras medidas se podrian
considerar, tomando en cuenta los datos anteriores, para elegir a las dos mejores
atletas?

- J
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Comprendemos el problema

Muy bien, ya estamos listos 1. <¢De qué trata la situacion?
para iniciar el desarrollo
de la ficha 4.

2. AQué variable representa el eje X?

HEEEEEEEEEEEEE e EE ey

.3 i 3. (Qué variable representa el eje Y?

HEEEEEEEEEEEEE e EE ey

4. (Qué te indica el grafico de barras presentado en la
situacion inicial?

5. (Qué te pide determinar la situacion?

Disefiamos o seleccionamos una estrategia o plan

6. ¢Qué estrategia utilizarias para responder las preguntas
de la situacion?

(a) Plantear una ecuacién
@ Buscar un patron de formacion
Emplear un diagrama tabular

@/ \ 7. iDe qué otra forma podrias organizar los datos del
Ten en cuenta grafico de barras que se presenta en la situacion?

Plantear una ecuacién
es traducir una situacion
del lenguaje cotidiano a
un lenguaje algebraico o

matematico.

Los diagramas tabulares
(tablas) se emplean cuando
se brinda informacion sobre

las caracteristicas de variacion

entre dos magnitudes o sobre

la relacion gque existe entre dos
cantidades.

Encontrards informacion
sobre estas y otras estrategias
heuristicas en las paginas 5-10.

J
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8. {Qué conocimientos matematicos se necesitan para
poder dar respuesta a las preguntas planteadas?

Ejecutamos |3 estrategia o plan

9. Organiza los tiempos de cada atleta en la tabla y luego
aplica la formula para calcular la media o el promedio
para datos no agrupados.

Atletas [Tiempo empleado en las 10 pruebas de atletismo de 100 m planos

Diana
Sofia
Carolina

\_ Laura

10. Observando los promedios de cada atleta, {podra la
entrenadora elegir a las dos mejores?, ipor qué?

HEEEEEEEEEEEEEEEEEEY

1. éQué otras medidas de tendencia central deberia
calcular la entrenadora para elegir a las dos atletas?

12. Calcula la mediana y la moda de los tiempos de cada
atleta, con la finalidad de contar con mas informacion
para la toma de decisiones.

Medidas de tendencia central Media Mediana Moda
x) (Me) (Mo)
Diana
Sofia
Carolina
\ Laura

ke RS ) )

Glosario

Las medidas de
tendencia central son valores
representativos de un conjunto

de datos o de una poblacién
o muestra. Las mas utilizadas
son la media, la mediana
y la moda.

Formalizacion

La media (x) para datos no
agrupados es igual a la suma
de los datos dividida entre el

numero total de datos.

Ejemplo
Adela obtuvo las siguientes
calificaciones: 16; 13; 14; 16; 16;
20; 13; 16. Entonces:
%= 16+13+14+16+16+20+13+16
8
x =15,5

La mediana (Me) es el dato
central de un conjunto de
datos ordenados.

En el ejemplo anterior, primero
ordenamos las calificaciones:
13;13; 14, 16; 16; 16; 16; 20

Como la cantidad de datos es
par, la mediana es igual a la
semisuma de las cantidades
que ocupan los dos lugares

centrales.

_16+16 _

2

La moda (Mo) es el valor de

la variable que mas veces se

repite.
Luego, en el ejemplo:
16;13; 14, 16; 16; 20; 13; 16

Me 16

Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre

Mo =16

.
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Glosario )

El rango o recorrido (R) es la
diferencia entre el mayor y el
menor valor de la variable.

R= Vma'x - Vm\'n

Cuando el recorrido de un
conjunto de datos es menor,
decimos que los datos son mas

homogéneos.

Recuerda

Para cada intervalo de una
tabla de distribucion de
frecuencias agrupadas, la
marca de clase (X)) se calcula
con la semisuma de sus valores
extremos. Ademas, la amplitud
de un intervalo de clase (A) es
igual a la diferencia entre sus
valores extremos. Por ejemplo:

Edad (afios) X f F

[38; 44[ 4 8 8
[44; 50 47 9 17
[50; 56 53 12 29
[56; 62] 59 10 39
q Total 39 Y,
+
)(1 = 38T44 =41

A=44-38=6

-

Ficha 4 | Matematica 3

13. De acuerdo con la informacion anterior, da quiénes elegira la
entrenadora?
HEEEEEEEEEEEEy

14. Quienes tienen menor rango son aquellas cuyos tiempos
no estan muy dispersos. En este sentido (y dado que las
medidas de tendencia central no son suficientes para
tomar una decision), halla el rango de los tiempos.

HEEEEEEEEEEEEEEEEEEY

15. Luego de obtener los rangos, éa quiénes elegird la
entrenadora para asegurar que, efectivamente, el
promedio se acerque al esperado?

Reflexionamos sobre el desarrollo

16. ¢Por qué no es conveniente elegir a quienes tienen mayor
rango? Explica.

17. éPor qué nila mediana nila moda ayudaron a tomar la decision?
Explica.

18. cPuedes utilizar el mismo procedimiento para resolver
algun otro problema? Da un ejemplo.

Cuando los valores de la variable
son muchos, es conveniente
agrupar estos datos en intervalos
de clase, en una tabla de
distribucion de frecuencias
agrupadas, para poder realizar un
mejor analisis e interpretacion
de la informacion.

Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre
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Comprobamos nuestros aprendizajes

Propdsito

Seleccionamos, empleamos y adaptamos procedimientos para determinar
lamedia, elrango, lavarianzay la desviacion estandar. Asimismo, planteamos
conclusiones sobre las caracteristicas o tendencias de una poblacion y las
justificamos; ademas, corregimos errores si los hubiera.

/ Grupo 1
Situacion A: Choferes calificados Puntaje
. . [80; T10[ 50
ﬁntonflo ad‘n,wmlstra un hcefntro [110; 1401 0
V]
e formacion para  choferes z [140: 170( 0
calificados. El recopila los puntajes o
) et = [170; 200] 60
del simulacro de evaluacion de 5 Total 200
cada estudiante del grupo 1y del 5 - /
grupo 2 para obtener la licencia de - Grupo 2
conducir. Luego de procesar los puntajes alcanzados Puntaje f
por cada estudiante, obtuvo las tablas que se muestran [110; 130[ 100
a la derecha. [130; 150[ 120
En su informe mensual, Antonio debe indicar cual de los [150; 170[ 60
grupos ha obtenido el puntaje mas homogéneo. éCoOmo [170;190] 20
podria determinarlo? L Total 300 )
A continuacion, analizamos los procedimientos planteados.
Resolucion
* Para saber cudl de los grupos ha obtenido el puntaje mas
homogéneo, calculamos el recorrido o rango: [[Q/
Recorrido del grupo 1: R, =200 - 80 =120 Ten en cuenta
Recorrido del grupo 2: R, =190 - 110 = 80
* Se puede apreciar que R, < R, lo que quiere decir que el grupo Un histograma es un tipo
pueae apreciar que i, < i, 1o que quiere Irque el grup de grafico estadistico util
de estudiantes del grupo 2 tiene el puntaje menos disperso. para representar resultados
Por lo tanto, los puntajes obtenidos por el grupo 2 son mas organizados en intervalos
homogéneos que los puntajes obtenidos por el grupo 1. numeéricos, es decir, cuando
la variable es continua. Para
Ahora, respondemos las siguientes preguntas: construir un histograma, se
. i levantan tantas barras juntas
1. <¢Por qué calculamos el rango de cada una de las tablas como intervalos existan en
de frecuencias? Explica. la tabla, considerando que la
altura de cada barra sea igual
o proporcional a su frecuencia
absoluta.
2. Elabora graficos pertinentes que representen la Tiempo dedicado al estudio
informacion de cada una de las tablas de frecuencias. 8 322
= R
e
2 15
RIo}
S -
Z 0 10 20 30 40 50 60
Tiempo (min)
Y, \_
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Situacion B8: Midiendo las pulsaciones en estudiantes
Como parte de un programa del Ministeriode |66 | 81|76 (89|91 |67|82|93|60|64
Salud, se realiza la medida de las pulsaciones |76 |60 |83 |94 | 61|98|79|88|92 |66
cardiacas por minuto de un grupo de 40 |76 |64 |74 |85 81 |100|77|93| 81 |86
estudiantes de tercer grado de secundaria. 97 |63|82|71|84[63|78|79|96|62
a. Elabora una tabla de frecuencias, agrupando los resultados de las pulsaciones en
ocho intervalos.
b. Halla la media de las pulsaciones cardiacas del grupo de estudiantes.
c. Grafica el histograma de frecuencia absoluta y ubica graficamente la moda. )
) A continuacién, analizamos los procedimientos planteados.
Recuerda Resolucién
La frecuencia absoluta () a. Completamos la tabla de frecuencias:

es el numero de veces que
aparece cada variable.
La frecuencia absoluta
acumulada (F) es la suma de
las frecuencias absolutas de
todos los valores iguales
o inferiores al valor estudiado.
Por ejemplo:
F1 = f1 =8
F,=f+f,=8+3=11

J

&

Sean X;; X,; X,; ... ;X, las marcas
de clase de los k intervalos de
una distribucién; ademas, sean
fy £, fi fos o f, las frecuencias
absolutas de todos los
intervalos, respectivamente.
Entonces, la media aritmética
se define como
X = X1' f1+X2' f2+X3' f3+"'+Xk' fk
n
- f

Ten en cuenta

3
=

X =

X

3

Para calcular la moda en el
grafico, procedemos de la
siguiente manera: en
la barra de mayor frecuencia,
trazamos segmentos en aspa
gue vayan desde los vértices
superiores de la barra hacia
los vértices contiguos. Luego,
se traza una linea paralela
al eje Y que pase por la
interseccién de los segmentos
trazados anteriormente;
asi, encontramos el valor
aproximado de la moda, tal
como se aprecia en el grafico.

y
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N.° de pulsaciones [L; L]

62,50

[60; 65( I 8
[65; 70[ 6750 | il 3 | m | 2025
[70; 75L 7250 | i 2 | 13| 1450
[75; 80L 7750 | JA I 7 | 20 | 5425
[80; 85[ 8250 [ 1w I
[85; 90[ 8750 | il
[90; 95( 9250 | Iy
[95; 100] 9750 | i 40

Total 40 3170,0

b. Hallamos la media de las pulsaciones, tomando los datos

necesarios de la tabla de frecuencias.

k 8

;Xi ) f| Z Xi ’ f|
n =

k: numero de
intervalos de la
distribucion

X =

20
_500+2025+1450+5425+( J+ [ J+[ J+( ]
40
(]

20 - 79,25 pulsaciones

x|

X =

Por lo tanto, la media de las pulsaciones del grupo de
estudiantes es 79,25.

Elaboramos el histograma y ubicamos la moda en la
grafica:

Y
8 of
5 87
S 7+
35
5..
S 471
® 3
T 2t
2 91
© J\’ + : ' }
© o Veo [65 70 75 80 8 90 95 100 X

63 Pulsaciones cardiacas

Por lo tanto, la moda es aproximadamente 63 pulsaciones
por minuto.

Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre
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Aprendemos a partir del error

Situacion C: Dispersion de las pulsaciones de los estudiantes

A partir de la informacién anterior, calcula la varianza y la desviacion estandar de las

pulsaciones del grupo de estudiantes.

Analizamos los procedimientos planteados para identificar el error.

Resolucion
Calculemos las medidas de dispersion solicitadas:
e Primero, hallamos la varianza.

La varianza (V) para datos agrupados es la media de los
cuadrados de las diferencias entre el promedio y cada
dato. Se calcula con la siguiente féormula:

,ﬁﬁfi X=X
V= n
Donde:
f. frecuencia absoluta
X: media aritmética o promedio; x = 79,25
X: marca de clase
n: nimero de datos

Consideramos la tabla de la situacion y completamos
los datos que se necesitan.

[60; 65[ | 62,50 8 79,25-62,5=16,75| (16,75)%? = 280,5625
[65;70[ | 67,50 3 1,75 138,0625

[70; 75[ | 72,50 2 6,75 45,5625
[75;80[ | 77,50 7 1,75 3,0625

[80; 85[ | 82,50 7 -3,25 10,5625
[85;90[ | 8750 4 -8,25 68,0625

[90; 95[ | 92,50 5 -13,25 175,5625
[95;100] | 97,50 4 -18,25 333,0625

Total 40

Reemplazamos en la formula:

8 S—
Zf- X=X 10545
V= - =740

= 26,3625

e Ahora calculamos la desviacion estandar (s).
La desviacion estandar (s) es la raiz cuadrada de la

varianza: s =\/7
S =+/26,3625 ~ 5,13

Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre

&

Las medidas de dispersién nos
indican si los datos estan muy
alejados de la media o si son
muy cercanos a ella. Cuanto
mayor sea su valor, mayor
sera la variabilidad; cuanto
menor sea, mas homogénea
serd la distribucion de los
datos respecto a la media. Las
medidas de dispersion son el
rango (R), la desviacion media
(DM), la desviacion estandar
(s), la varianza (V) y el
coeficiente de variacion (CV).

Ten en cuenta

Recuerda

Los intervalos se forman
teniendo en cuenta que el
limite inferior de una clase

pertenece al intervalo, pero el
Iimite superior no pertenece

a él (excepto en el Ultimo
intervalo). El limite superior

se cuenta en el siguiente

intervalo. Asi, tenemos:
[L, L[
L limite inferior
L limite superior

Ejemplo

Para el intervalo [60; 65[:
L,=60
,=65

Ficha 4 | Matematica 3
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Calculamos el porcentaje de desviacion: % -100 %

5 513
=1 % x =2 %1 % ~ 6,47 %
% 00 % 7925 00 % ~6 o

Por lo tanto, se concluye que los datos no estan dispersos.

Ahora, respondemos la pregunta para corregir el error:

La desviacion estandar 1. Revisa el procedimiento realizado. En caso de que
(s) expresa el grado de hubiera un error, corrigelo.

dispersion de los datos e Consideramos latabla de lasituaciony completamos

con respecto a la media los datos que se necesitan
aritmética (x) de la A ’

distribucion.

A menor desviacion
estandar, mayor
concentracion
hacia el promedio.
Un porcentaje de
desviacion menor
al 20 % indica poca
dispersion y medidas
de tendencia central
significativas.

[60;65[| 62,50 | 8 | 16,75 |280,5625

[65;70[| 6750 | 3 1,75 ]138,0625

[70; 75[| 72,50 | 2 6,75 | 45,5625

[75;80[| 7750 | 7 175 3,0625

[80;85[| 8250 | 7 | -3,25 | 10,5625

[85,90[| 8750 | 4 | -8,25 | 68,0625

[90;95[| 92,50 | 5 | -13,25 | 175,5625

[95;100]| 9750 | 4 | -18,25 | 333,0625

Total 40

Reemplazamos en la formula:

grecexr ()
S G
)

e Luego, la desviacidon estdndar y el porcentaje de
desviacién seran:

V=

xI|»

L)
100 %~ =———=x100%~(  f%
)
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Evaluamos nuestros aprendizajes

Proposito
Representamos las caracteristicas de la muestra de una poblaciéon en
estudio mediante variables cuantitativas. Leemos tablas, graficos de barras
y otros que contengan valores sobre medidas estadisticas y de tendencia
central. Empleamos procedimientos para determinar la media, el rango, la
varianza y la desviacion estandar.

Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno o portafolio.

@ El siguiente grafico muestra el estado de la poblacion
adulta mayor en ciertos aflos entre 1990 y 2021.
Recuerda

Los gréficos circulares
se utilizan generalmente

Peru: Poblacidn de 60 y mas afios (en miles)

e ggoE g cuando se quiere destacar
7777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777 la frecuencia porcentual
29071 de variables cualitativas o
"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" cuantitativas.
""""""""""""""""""""""""""""""""""" Ejemplo
C
B 18545 . S oo La tabla muestra las
- - 86 preferencias de 20 estudiantes.
&
"""""""""""""""""""""""" Mascota f, h, h %
”””””””””””””””””””””””” Perro 90 045 | 45%
1990 2000 2014 2021 CEif 50 | 025 | 25%
N Hamster 36 0,8 18 %
ARos
Otros 24 0,12 12 %
Fuente: Instituto Nacional de Estadistica e Informatica \_ Total n =200 Y,
Donde h, =Ff‘.
¢Cual de los siguientes graficos circulares corresponde al
tado de | gbl ., gd It 5 P Al 100 % de los estudiantes
estado de la poblacion adulta mayor: le corresponde el angulo de
360°. Luego:
12 % — 0,12 x 360° = 43,2°
’ '
) Moeo () [ 1990 18 % —> 0,18 x 360° = 64,8°
[ 2000 [ 2000 25 % — 0,25 x 360° = 90°
o, 0 — o
D 20-'4 D 20-'4 45 % — 0,45 x 360° =162
E 2021 [ 2021

Mascota favorita
de 200 estudiantes

[ Perro
[ 1990 @ Gato
2000 2000 B Hamster
- - [ Otros
[ 2014 [ 2014
[ 2021
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@ Segun el grafico mostrado, icual es la moda aproximada?

@/ N

wn
O 450t
Ten en cuenta ® 4007 [ t20: 300
< 35071 '
[e}
Calculo de la moda (Mo) & 3228 r [ [30; 401
ITa moda es el valor de IaA 2 00t D [40; 50[
variable con mayor frecuencia. T 1501
Para calcular la moda en el 2 1007 - [50; 60]
caso de datos agrupados, se S 5071
deben conocer los limites del © 0 30 40 50 60
intervalo modal (intervalo Edad (afios)
con la mayor frecuencia), la
amplitud y la frecuencia de
cada intervalo. @ 37,5 anos 40 anos
A, ~ ~
=L + . 35 afnos 30 anos
o-t+(25]) ® @
L limite inferior
A: amplitud del intervalo @ El siguiente grafico circular muestra el color de ojos de
Aifi-f, 200 personas.
Ay f. - f. +1
Color de ojos
Ejemplo
Dado el histograma, calcula el Ojos verdes Ojos azules
valor de la moda. 4% 6%

Tiempo dedicado al estudio

§ 307 0jos negros
S B 56 %
5 20
2 15 —
o 10
e ||
0 10 20 30 40 50 &0 Respecto al grafico, se afirma lo siguiente:
Tiempo (min) . .
I.  Hay 20 personas que tienen ojos verdes o azules.
El intervalo con mayor Il. 12 personas tienen ojos de color negro.
ffecuenCLia 62530; 40L[ [Il. 180 personas tienen ojos de color negro o café.
A=L_-1L,=40-30=10 ¢Qué afirmaciones son correctas?
A f-f_ =25-15=10
Ayf-f, =25-10=15 @SO|O| IyIII
10
Mo = 30 + (15275 10) = 34 B) 1y @y

J @ Se realizd una encuesta
sobre la preferencia de
comidas tipicas de los
estudiantes de tercer grado
de secundaria. Se tomd una
muestra de 80 estudiantes
(10 de cada seccién) y los
resultados fueron los siguientes: a 22 les gusta el cebiche;
a 18, el aji de gallina; a 12, la carapulcra; a 10, el lomo
saltado; a 6, el arroz con pato; y a 12, la chanfainita.

Fuente: Freepik

Presenta la informacidn utilizando un grafico estadistico
pertinente. Luego, sefiala a qué porcentaje de estudiantes
encuestados les gusta el cebiche.
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@ ¢Cual de los siguientes graficos indica exactamente la
cantidad de familias que tienen un determinado nimero
de computadoras portatiles? Argumenta tu respuesta.

@ Segun los rt_asultados de la
Cantidad de familias - 1 p P Encuesta Nacional de Hogares
= (ENAHO) del cuarto trimestre
. 2 J_EU del 2022, solo el 58,4 % de los
D 3 ﬁ hogares del pais tienen acceso

g a Internet.
. 4 % La poblacion del pais que
© mas accede a Internet es la

D 5 0 Cantidad de computadoras D 5 e .
portatiles de jovenes de 19 a 24 afnos de

edad, con 93,8 %; seguida del
grupo de 12 a 18 afos, con
@ 87,0 %, y del grupo de 25 a 40

@ Cantidad de computadoras « 60 — afos, con 86,9 %. En menor
601 z 50 proporcion, usan Internet las
8 40 poblaciones de 6 a 11 afios
3 30 (58,3 %) y la de 60 a mas afos
8 201 (37,6 %).
g 101 L m
° 0o 1 2 3 4 5
Cantidad de computadoras

portatiles

@ Juan presentd y sustentd un trabajo que le dejd su
profesor. El trabajo consistia en realizar una encuesta
sobre el nimero de horas por dia que dedican los
estudiantes de tercero de secundaria de su colegio a
las redes sociales. La muestra que considerd fue de
30 estudiantes.

Juan ha presentado la informacién de la siguiente manera:

Horas en redes sociales

1 4 4 4 o
$
2 5 9 10 c 6
T 5
3 5 14 15 g .
5
4 6 20 | 24 3Lt
©
st
5 5 25 | 25 g 0 i —
5 m

Cantidad de horas al dia

Total 30 109 )

Luego de sustentar su informe, Juan explicd que
no se puede concluir que los estudiantes dedican
3,63 horas diarias a las redes sociales porque el rango
es igual a 6 y estd muy lejos de la media; por lo tanto,
los datos estdn muy dispersos. éEstas de acuerdo con la
explicacion de Juan?, épor qué?

Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre Ficha 4 | Matematica 3
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™ (@) Elsiguiente grafico registra las estaturas, en centimetros,
Eﬂ Ten en cuenta de 40 estudiantes de tercer grado de secundaria. Calcula

el valor de la mediana.

La mediana es el valor que ocupa
el valor central de la muestra.
Para calcular la mediana en

wn
Q
€ [140;145[
el caso de datos agrupados, 3 o 145: 150
se deben conocer los limites, E | B n4s; t
la amplitud y la frecuencia 3 25 — [ 050;185(
acumulada para cada intervalo. 3 [ [155; 1600
e
% -F 3 10t [ 0160;165C
Me=L +|-S5—/ A § T S [ res; 170

0 140 145 150 155 160 165 170 175 [ 1170;175]

L: limite inferior .
! Estatura (centimetros)

A: amplitud de la clase
n: numero de datos
f: frecuencia de la clase mediana En la maternidad de Lima se ha registrado la masa, en

.. frecuencia acumulada kilogramos, de 20 recién nacidos:
anterior a la clase mediana 9 ’ )

Ejemplo
Dada la tabla, calcula el valor de 2,8 1.8 38 25 27 29 35 38 3] 2,2
la mediana. 30 26 18 33 29 37 19 26 33 23
La masa ideal de un recién nacido en condiciones
[145; 150C 4 4 . :
(150, 185 5 33 normales esta entre 2,5y 4 kilogramos.
[155; 160[ 2 15
[160; 165[ 3 18 . ., .
[165: 170] > 20 Con la informacién anterior, elabora una tabla de
\____ Total n=20 J frecuencias de datos agrupados y calcula la mediana, la
2 210 - La clase mediana es media y la moda. ¢Con cudl de las medidas de tendencia
[150; 155[. central se puede asegurar que la mitad de los 20 recién
B Luego: _ nacidos estan dentro del rango de la masa ideal? Luego,
L, =150;A=5n=20;f=9y . ., .
F =4 determina el valor de la desviacion estandar de las
i-1 .. . . ;. <.
10-4 masas del grupo de recién nacidos. ¢Qué informacion te
Me =150 +( 5 j(s) ~153,3 brinda el valor obtenido?

J
Evaluo mis aprendizajes

Reflexiono y evalluo mi progreso en la siguiente ficha de autoevaluacion.

Estoy en

proceso
de lograrlo

Representé las caracteristicas de la muestra
de una poblacion en estudio mediante
variables cuantitativas.

Lei tablas, graficos de barras y otros
gque contengan valores sobre medidas
estadisticas y de tendencia central.

Empleé procedimientos para determinar la media,
el rango, la varianza y la desviacion estandar.

Planteé conclusiones sobre las caracteristicas
\o tendencias de una poblacion vy las justifiqué.

J
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¢Como tomamos decisiones para solicitar
un prestamo de emprendimiento?

2

Construimos nuestros aprendizajes ®

Propdsito

Establecemos relaciones entre datos y acciones referidas a trabajar con tasas de
interés simple. Expresamos con lenguaje numérico nuestra comprension sobre las
tasasdeinteréssimple. Asimismo, empleamos estrategias de cadlculo y procedimientos
diversos para determinar tasas de interés segun las condiciones de la situacion.

VAV AVAVA RS,

N\

organizamos |a campana navidena

Para la campafa de fiestas navidenas, Juana desea ampliar su negocio de venta de ropa
para nifos, y necesita disponer de S/15 000. A ella le ofrecen el préstamo de dicha
cantidad para pagar durante 5 meses con una tasa de interés simple del 10 % mensual.
Juana no sabe si los intereses serdn muy altos y no tiene mucho tiempo para tomar
una decision; por ello, le pide a su hijo Joaquin que la ayude a determinar el interés que
deberd pagar por los 5 meses.

DESCUENTO EN
ROPA PARA NINOS

Fuente: https://stock.adobe.com

a. JdQué resultados le presentard Joaquin a su mama?
b. <Qué decisidon crees que tomaria Juana?

J

Resuelve problemas de cantidad
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Muy bien, ya estamos listos
para iniciar el desarrollo
de la ficha 5.

2 4

Recuerda

Los elementos de la regla de
interés son el capital, la tasa
de interés, el tiempo, el interés
y el monto.

tiempo
tasa de interés

Capital (C)

Es toda cantidad de dinero
que se va a ceder para que
produzca una ganancia luego
de un periodo de tiempo.

Tiempo (t)
Es el periodo durante el cual
se va a imponer el capital.

Tasa de interés (r)

Es la ganancia que se obtiene
por cada 100 unidades
monetarias prestadas en la
unidad de tiempo establecida.
Por ejemplo:

Una tasa del 4 % semestral
implica que cada seis meses
se ganard S/4 por cada S/100
prestados.

-
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Comprendemos el problema

1.

¢De qué trata la situacion?

dQué datos encuentras en la situacion?

¢Cudles son las condiciones del préstamo?

dQué te piden calcular las preguntas de la situacién?

Disefiamos o seleccionamos una estrategia o plan

5.

Analiza esta situacion: Jorge le presta S/400 a su
hermana con la condicién de que ella le pague el 10 %
mensual durante 3 meses. Determina la ganancia total
de Jorge y cuanto recibira en total al final del préstamo.

La cantidad prestada (el capital) es S/400.

El capital permanecerd
constante durante los 3 meses.

C=S5/400 <—

El préstamo dura 3 meses.
t = 3 meses

. Cada mes, Jorge ganara el
= 0, P ’
Ademas, r =10 % mensual. 10 % del capital prestado (C).

Ahora vamos a deducir la férmula del interés simple:
Ganancia de cada mes < > interés mensual
10 % de S/400 = S/40

S/40 S/40 S/40
Tmes 1 mes Tmes
e N

El capital no
cambia, es
» | constante.

C=S5/400 C=S/400 C=S/400 C=5/400

Se observa que la ganancia total equivale al interés total:
Interés (/) = S/40 + S/40 + S/40 = S/120
=3 x5/40

=3 x10 % (400) =— capital (C)

Resuelve problemas de cantidad
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Entonces, podemos deducir la férmula para el interés simple:
Interés (/) = tiempo (t) - tasa (r) - capital (C)

/|=C-r-t

Observa el siguiente ejemplo: Juan Carlos solicita un
préstamo de S/2000 a una tasa de interés simple del
10 % anual para pagarlo en 4 anos. ¢Cual serd el monto
total que pagara al finalizar el préstamo?

En la siguiente tabla se muestran los intereses que Juan
Carlos pagara durante los cuatro afos.

Capital (©)

Interés por cada afo (C - r)

Ano 1 S/2000 2000 x 10 % = 2000 x 0,10 = 200
Afo 2 S/2000 2000 x 10 % = 2000 x 0,10 = 200
Afo 3 S/2000 2000 x 10 % = 2000 x 0,10 = 200

L Ano 4 S/2000 2000 x 10 % = 2000 x 0,10 = 200 )

Interés = 200 + 200 + 200 + 200 = S/800

Luego, determinamos el monto final (M):

M=C+]
M =2000 + 800
M =2800

El monto final que Juan Carlos pagara por el dinero
prestado es S/2800.

Ejecutamos |3 estrategia o plan

7.

8.

Organiza la informacién a partir de los datos de la
situacion. Completa el siguiente cuadro:

Cantidad solicitada

Tiempo del préstamo |Tasa de interés mensual

Si la tasa de interés simple es igual al 10 % mensual,
entonces para el cdlculo de intereses generados por el
préstamo se utiliza la siguiente formula:

/= C-i-t
Donde: 100
/: interés
C. capital
/- valor de la tasa de interés
t: tiempo

A partir de ello, écudnto le corresponde pagar de intereses
a Juana por el préstamo solicitado?

Resuelve problemas de cantidad

N
Recuerda

Interés (/)

Es la ganancia o beneficio que
produce el capital impuesto
durante cierto tiempo y bajo

determinadas condiciones.

Monto (M)
Es la cantidad que se obtiene
al sumar el capital y el interés
obtenido en un determinado
tiempo: M =C + /.

SOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

En el caso de que no se
especifique el periodo de
aplicacion de la tasa, debemos
considerar que se trata de una
tasa anual. Por ejemplo, “una
tasa de 8,2 %” representa una
tasa del 8,2 % anual.

COOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOC

Para aplicar la férmula de
interés, debemos verificar
que el tiempo del préstamo
y la tasa de interés estén
expresados en la misma unidad
de tiempo. En este caso,
tenemos:

t =5 meses
r =10 % mensual
Por tanto, podemos aplicar la
formula directamente.

J

& A
Ten en cuenta

En diversas situaciones
cotidianas se requiere
la estrategia de realizar
esquemas para comprender
mejor las situaciones y los
procesos. Un esquema apunta
a encontrar una estrategia
de solucion.

La estrategia de realizar
diagramas tabulares (tablas)
se emplea cuando se
brinda informacion sobre
caracteristicas que relacionan
dos grupos.

J
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9. Responde la primera pregunta de la situacion.

El Programa Especial de
Apoyo Financiero a la Micro y
Pequefa Empresa (Promype)
tiene como finalidad otorgar

recursos financieros a las
entidades especializadas
en financiar a las mypes, a
fin de que sean destinados

1. ¢Cual es el resultado de sumar el capital prestado y los
i intereses por pagar?
exclusivamente a este sector.

10. ¢A cuanto asciende el capital o la cantidad solicitada
por Juana?

12. Responde la segunda pregunta de la situacion.

Reflexionamos sobre el desarrollo

Revisa y analiza 13. ¢Puedes verificar los resultados obtenidos?
detenidamente el
procedimiento utilizado en
la seccion “Ejecutamos la
estrategia o plan”. Luego,
responde las preguntas de
esta seccion.

14. ¢Podrias realizar otro procedimiento para responder la primera
pregunta de la situacién? Explica cual seria.

15. Si la entidad financiera le hubiera otorgado el préstamo a

Juana con una tasa de interés simple del 10 % anual, {cuanto
seria el interés que pagaria por el préstamo en un afo?

Ficha 5 | Matematica 3
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Comprobamos nuestros aprendizajes

Propdsito

Expresamos con lenguaje numérico nuestra comprension de la tasa de
interés simple (tasa mensual y tasa anual) para interpretar el problema
en contexto. Justificamos con ejemplos y con nuestros conocimientos
matematicos afirmaciones sobre las equivalencias entre tasas de interés,
y corregimos errores si los hubiera.

Situacion A: La mejor propuesta en un préstamo

José Flores solicita un préstamo a una caja municipal de ahorro y crédito, por la suma de
S/2500, para comprar una laptop. Esta entidad financiera le hace dos propuestas:

* Primera propuesta: una tasa de interés simple del 6,5 % mensual en 2 ahos.

e Segunda propuesta: una tasa de interés simple del 5 % mensual y un afo mas que en la
propuesta anterior.

Fuente: https://elcomercio.pe/

dCudl de las dos propuestas le conviene a José Flores?

A continuacion, analizamos los procedimientos planteados.

Resolucion
Para calcular el interés, aplicamos la siguiente férmula: N\
o Coret Recuerda
100
Si hay que elegir entre dos

Donde: 0 mas propuestas al solicitar
/" interés un préstamo, sera mas
(':' ital conveniente elegir aquella que

- capita . | cobre un interés menor.
r: valor de la tasa de interés
t. tiempo

Resuelve problemas de cantidad Ficha 5 | Matematica 3




Recuerda

Para calcular el interés, la
tasa y el tiempo deben estar
expresados en el mismo
periodo de tiempo.

Ejemplo
Si la tasa de interés es de
3 % mensual y el tiempo es
en anos, antes de calcular el
interés debemos convertir la
tasa de interés:

x12

TN

3 % mensual = 36 % anual

Para calcular la tasa semestral,

se divide entre 2 la tasa anual.

Para hallar la tasa trimestral, se
divide entre 4 la tasa anual.

Ejemplo
¢Cual serd la tasa de interés
semestral y trimestral de un
préstamo cuya tasa de interés
anual es del 20 %7
Tasa semestral =10 %
Tasa trimestral = 5 %

Ficha 5 | Matematica 3

Organizamos la

gl k:c= k8 ) |

informacion en un diagrama tabular vy

determinamos el interés en cada propuesta.

Primera propuesta

C =5/2500
r=6,5% mensual =78 % anual - r =78
t =2 aflos
/= C-r-t
100
_ 2500 x 78 x 2
h 100

/

-

Segunda propuesta

C =5/2500

r =5 % mensual = 60 % anual - r = 60
t =3 afos

_C-r-t

" 100

_ 2500 x 60 x 3

N 100

/= 4500 soles

/

/

/

Respuesta: Le conviene la :} propuesta porgue solo

pagaria S/:) de interés.

Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

1. éPor gué en la primera propuesta se considera una tasa
de interés del 78 %? Explica.

2. ¢(Por gué en la segunda propuesta se considera una tasa

de interés del 60 %7

3. Si ambas propuestas tuvieran el mismo periodo de
2 afos, icudl de ellas le convendria a José Flores?

4. AQué estrategia te ayudd a responder la interrogante de

la situacion?

Resuelve problemas de cantidad




ke RS ) )

4 N
Situacion B8: Opcion para ahorrar

La profesora Emma Alvarez ha recibido una bonificacidn
especial de S/5000 por las buenas practicas docentes
aplicadas en su institucion educativa. Ella decide ahorrar
esta bonificacion. Para ello, tiene dos opciones: la primera
es depositar el dinero a una tasa de interés simple del
1,2 % mensual por un periodo de 2 afos, y la segunda es
depositar el dinero con un interés simple del 12 % anual
durante 2 anos.

Fuente: Freepik

¢Cual de las dos opciones le conviene?

N B ),

A continuacion, analizamos los procedimientos planteados.

Resolucion

Organizamos la informacidon en un diagrama tabular para
determinar el interés generado con cada una de las opciones.

Primera propuesta Segunda propuesta

C =S/5000 C =5/5000
r=12% mensual =14,4 % anual > r=14,4 | r=12% anual - r =12
t =2 afos t =2 aflos

/= 5000 x 14,4 x 2
100

/= :} soles

/= 5000 x 12 x 2
100

/= :]soles

El ahorro es importante
porque te proporciona
seguridad financiera, te
ayuda a alcanzar metas

A a largo plazo, te brinda
) . independencia, tranquilidad
Respuesta: Le conviene la [ ] opcidn, ya que su

y flexibilidad, y te abre
ahorro le generard un interés de :J mientras que con

puertas a oportunidades de
la :Jopcio'n solo ganard :] de interés.

inversion. Establecer el habito
del ahorro desde temprana
edad es una practica valiosa
para garantizar una buena
salud financiera a lo largo de
la vida.

Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

1. ¢éPor qué para el procedimiento de la primera opcién se
considera una tasa de interés de 14,4 % y no la propuesta
en la situacion de 1,2 %?

2. ¢éPor qué para el procedimiento de la segunda opcidon se
considera la misma tasa de interés mencionada, es decir, 12 %?
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Aprendemos a partir del error

-

0,5 % mensual.

Situacion C: Préstamo para la compra de un automovil

El seflor Ferndndez desea adquirir un auto con el fin de realizar servicios de taxi. El precio
del vehiculo es de S/48 000, pero solo dispone de S/12 500. Entonces, decide financiar
el dinero que le falta por medio de una entidad bancaria. El tiene las siguientes opciones:

e Banco Abcredit: por 4 afilos con una tasa de interés de 4,8 % anual.
e Caja Municipal de Ahorros y Créditos Perumas: por 5 anos con una tasa de interés de

\éCuéI de las dos opciones le conviene al sefor Fernandez?

~

J

&

Para aplicar el interés simple,
la tasa y el tiempo deben
encontrarse en las mismas
unidades.

Ten en cuenta

Ejemplo
El banco Credilisto ofrece
préstamos a una tasa mensual
de 0,3 % por 4 afos. Si Cecilia
decide solicitar un préstamo
de S/20 000, écuanto sera el
interés que debera pagar?

Resoluciéon
Convertimos la tasa mensual a
tasa anual, pues el tiempo se
encuentra en afnos:
r=0,3 % mensual
r=0,3x%x12= 3,6 % anual
Finalmente, aplicamos
la férmula:

j=Cxrxt
100

_20000x36x4
100

/ =5/2880

Ficha 5 | Matematica 3

Analizamos los procedimientos planteados para identificar
el error.

Resolucion

Organizamos la informacion en un diagrama tabular para
determinar el interés con cada una de las opciones.
Si el precio del vehiculo es S/48 000 y dispone de S/12 500,
entonces lo que debe financiar es la diferencia entre estos
valores:

48 000 -12 500 = 35 500
El monto que debe financiar la entidad es S/35 500.

Banco Abcredit

C=5/35500
r=48%anual >r=428
t = 4 afios

Caja Municipal de Ahorros y Créditos Perumas
C=5/35500

r=0,5%anual »>r=0,5

t =5 afos

/= 35500 x 4,8 x4 /

_35500x05x%5
100 100

/ = 6816 soles | = 8875 soles

Respuesta: Le conviene financiar el dinero con la Caja
Municipal de Ahorros y Créditos Perumas, porqgue solo
pagarad S/887,5 de intereses.

Ahora, respondemos las preguntas para corregir el error:

1. <éSon correctos los procedimientos realizados? Sustenta
tu respuesta.

2. De no ser correcto algun procedimiento, corrige el error
y responde la pregunta de la situacion.

Resuelve problemas de cantidad
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Evaluamos nuestros aprendizajes

Proposito

Establecemos relaciones entre datos y las transformamos en expresiones numeéricas
que incluyen operaciones de interés simple. Expresamos con lenguaje numeérico
nuestra comprension sobre las tasas de interés simple y empleamos estrategias para
determinarlas. Justificamos afirmaciones sobre las equivalencias entre tasas de interés.

Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno o portafolio.

@ Patricia recibid un bono por su buen desempefo durante
el Ultimo afo y ha decidido ahorrarlo por un tiempo. éEn
cudnto se convertird su capital de S/12 000 al 5 % anual
si se mantiene en el banco durante 2 aflos y medio?

(a) 5/1500 S/600
(b) 5/13 500 (d) s/13 200

@ Luego de un tiempo y gracias a su constancia en ahorrar,
Sebastian juntd un capital de S/20 000 y ha decidido
darlo en préstamo para que genere intereses. éCudl es
el interés que produce en 7 afos su capital, si lo presta
con una tasa del 9 % de interés simple?

(a) /1800 S/12 600
(b) $/32 600 (d) s/1260

El cheque del abuelo

Cuando Gian Piero tenia 8 anos,
recibid un cheque de su abuelo
por S/500 el dia que gand, en la
disciplina de natacion, los Juegos
Deportivos Escolares Nacionales. :
Este monto fue depositado por su papd en una cuenta de
ahorros al 12 % de interés simple anual.

Con la informacién dada, responde las preguntas 3y 4.

Fuente: Freepik

@ Si actualmente Gian Piero tiene 26 afnos, écudl es el
interés generado por el regalo de su abuelo?

@ éCuanto habra acumulado Gian Piero en su cuenta de @/ )
ahorros? Ten en cuenta

@ Una inmobiliaria encargada de la construccion, venta,
alquiler y administracion de viviendas tiene como meta

Para convertir una tasa
trimestral a una tasa mensual,

ganar un interés simple de S/580 000 en un periodo se divide entre 3; y para
de 2 afos y medio. {Cudl debe ser el capital inicial que convertirla a una tasa anual, se
debe depositar si se sabe que la tasa de interés es del multiplica por 4. Por ejemplo,

4 % trimestral? una tasa del 6 % trimestral
equivaldria a un 2 % mensual y

(a) /1450 000 S/232 000 a un 24 % anual.
(b) S/5800 000 (d) $/120 833,33 J
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@ Una entidad financiera elabora un

@J) anuncio publicitario para captar
Ten en cuenta mas clientes. De acuerdo al afiche
mostrado, écudles de los siguientes

Si obtenemos un préstamo

a interés simple, las cuotas enunciados son verdaderos?
mensuales se calcularan . El monto a pagar al término del
dividiendo el monto entre el tiempo indicado es S/9000. ()
ndmero de meses. II. El tiempo establecido en el
Ejemplo anuncio es 1,5 afos. ()
¢Cual serd la cuota mensual de ll. El interés que se debe pagar es
un préstamo de S/6000 a una 5/2025 ( )
tasa de 12 % anual en :
24 meses? (7) El fondo de ahorro es una prestacion que establecen las
Resolucién empresas a favor de los empleados durante un determinado
;= 8000 x12x2 _ 1,40 tiempo. Si el empleador de una estacion de servicio de gas
100 propone a sus empleados otorgarles un fondo de ahorro

que paga 12 % de interés simple, de tal manera que genere

M=cd S/2400 por concepto de intereses en 4 afios, cudnto deberd
M = 6000 + 1440 = 7440 invertir cada empleado para obtener la cantidad indicada?
Cuota mensual = % @ S/152 S/5000
Cuota mensual = $/310 @ S/7400 @ S/1525,24
\- El papd de Rolando decide comprar una camara digital. Al

observar varios catadlogos, ha encontrado que el modelo de
cdmara que necesita es ofrecido a crédito por dos tiendas, Ay B, a
un precio de S/1999, con tasas de interés simple mensual de 10 %
y 15 % en 7 y 4 meses, respectivamente. éCuanto pagara de
interés el papa de Rolando si escoge la mejor propuesta?

(a) $/1399,30 $/2398,80
(b) $/799,60 (d) s/199,40

Evaluo mis aprendizajes
Reflexiono y evallo mi progreso en la siguiente ficha de autoevaluacion.

Estoy en

proceso
de lograrlo

Estableci relaciones entre datos y |las
transformé en expresiones numéricas que
incluyen operaciones de interés simple.

Expresé con lenguaje numérico mi
comprension sobre las tasas de interés
simple y algunos términos financieros.

Empleé estrategias de célculo y procedimientos
diversos para determinar tasas de interés.

Justifiqué con ejemplos y con mis conocimientos
matematicos afirmaciones sobre las
Kequivalencias entre tasas de interés. )
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¢Como podemos determinar valores maximos
y minimos en diversos contextos? \
Construimos nuestros aprendizajes

Proposito

Establecemos relaciones entre datos, valores desconocidos, condiciones de
equivalencia, y las transformamos en expresiones algebraicas o graficas que
incluyen inecuaciones. Seleccionamos y empleamos estrategias heuristicas,
métodos graficos y procedimientos matematicos para solucionar inecuaciones,
usando propiedades de las desigualdades.

&

-

Las lineas aéreas y sus condiciones de viaje

Alejandro estd planeando sus vacaciones vy, para ello, ha buscado informacidn de algunas
empresas aéreas. Averigud por Internet las ofertas para las fechas deseadas, analizd si le
convenian las escalas, etc. Después de evaluar las ofertas de las aerolineas Tucuman, Flyhour
y Mayorsky, finalmente escogidé Mayorsky. Al ver las condiciones de vuelo, reconoce que las
otras dos aerolineas tenian informacién mas explicita sobre el equipaje de mano.

Aerolinea Tucuman Aerolinea Flyhour
Por su seguridad y confort a Medidas maximas Se puede llevar s
bordo, el equipaje de mano debe en cabina un solo 30 CP\ %,h
cumplir con las medidas y peso equipaje de mano

de 8 kg de peso
por persona, que
no debe superar

maximo. De lo contrario, sera
despachado a la bodega del
avion. Todo equipaje de mano
que exceda el tamafno permitido las dimensiones

deberd ser despachado a Ia mostradas (incluidas '
bodega del avion, ya que no asas, tiradores vy ()
podrd ser ubicado ni en los ruedas).

compartimentos superiores de la Objetos transportables como equipaje de

45 cm

cabina de pasajeros ni debajo de mano:
los asientos. .

o Los objetos personales, como carteras,
Peso maximo: ® portadocumentos u ordenadores personales,
e Clase turista: 5 kg 25 cm son considerados equipaje de mano y pueden
« Clase Club Economy: 9 kg ser transportados en cabina ajustandose a los

¢ Internacionales: 10 kg e (elese o,

Aerolinea Mayorsky
¢ Peso maximo: Se permite una pieza de equipaje de mano por cliente pagando tarifa completa.
¢ 10 kg (22 libras)

¢ La longitud maxima de las dimensiones del equipaje es igual a la suma del largo, ancho y alto
(largo + ancho + alto), y no debe superar los 114,3 cm (45 pulgadas).

Si Alejandro desea colocar su equipaje de mano en el compartimento alto del avién, icudl es el
maximo valor entero que podria tener la medida del ancho de su maleta (en centimetros y en
pulgadas), si se sabe que este ancho es la mitad del largo vy la tercera parte de su altura?

y

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio
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Comprendemos el problema

Muy bien, ya estamos listos
para iniciar el desarrollo o . .
de la ficha 6. 1. Respecto al equipaje, iqué informacion presenta cada

una de las aerolineas?

2. (Cudl es la longitud maxima que debe tener el equipaje
en la aerolinea Mayorsky?

©

La pulgada es una medida de

longitud del sistema inglés. Su

simbolo es “in” (tomado de su
nombre en inglés inch). También

se puede expresar con
comillas (").

Se utilizan con frecuencia en

las medidas del didmetro de
fuberias, el tamario de las Disefiamos o seleccionamos una estrategia o plan

pantallas de los televisores,
celulares, computadoras, etc.

Ten en cuenta 3. (Qué te pide la pregunta de la situacién?

Veamos a continuacidn un ejemplo de resoluciéon de una
inecuacion lineal.

4. Resuelve la inecuacion 3x < 9x + 4 y grafica el conjunto

solucion.
3x<9x +4
~ 3x - 9x < 9x + 4 - 9x Sustraccion de 9x a cada miembro
-6x< 4 Simplificacién La  multiplicacion
Recuerda [—%](—GX) >[—%)(4) Multiplicacién por —% por -1 invierte
. la direccion de la
Una desigualdad es toda x> _2 Simplifi I -
: plificacion
relacion entre expresiones 3 desigualdad.
numeéricas o algebraicas unidas El iunt lucid ta d tod | ,
por uno de estos conjunto 502UCIOI’1 consta e Todos I0S numeros
cuatro signos: mayores que -3 En otras palabras, la solucién de la
<, >, < > . ., 2 2
inecuacion es el intervalo ]- =; «[.
Ejemplos L. 3
5+6<12 Graficamente:
2x > 14 + x
Las desigualdades en las
gue interviene al menos una
incégnita se denominan
inecuaciones. +«— 0 } >
-00 2 0 +00
J 3
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5. {Qué estrategia utilizarias para responder la primera

pregunta? Explica. @/ )
Lectura analitica Ten en cuenta

(b) Emplear un diagrama cartesiano , ,
Para resolver una inecuacion

Diagrama tabular lineal, debemos transformarla

en otras equivalentes mas
simples hasta que el resultado
final tenga alguna de las
siguientes formas:
e x<a e x>a
e x<a e x>a

6. <Qué conocimiento matematico usarias para relacionar J
las medidas maximas permitidas en los equipajes de la
situacién y dar respuesta a la segunda pregunta? N

Recuerda

Dado un numero real a,
se cumple solo una de las
siguientes desigualdades:
. " a>0
Ejecutamos |3 estrategia o plan a<o
a=0

J
@/ I

Ten en cuenta

Las expresiones “es menor o
igual que”, “no es mayor que”,
“no debe superara”y “esalo

mas” se relacionan con

7. Completalatablaconlalongitud maximadelasdimensiones
(largo + ancho + alto) del equipaje en cada aerolinea.

Aerolinea Longitud maxima (cm)

el signo “<”.
. , . Ejemplo
8. Segun la aerolinea Mayorsky, la suma de las medlda.s de’l X no es mayor que 6.
ancho, largo y alto no debe superar los 14,3 cm. dQué x<6
expresion matematica te permite relacionar este dato
con los datos de la respuesta de la pregunta anterior? Las expresiones “es mayor

»

o igual que”, “no es menor
que” y “es por lo menos” se
relacionan con el signo “>”".
Ejemplo
x es por lo menos 7.
x>7

J

°. /¢Sabias que...?

El largo, el ancho y la altura
son magnitudes que nos
permiten determinar la forma
de un objeto.

J
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9. Resuelvelaexpresion matematica de la pregunta anterior
y da como respuesta (en centimetros) el maximo valor
entero que puede tomar el ancho.

Las unidades de medida del
sistema inglés para medir

longitudes y distancias son

la pulgada (in), el pie (ft), la
yarda (yd) y la milla (mi).

Equivalencias
1in=2,54cm
1ft=12in
Tyd=36in=3ft
1mi =1760 yd

10. cCuadl es el maximo valor entero que toma el ancho en
pulgadas?

&

Ten en cuenta

Aungue “peso” y “masa”
no significan exactamente 11. Con base en las respuestas de las preguntas 9 y 10,

lo mismo, en algunos responde la segunda pregunta de la situacion.
contextos o situaciones de

la vida cotidiana, como en
los aeropuertos, se emplean
indistintamente.

Reflexionamos sobre el desarrollo

Formalizacion , _ _ _ ,
12. Proporciona dos ejemplos de posibles dimensiones para

'“e‘:“adé"(l‘?e p:;me' grado el equipaje de mano permitido por la aerolinea Mayorsky.
Inea

Una inecuacion de primer
grado con una incoégnita es
una desigualdad algebraica

gue se puede reducir a una de

esmjxef‘gis'c‘;”es: 13. ¢éPor qué es posible plantear varias dimensiones para el equipaje

ax+h <0 de mano en la aerolinea Mayorsky? Justifica tu respuesta.
ax+b >0,
ax+b >0,
donde a # 0.

En las desigualdades se cumple lo siguiente:

Si a los dos miembros de una desigualdad a<b-sat+tc<b+c
se les suma o resta un mismo numero, el a<b->a-c<b-c
sentido de la desigualdad se mantiene.

Si a los dos miembros de una desigualdad se les C es positivo:
multiplica o divide por un mismo nimero positivo, a>b—»a-c>b-c
el sentido de la desigualdad se mantiene. a>b—sa+c>b+c

Si a los dos miembros de una desigualdad se C es negativo:
les multiplica o divide por un mismo numero a>b—ra-c<b-c
negativo, el sentido de la desigualdad se invierte. a>b—ra+c<b=+c
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Comprobamos nuestros aprendizajes

Proposito

Expresamos con diversas representaciones graficas, tabulares vy
simbolicas, asi como con lenguaje algebraico, nuestra comprension sobre
la solucién de una inecuacion lineal. Asimismo, justificamos con ejemplos
y propiedades matematicas las afirmaciones de las posibles soluciones &
de inecuaciones lineales, y corregimos errores si los hubiera. =

Situacion A: Dimensiones de las maletas Modelo A Modelo B Modelo C

Miriam siempre transporta en sus viajes un
equipo electréonico y su maleta de mano. Segun
el lugar de viaje, lleva ropa ligera o de abrigo,
que puede variar en peso y volumen. La féormula
matematica que expresa las caracteristicas

del volumen con que siempre podria viajar es \ / \

(x + 0,007) m* < 0,050 m". 25 ETRIN gl RS 35
¢Cudl de los modelos recomendarias que use Miriam para su viaje, si las dimensiones de las
maletas estan en centimetros y “x” representa el volumen de su equipaje? )

55 53 56

-

A continuacidn, analizamos los procedimientos planteados.
Resolucion

e Despejamos la variable x en la inecuacion dada para
determinar el volumen del equipaje de Miriam, que se halla
multiplicando el alto por el largo y el ancho de la maleta:

x + 0,007 < 0,050
x + 0,007 - 0,007 < 0,050 - 0,007

x<0,043m® _\@' 2 N
¢ Ahoracalculamos el volumen de las maletas que se proponen: A= Recuerda
Modelo A: V, =25x35x55=48125 cm’ = 0,048 m? La solucion de una inecuacion
Modelo C: V=22 x 35 x 56 = 43120 cm® ~ 0,043 m?* intervalo y representarse

graficamente en la recta
numeérica. Asi, tenemos:

Respuesta: El modelo de maleta que le recomendaria usar a
Miriam seria el C.

Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

1. ¢Cual seria el conjunto solucion en los numeros reales R de Feal | < >
la expresion x < 0,043? Escribelo como intervalo y en forma
de conjunto; luego, represéntalo en la recta numérica.

2. ¢Como se procedid para convertir 43120 cm® a 0,043 m3?
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-

Situacion B: Equipaje permitido sin cargo

Seflala qué aerolinea y en qué clase permiten un equipaje con las condiciones de los
modelos matematicos planteados, siendo x el peso maximo de una maleta.

a. 2x +10 kg = 74 kg

b. 2x + 5 kg >69 kg

c. x>23kg

d. 10 kg + 2x >90 kg

T|p9 d.e Aerolinea 1 Aerolinea 2 Aerolinea 3 Aerolinea 4 Aerolinea 5 Aerolinea 6
equipaje
1bolso de 1bolso de 2 bolsos de 1bolso de Skg | 1bolso de 5 kg
Equipaje Bjecutiva mano de 10 kg | manode 10kg | mano de 4 kg 1 maleta de +1 pieza de +1 pieza de
permitido sin y 2 maletas y 2 maletas y 3 maletas de 23kg kg 20kg
cargo de 32 kg de 32 kg 32kg
1 bolso de 1 bolso de 1 bolso de 1bolso de Skg | 1bolso de 5 kg
L mano de 10kg | manode 10kg | manode5kg 1 maleta de . }
Economica + 1 pieza de + 1 pieza de
y 2 maletas y 2 maletas y 2 maletas 23kg 1k 15k
de 23 kg de 25 kg de 32 kg & J

~

A continuacion, analizamos los procedimientos planteados.

Resolucion

Ficha 6 | Matematica 3

Despejamos la variable x en cada
inecuacion para tener mas claro el peso
maximo de la maleta:

a. 2x + 10 kg > 74 kg
x> 32 kg

En este modelo matematico, se tiene lo
siguiente: 2 maletas que pesen 32 kg a
mas y un equipaje de mano de 10 kg.

Aerolinea 1, ejecutiva

Aerolinea 2, ejecutiva

b. 2x + 5 kg > 69 kg

o[ ke

En este modelo matematico, se tiene lo
siguiente: 2 maletas que pesen kg
a mas y un equipaje de mano de 5 kg.

{ Aerolinea 3, ( ]

c. x>23 kg

En este modelo matematico, se tiene 1
maleta que pese mas de 23 kg.

Aerolineas 1,2y 3, [ )

Aerolinea C] econdmica

d. 10 kg + 2x > 90 kg

o ke

En este modelo matematico, se tiene

Jkay[ ]
maletas que pesen C] kg a mas.
Ninguna aerolinea.

Tequipaje de mano de |

Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

1. <Qué procedimiento se siguid para
responder sobre las  expresiones
matematicas planteadas en la situacién?

%

2. {Por qué la expresion matematica d no

se ajusta a ninguna aerolinea?

%

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio



Aprendemos a partir del error
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-
Situacion C: Masa maxima de maletas

En cierta aerolinea, el equipaje de cada pasajero no debe
sobrepasar los 20 kg. Si un pasajero lleva tres maletas que
tienen la misma masa, écudl debe ser la masa maxima de
cada una para no sobrepasar el limite dispuesto por la
aerolinea?

-

Fuente: Istockphoto

Analizamos los procedimientos planteados para encontrar
el error.

Resolucion

e Datos:
Masa de cada maleta: x
Masa de las tres maletas: x + x + x = 3x

* Se debe plantear una desigualdad lineal considerando
gue la masa de las tres maletas no debe superar los 20 kg.
Entonces:

3x <20

x < % > x < 6,666..

Respuesta: Cada maleta debe pesar como minimo 6,67 kg.

Ahora, respondemos las preguntas para corregir el error:

1. ¢Es correcto afirmar que “cada maleta debe pesar como

minimo ? kg=6 % kg~ 6,67 kg”? Entonces, ées posible

tener masas mayores?

2. Siel procedimiento no es correcto, dddnde se cometid el
error y cudl es tu respuesta a la pregunta de la situacion?

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio

Recordemos que en esta
situacion debemos revisar
y analizar detenidamente
la resolucion para poder
encontrar el error o los
errores y proponer las
respectivas correcciones.

Para expresar una fraccion

impropia como numero mixto,
se debe dividir el numerador

entre el denominador. El
cociente serd la parte entera
del niUmero mixto, y el residuo

serd el numerador de la
fraccion restante, que tendra
el mismo denominador que la

fraccion original.

Ejemplo

27 . .
Expresa 7 como numero mixto.

Resolucion

27 L4
3 6

27 _ -3
Luego, =6 x

4 J
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Evaluamos nuestros aprendizajes

Establecemosrelaciones entre datosy las transformamos en expresiones algebraicas que
incluyen inecuaciones. Expresamos con diversas representaciones nuestra comprension
sobre la solucion de una inecuacion lineal. Seleccionamos y empleamos estrategias
heuristicas para determinar términos desconocidos y solucionar inecuaciones.

&

Ten en cuenta

El tanto por ciento es el
numero de partes que se toma
de una cantidad que se ha
dividido en 100 partes iguales.

El porcentaje es el resultado
de aplicar el tanto por ciento a
una cantidad.

a%deb=-"2_.p

100
Ejemplo

3%de25=%><25=0,75

v v
Tanto Porcentaje

por
ciento

Recuerda

La media aritmética (x) para

datos no agrupados es igual a

la suma de los datos dividida
entre el numero total de datos.

Ejemplo
Halla la media de las
siguientes calificaciones:
13;12; 11; 10

Resolucion

13+12+11+10 _,

2 1,5

X =

-

Ficha 6 | Matematica 3

Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno o portafolio.

® Diana es una estudiante del tercer grado de secundaria.

Diariamente, alista su mochila con cuadernos, libros,
cartuchera y otros materiales. Segun la Organizacidon
Mundial de la Salud (OMS), cada estudiante puede llevar
en su mochila el 10 % de su masa corporal o, como
maximo, el 15 %, a fin de no desarrollar afecciones en la
columna. Si Diana pesa 48 kg, icudles son las posibles
masas de su mochila para no afectar su salud?

Masa Masa Masa pegada
recomendada maxima a la espalda
o, o, 0
10 % 15 % ke

©
de la masa de la masa 2
corporal corporal )

@ Desde 2,08 kg hasta Desde 2,08 kg hasta
7,28 kg 8,2 kg

@Desde 4,8 kg hasta @Desde 1,8 kg hasta
7.2 kg 7.7 kg

Para construir una casa, serequiere un
determinado nimero de columnas. A
su vez, estas necesitan un numero
adecuado de estribos. Se sabe que,
para armar una columna simple, se
emplean entre 28 y 32 estribos. ¢Cual
es el maximo numero de estribos que
se podrian utilizar si se van a armar
18 columnas simples?

(a) 505 (b) 504 576 (d) 575

El puntaje de una asignatura es la media o promedio
aritmético de las calificaciones de tres examenes. Si un
estudiante ha obtenido 13 en el primer examen y 12 en el
segundo, écudl es el puntaje que debe obtener en el tercer
examen para aprobar la asignatura? Considera que la
asignatura se aprueba con un puntaje minimo de 14.

(@) x=17 (b) x<17 (c)x>17 (d)x<14

Estribos —p

Fuente: blog.laminasyaceros

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio
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@ —dCuanto cuesta el
chocolate con churros
en la cafeteria ElI Buen
Sabor?

—No lo sé, nunca me
he fijado —respondid el
papa.

—Pero, pap3, lo acabamos
de tomar mama, la abuela,
mis dos hermanos, tu y yo. éCudnto has pagado?
—Algo mas de 35 soles —dijo el papa.

—El domingo pasado, ademas de nosotros seis, invitaste
a dos amigos mios. éCudnto pagaste?

—Era poco menos de 50 soles, pues pagué con un billete
de 50 y dejé el vuelto —respondid el papa.

Responde la siguiente pregunta considerando el didlogo
del hijo y su papa: icudnto podria costar el chocolate con
churros en la cafeteria El Buen Sabor? Justifica tu respuesta.

@ Una empresa de alquiler de autos ofrece dos modelos @/) )
de contrato. El modelo A consiste en pagar una cantidad Ten en cuenta
fija de S/50, ademas de 8 céntimos por cada kildmetro
recorrido. El modelo B consiste en pagar S/80 sin
limitacion de kilometraje.

A partir de cuantos kildmetros conviene el alquiler
segun el modelo B?

Fuente: Freepik

Kilémetros Alqguiler
recorridos | modelo A (S/)

1 50 + 0,08

2 50 + 2(0,08)
(a) 375 km 300 km 3 50 + 3(0,08)

(b) 376 km (d) 325 km

X 50 +0,08x
@ Una familia estd construyendo su vivienda. Este mes, Y,

el esposo logré ahorrar S/130, y la esposa, S/90, para
comprar las varillas de hierro de media pulgada para el
techo.

e Sjcompran varillas de hierro de S/30, les sobrara dinero.
e Sicompran varillas de hierro de S/35, les faltara dinero.
éCuantas varillas de media pulgada podra comprar la
familia con todo lo ahorrado?

@ 8 fierros 7 fierros

@ 6 fierros @ 10 fierros

@ Marlon es un transportista que recientemente se ha
comprado una camioneta de 2,2 toneladas. Le han
sugerido que la diferencia entre el peso de la camioneta
vacia y el de la carga no debe ser inferior a 1250 kg. Si

N
Recuerda

debe cargar 7 cajas iguales y 3 sacos de maiz de 60 kg, Tonelada (t)
dcudnto puede pesar, como maximo, cada una de las
cajas para que pueda ser transportada en su camioneta?
Quintal (@)
(a) 120 kg 110 kg —
19 =100k
(o) 115 kg (d) 140 kg S

J
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Una empresa requiere

&

Ten en cuenta

repartidores de pizzas vy
ofrece las siguientes opciones

El sueldo de Alfredo varia de contrato:
de acuerdo a la cantidad de * Se pagard una cantidad
pizzas que logre repartir. Asi, mensual fija de S/600 vy,
tenemos: adicionalmente, S/3 por o
cada pizza repartida. i s
Pizzas Sueldo + Sueldo fijo de S/1025, £
repartidas independiente del nimero %
10 600 +10 x 3 de pizzas repartidas. 3
15 600 +15x3
20 600 +20 x 3
a. Alfredo escoge la primera modalidad y Ramiro
- / la segunda. Si este mes Alfredo cobré menos que

- Ramiro, écudl es el nimero maximo de pizzas que
pudo haber repartido Alfredo?

b. Calcula el nimero minimo de pizzas que se deben
repartir para que convenga escoger la primera
opcion. Justifica el procedimiento realizado.

Evaluo mis aprendizajes
Reflexiono y evaluo mi progreso en la siguiente ficha de autoevaluacion.

Estoy en

proceso
de lograrlo

Estableci relaciones entre datos, valores
desconocidos, condiciones de equivalencia,
y las transformé en expresiones algebraicas
que incluyen inecuaciones.

Expresé con diversas representaciones
mi comprensién sobre la solucién de una
inecuacion lineal.

Seleccioné y empleé estrategias heuristicas,
métodos graficos y procedimientos
matematicos para determinar términos
desconocidos.

Justifiqué con ejemplos y con propiedades
matematicas las afirmaciones de las posibles
soluciones de inecuaciones lineales.

- J

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio

Ficha 6 | Matematica 3




¢Como optimizamos el espacio empleando
relaciones de semejanza y congruencia?

Construimos nuestros aprendizajes

Proposito
Leemos textos o graficos que describen formas geométricas, sus propiedades
y relaciones de semejanza y congruencia entre tridangulos. Asimismo,
establecemos relaciones entre las caracteristicas y los atributos medibles
de objetos, basadas en semejanza y congruencia de formas geomeétricas.

-

¢Hay Figuras iguales o parecidas?

Alfredo, estudiante del 3.°" grado de secundaria, divide cuatro regiones cuadradas en
cuatro partes idénticas, las cuales representa de la siguiente manera:

Figura 1

Figura 3

Figura 2 Figura 4

Alfredo sabe que su profesora de matematica trabajo la semejanza y la congruencia de
tridngulos, pero, al querer explicar esta situacidon a sus companeros, no recordod bien los
conceptos. Ayuda a Alfredo a establecer diferencias entre las figuras 1y 3, y entre las
figuras 2 y 4.

a. ¢las partes de cada figura son congruentes o semejantes?
b. Las partes de las figuras 1y 3, éson congruentes o semejantes?, épor qué?
c. Las partes de las figuras 2 y 4, écodmo son entre si?

J
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Comprendemos el problema

Muy bien, ya estamos listos
para iniciar el desarrollo 1. Observa los cuadrados de la situacion y colorea una de

de la ficha 7. las partes que es idéntica en cada uno de ellos.

— [
— —

Figural Figura 2 Figura 3 Figura 4

2. En cada cuadrado, écdmo son los tamanos de las cuatro

partes?
Ten en cuenta 3. ¢{Qué palabras nuevas encuentras en la situacion?
Dos poligonos son
semejantes si los dngulos
correspondientes son iguales y
los lados correspondientes son
proporcionales. 4. Sisuperpones las piezas o partes de un mismo cuadrado,
B <qué puedes afirmar?

o

Q
o

A‘ 5. ¢éCodmo son las formas y los tamanos de las piezas o
R

Pe partes de las figuras 1y 3?

AB _ BC _ AC

PQ QR PR

Ejemplo
¢Cudl serd la medida de AC si

AB=12cmyPR=%PO?

6. {COmo son las formas y los tamafos de las partes de las

Resolucion g
AB_AC_ PR_AC_ 4_AC figuras 2y 4?
PQ PR PQ AB "3 12

AC =16 cm

Dos poligonos son
congruentes si tienen
sus angulos y lados

respectivamente congruentes.
B B’

7. (Qué te pide la situacion?

AB=AB" BC=BC
CD=CD" DA=DA

-
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Disefiamos o seleccionamos una estrategia o plan

8. Observa el siguiente ejemplo: Magaly construye dos
tridngulos para su exposicion (ver figura). Determina si ~
estos tridngulos son congruentes. @/

Ten en cuenta

B
Criterios de congruencia de
30 cm tridangulos
Hay tres criterios que podemos
44° emplear para identificar la
A congruencia de tridngulos:
Caso LAL (lado-angulo-lado)
En el AABC tenemos: Dos tridngulos son
m~ZB =180° - 44° - 28° > m/B = 108° congruentes si dos lados de
uno de ellos tienen la misma
; . longitud que dos lados del
Ademas, observamos que: otro tridngulo, y si los dngulos
o comprendidos entre estos
* MZLA=msF =44 lados tienen también la misma
e AB=FG=30cm medida.

e mLB=m«zZG =108° 1 1
Por tanto, AABC y AFGE son congruentes (criterio de AAB DAE

congruencia ALA).
Caso ALA (angulo-lado-angulo)
Dos tridngulos son

Ejecutamos la estrategia o plan congruentes si dos

angulos interiores y el lado
comprendido entre ellos tienen

9. Superpdn entre si las partes de la figura 2. ¢éComo son la misma medida y longitud,
las formas y los tamafos de estas piezas? respectivamente.
c F
AQB DQE
10. cEn qué parejas de figuras las piezas tienen igual Caso LLL (lado-lado-lado)
forma, pero diferente tamaio? Con la ayuda de un Dos triangulos son
. , . C o~ congruentes si cada lado
transportador, mide los angulos de estas piezas. cCémo )
B > Dk de uno de ellos tiene la
son sus angulos? Dibuja. misma longitud que el lado
correspondiente del otro
tridngulo.
B E
c /?\A F /?\ D

J
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Ten en cuenta

Semejanza de triangulos
Dos tridngulos son semejantes
si tienen los dngulos
correspondientes congruentes
y los lados correspondientes
proporcionales.
Ejemplo

E
B o
8 10
NG
4
B B
A 3z C D 6  F

mZCAB = mZFDE
mZABC = m/ZDEF
m«ZBCA = mZEFD

DE EF FD '8 10 6
Luego, AABC ~ ADEF.

Criterios de semejanza

Criterio LAL (lado-angulo-lado)

AB _ AC

mZA=mzA'y AB T AC
Tienen dos lados proporcionales y

el dangulo comprendido entre ellos
es congruente.

- J

Criterio AA (angulo-angulo)

mZA =mZA'Yy m£ZB = m«ZB’
Tienen dos angulos congruentes.
N\

Criterio LLL (lado-lado-lado)

AB _AC _ BC
AB'"A'C'T B'C

Tienen sus tres lados

\correspondientes proporcionales.

Ficha 7 | Matematica 3

1. Dos figuras son congruentes cuando tienen la misma
forma y el mismo tamafio; y son semejantes cuando
tienen la misma forma y sus lados son proporcionales
entre si. Responde la primera pregunta a de la situacion.

12. ¢COmo son las medidas de los perimetros en las partes
de cada cuadrado?

13. {COmo son las medidas de las dreas en las partes de
cada cuadrado?

14. {CAmo se puede comprobar la congruencia de dos figuras?

15. Superpodn las partes de la figura 1 en la figura 3 vy
responde la pregunta b de la situacion.

16. Responde la pregunta c de la situacion.

Reflexionamos sobre el desarrollo

17. Las figuras semejantes, ¢étienen perimetros o areas
iguales? Explica.

18. Las figuras congruentes, étienen perimetros o areas
iguales? Explica.

Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion
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Comprobamos nuestros aprendizajes

Proposito

Seleccionamos diversas estrategias para establecer relaciones métricas entre los
lados de un tridngulo. Asimismo, planteamos afirmaciones sobre las relaciones y
propiedades entre los objetos y las formas geométricas. Ademas, comprobamos
la validez de una afirmacion mediante propiedades geométricas.

-

Situacion A: Circuito de carrera

Recorrido 1 \

~

B <----ooooeeee- A
A
Lal. E. San Felipe organiza las olimpiadas interescolares de la comunidad. :
La carrera de relevos se llevard a cabo en el campo de futbol de la
institucion. El recorrido estd marcado en el piso. Hay dos circuitos para
la carrera:
Primer circuito: Parte del punto A, avanza hacia B, luego a C y finaliza en A.
Segundo circuito: Empieza en C, se dirige a D, luego hacia A y regresa a C.
éSe recorre la misma distancia en ambos circuitos? Explica. (O — — > D
Recorrido 2
A continuacion, analizamos los procedimientos planteados.
Resolucion A -0 Recuerda
El campg, que es Sil//l,y s es una recta secante
un rectangulo, se alyl, secumple:
descompone en dos
tridngulos. Los circuitos ]

; c
consisten en bordearlos.

Ademas, como el campo de futbol es rectangular, sus
lados opuestos son paralelos.

mMZBAC = mZDCA ) ,

m/BCA = mé@ Por angulos alternos internos

NABCyY INCDA tienen en comun el lado C]

Por el criterio ALA,NABC y INCDA son congruentes. Los
lados correspondientes tienen igual longitud; entonces,
el perimetro de los dos tridngulos es el mismo.

Respuesta: La distancia recorrida en ambos circuitos es
la misma.

Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

1.

dCOmMo se lee “M~LBAC = m£ZDCA”?

¢Qué puedes detallar del criterio ALA?

Angulos correspondientes:
aye,byficyg, dyh.
Angulos alternos internos:
dyfcye.
Angulos alternos externos:
ayg, byh.

Angulos conjugados internos:
dye;cyf
Angulos conjugados externos:
ayhbyag.

Ejemplo
Halla el valor de x, si AB // CD.

E
x+15§\
P

A B
f 3x - 15° \Sg >D
F
Resolucién
(x +15°) + (3x - 15°) =180°
4x =180°
- Xx = 45°

J

Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion
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4 N\
Situacion 8: Disefio de una cometa

Un estudiante disefia el plano de una cometa con las B
siguientes caracteristicas:
* Los extremos My N de la varilla estan ubicados en los M N

puntos medios de AB y BC, respectivamente.
¢ Los puntos D y E son puntos medios de los lados MF y A

NF, respectivamente. D E c
e DE=20cm
Segun las caracteristicas del disefo del estudiante, écudl es F
la medida de la varilla AC?
N\ J
A continuacidén, analizamos los procedimientos planteados.

Resolucion
Representamos las caracteristicas descritas:

e Los extremos My N de la varilla estan ubicados en los

@ puntos medios de AB y BC, respectivamente.
)Ten en cuenta

B

El punto medio de un
segmento es el punto que
se ubica a la mitad de los
M N
extremos del segmento y
determina dos segmentos de
igual longitud.
A ()

Ejemplo
I I 5 Establecemos la semejanza de tridngulos:
M
B B
M es punto medio del a. mZLABC = mZMBN b. % = %
segmento AB; por lo tanto, los
segmentos AM y MB tienen la Luego, AMABC ~ AMBN

misma medida.

-

e Los puntos D y E son puntos medios de los lados MF y NF,
respectivamente.
e DE=20cm

M N
20 /
\%D\ cm £
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Establecemos la semejanza de tridngulos:

a. MLMFEN = mZDFE

ME _ NF
DF ~ EF

Luego, AMFN ~ ADFE, por el criterio LAL.

b.

Establecidas las semejanzas, calcularemos la medida de

la varilla AC. 5
M N
20 cm
A C
D E
F

De (II) tenemos que AMFN ~ ADFE.

Ademas, D es punto medio de MF — MF = 2DF
Luego:

MF _ MN 2DF _ MN _

DF = DE 2 bF 20 2 MN=[__ Jem
De () tenemos que AABC ~ AMBN.

Ademas, M es punto medio de AB - AB = 2MB
Luego:

AB _AC 2MB _ AC B
MB = MN T MB a0 2 ACTL Jem

Respuesta: La varilla AC mide 80 cm.

Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

1. ¢Qué estrategia se utilizd en la resolucion de la situacion?

2. J{Qué criterio se empled para establecer la semejanza de
tridngulos?

Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion
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& A
Ten en cuenta

Otra forma de resolver el
problema
Luego de representar las
caracteristicas descritas,
tenemos lo siguiente:

B

WAV AN
D\\/E

F

En el AMFN, DE es base media:
MN
DE = —
2
MN = 2(20) = 40 cm

En el AABC, MN es base media:
_ AC
MN = >
AC =2(40) =80 cm

Nota: La base media de un
tridngulo es el segmento que
une los puntos medios de dos

de sus lados.

J

)
2. ) Recuerda

Teorema de la base media
El segmento determinado
por los puntos medios de
dos lados de un tridngulo es
paralelo al tercer lado y mide
la mitad de este.

En el tridngulo ABC, se cumple
que MN // AC y ademas:
AC

MN=T

J
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Aprendemos a partir del error

Situacion C: Dimensiones del rio

Los estudiantes de Ingenieria Ambiental de la
Universidad San Luis Gonzaga de Ica estan realizando
un proyecto para la conservacion y preservacion
del rio Lurin. Para dicho estudio, necesitan saber
las dimensiones del rio. Un estudiante registrd las
medidas (en metros) que se muestran en la figura,
donde el segmento AC es perpendicular a AD vy
el segmento BD es perpendicular a DE. éCual es el
ancho del rio a la altura del punto A?

J

Analizamos los procedimientos planteados para identificar
el error.

Resolucion

Elaboramos un diagrama de la situacion con los datos que
tenemos (ver figura del margen).
e Establecemos la semejanza entre ACAB Yy AEDB:
mZA = mzZD = 90°
En el punto B, se determinan angulos congruentes
(opuestos por el vértice).
Entonces, A1ICAB ~ AEDB, por el criterio AA.

* Por lo tanto, establecemos la proporcion:

X
— =7 > x=13333...
@)q/ 10°3
Ten en cuenta Respuesta: El ancho del rio en el punto A es aproximadamente 13,3 m.
anndo tenemos dos Ahora, respondemos las preguntas para corregir el error:
tridngulos rectangulos,
podemos establecer la 1. éComo se lee “ACAB ~ AEDB”?
semejanza si se verifica que
ambos tienen un dngulo agudo
en comun. Este es un caso
especial de semejanza
de tridangulos. 2. Los tridngulos CAB y EDB son semejantes porque tienen
Ejemplo igual forma, pero diferente tamano; ademas, se observa

que el ACAB es mas grande. ¢éQué opinas sobre la
respuesta obtenida, la cual afirma que el segmento AC es
mayor que el segmento DE?

3. J{Qué cambiarias en la resolucion?

Establecemos la semejanza:
m«ZB = m/ZE = 90°
Ademas, el punto C determina
angulos opuestos por el
vértice: mZACB = mZDCE.
Luego, JABC ~ ADEC.

-
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Evaluamos nuestros aprendizajes

Proposito
Leemostextosograficosquedescribenformasgeométricas,suspropiedades
y relaciones de semejanza y congruencia entre tridngulos. Seleccionamos
diversas estrategias para establecer relaciones métricas entre los lados de
un tridngulo. Planteamos afirmaciones sobre las relaciones y propiedades
entre objetos y formas geomeétricas, y comprolbamos su validez.

Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno o portafolio.

@ El alcalde de una comunidad tiene como proyecto
construir un puente sobre un rio cercano a su zona, que

permita el traslado de los habitantes y el comercio con ™
otras comunidades. Segun los datos del grafico, icual
; ! 9 d Recuerda
serd la longitud del puente?
Los &ngulos opuestos por
el vértice son aquellos
formados por dos rectas que
se cortan. Estos angulos son
congruentes.
9
C
Q
>
[a
12m
48 m
sm Los dngulos a y b son
opuestos por el vértice.
Los &ngulos cy d son
@ 20 m @ 12,5m 125m @ 2m opuestos por el vértice.
Ejemplo
. . - Halla las medidas de los
@ En el parque Sinchi Roca se ha habilitado una zona de angulos o, By o.
juegos con tres areas, distribuidas como se muestra en
la figura. Para el control y la seguridad de dichas areas,
el parque cuenta con un puesto de vigilancia. Determina
la distancia entre la entrada y el puesto de vigilancia. B BA R
- o\ 35° o
Entrada
Puesto de
vigilancia 15 m Resolucién
35° + o = 180°
o =145°
Luego, tenemos:
B =35°
¢ =oa=145°
4

(a) 43 m (b)12m (c]J13m (d)15m
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@ Carlos realiza el cuidado de las palmeras que serdn
ubicadas en los pargques de Lima siguiendo el plan
de arborizacion de la ciudad (Plan Verde), el cual es
organizado por la Municipalidad de Lima. Por los fuertes
vientos, se ve en la necesidad de sujetar los arboles
con cuerdas, como se muestra en la figura. ¢Cuantos
centimetros de cuerda comprard, si tiene que sujetar
8 arboles y cada estaca que emplea para sujetar las
cuerdas estd a 36 cm del pie de la palmera?

(a) 120 cm 960 cm
(b) 60 cm (d) 672 cm

@ La profesora Nancy entrega a sus estudiantes las siguientes tarjetas y les pide que
relacionen correctamente cada par. Ayuda a realizar las relaciones correctas.

Recuerda 224y
Propiedad de la mediana
x =15

relativa a la hipotenusa
En todo tridngulo rectangulo,
la longitud de la mediana
relativa a la hipotenusa es

Propiedad de la

igual a la mitad de la longitud base media
de la hipotenusa.
Ejemplo \
En el JBAC, si CB =10 cm,
AD =5 .
c e - D
a 2x + 4
O x=12
a- a
Propiedad de la
Al B 17

mediana relativa a

Propiedad de la bisectriz
Los puntos de la bisectriz de
un angulo se encuentran a la
misma distancia de los lados

la hipotenusa

del mismo. \ /
Ejemplo
En la figura, si BP =3 cm, / \
entonces PA = 3 cm. B
2x+2 =8
P x=3
Propiedad de
A () . .
M la bisectriz
24
- - /
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@ En un terreno con forma
triangular, como el que

) A
se muestra en la figura,
se coloca un cerco
para dividir la zona de 4 m /Zonade

cebollas

cebollas rojas y la zona
de zanahorias. ¢Cudntos
metros de malla se
necesitan para cercar
toda la zona de cebollas /
rojas, si la medida de MN

es el doble de AM?

En los tridngulos rectangulos
@ 40 m @ 16m 13 m @ 10m podemos considerar los
siguientes criterios de
congruencia:

@ El Club de Fotografia del Peru

(CFP) ofrece cursos vy talleres Cateto-cateto
de Fotografia Basica, Fotografia
de Viaje, Fotografia de Paisaje,
Retrato, Retrato de Familia, Edicion
de Fotografias, etc. El encargado de
impartir el curso de Fotografia Basica Hipotenusa-angulo
indica que el tamafo de una foto de

10,5 cm x 15 cm se llama tamafo \ \
postal. {Cudles de las siguientes

ampliaciones o reducciones de este

tipo de fotografia, realizadas por seis

participantes, no tuvieron distorsion? L ) Hipotenusa-cateto
Justifica tu respuesta.

Ancho x largo (en cm) % %

zanahorias

c (& A

Ten en cuenta

15 cm

Ejemplo
21x 30 525x75 21x 75 46 %6 15,75 x 22,5 12x8 éLos triangulos ABE y BCD son
congruentes?
B
. , <]
@ Los organizadores de un campeonato de motocros
disefan un nuevo recorrido en Chilca y presentan la
siguiente propuesta: las distancias que deben recorrer A
los participantes en los tramos ABy BC son iguales, y los E
tramos CD y DE miden 100 m y 60 m, respectivamente. D e
¢Cuadl es la distancia gue se recorre en el Ultimo tramo si .
Resolucién
se parte del punto A?
mZABE + mZDBC = 90°
B — m«DBC = 30°
@ 160 m mZABE + m/BAE = 90°
— MZBAE = 30°
@ 40 m mZDBC + m£BCD = 90°
— m«BCD = 60°
60 m m C
No se puede garantizar que
@ 100 m los tridngulos ABE y BCD son
congruentes, solo que son
A E semejantes.

J

Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion Ficha 7 | Matematica 3




gl k:c= k8 ) |

La representaciéon grafica mostrada es el croquis de un pequeno pueblo donde viven tres
amigos: Jairo, Salvador y Luciana. Determina en dicho croquis un punto que represente la
ubicacion de la escuela a la que asisten, si se sabe que es equidistante a las casas de los
tres amigos.

Casa de
Jairo

Casa de
Luciana

Evaluo mis aprendizajes
Reflexiono y evallo mi progreso en la siguiente ficha de autoevaluacion.

Estoy en

proceso
de lograrlo

Lei textos o graficos que describen formas
geomeétricas, sus propiedades y relaciones
de semejanza y congruencia entre tridngulos.

Estableci relaciones entre las caracteristicas
y los atributos medibles de objetos,
basdandome en semejanzas y congruencias.

Seleccioné diversas  estrategias para
establecer relaciones métricas entre los
lados de un tridngulo.

Planteé afirmaciones sobre las relaciones
y propiedades entre objetos y formas
geométricas, y comprobé su validez.

N J
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¢Como el calculo y |13 interpretacion de probabilidades
nos ayudan a predecir resultados? ’

-

Construimos nuestros aprendizajes

Proposito

Determinamos las condiciones y el espacio muestral de una situacion aleatoria.
Representamos la probabilidad de un suceso a través de su valor decimal o fraccionario,
y determinamos si un suceso es probable o muy probable que ocurra. Seleccionamos
y empleamos procedimientos para hallar la probabilidad de una situacion aleatoria.

.

\
Una visita al museo
La siguiente grafica muestra la edad de un grupo de personas que entrd al Museo de la
Nacién de Lima cierto domingo del mes de julio.
o
=
=
]
5
Q
g
=
=
Y
5
z
Total: 261 personas
B Menor de 12 afios: 5 % (13 personas) I De 25 a 34 afios: 33,3 % (87 personas)
De 12 a 17 afios: 1,2 % (3 personas) . De 35 a 54 afos: 17,2 % (45 personas)
. De 18 a 24 afos: 28 % (73 personas) . De 55 afios en adelante: 15,3 % (40 personas)
Anita debe realizar las fotografias promocionales del museo y decide escoger entre los
asistentes a los modelos de esta campaia.
a. ¢Cudl es la probabilidad que tiene Anita dentro del Museo de la Nacién para encontrar
una persona cuya edad sea mayor o igual que 35 afos? Justifica tu respuesta.
b. {Qué es mas probable, hallar una persona de 25 a 54 affios 0 una persona que sea
menor de edad?
J
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Muy bien, ya estamos listos
para iniciar el desarrollo
de la ficha 8.

@/ )

Ten en cuenta

Experimento aleatorio
Un experimento es aleatorio
cuando su resultado no
se puede saber con total
seguridad antes de su
realizacion.

Espacio muestral (Q0)

El conjunto formado por todos
los posibles resultados de un
experimento aleatorio es el
espacio muestral.

Suceso
Un suceso es un conjunto
formado por algunos de estos
resultados, el cual cumple
cierta caracteristica.

Ejemplo
Considera el experimento
aleatorio de lanzar un dado.
Espacio muestral:
0={1;2;3;,4;5;6}
Suceso A: Que salga un
numero par.

A={2; 4,6}

Ficha 8 | Matematica 3
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Comprendemos el problema

1. {éCudntas personas asistieron al museo aquel domingo?
HEEEEEEEEEEEEEEEEEEY

2. (Cudntas personas de 25 a 54 aflos ingresaron al museo
ese dia?

HNEEEEEEEEEEEEEEEEEY

3. <JCudntas personas de 35 afnos habia?
HEEEEEEEEEEEEEEEEEE.
4. (Cuantas personas menores de edad acudieron en total?

HEEEEEEEEEEEEEEEEEEY

5. JQué te pide la situacion?

Disefiamos o seleccionamos una estrategia o plan

6. Observa el siguiente ejemplo. Se tiene una urna donde
hay diez bolillas: tres rojas, cuatro azules y el resto
amarillas. ¢Cual es la probabilidad de sacar una bolilla
amarilla?

Resolucion
Suceso A: Sacar una bolilla amarilla.
N.° de casos favorables al suceso A:10-3-4=3
N.° de casos posibles: 10
Luego, calculamos la probabilidad de sacar una bolilla
amarilla:
_ N.° de casos favorables _ 3 _ B o
PA) = N.° de casos posibles ~ 10 ~ 03=30%

Respuesta: La probabilidad de sacar una bolilla amarilla

es del 30 %.

7. Analiza la siguiente situacion: al lanzar un dado, équé es
mas probable, sacar 6 o sacar 1?

Suceso A: Sacar un 6. 1 Suceso B: Sacar un 1.

N.° de casos favorables A: 1! N.° de casos favorables B: 1
N.° de casos posibles: 6 N.° de casos posibles: 6
Luego, calculamos la' Luego, calculamos la
probabilidad de sacar un 6: | probabilidad de sacar un 1:

N.° de casos favorables ! N.° de casos favorables

P(A)= N.° de casos posibles P(B)= N.° de casos posibles
S =1

Respuesta: La probabilidad de sacar 6 o sacar 1 en un
lanzamiento de dado es la misma, y es aproximadamente 17 %.

Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre




Ejecutamos la estrategia o plan

8. Se denomina cardinal (n) de un conjunto al numero
de elementos diferentes que tiene dicho conjunto.
Entonces, dado el suceso A, calcula el cardinal n(A).
Suceso A: Hallar una persona gque asistio al Museo de la
Nacién cuya edad es mayor o igual que 35 afos.

n(A) = )

9. Calcula la probabilidad de A, aplicando la regla de
Laplace, y responde la primera pregunta de la situacion.

oy ]

P(A) =

@ )

10. Suceso B: Hallar una persona que asistid al Museo de
la Nacidn cuya edad va desde los 25 hasta los 54 afos.
Calcula el cardinal n(B).

n®) = )
11. Determina la probabilidad de B.

n(B) = n(B) :D ::]
n(Q)
12. Suceso C: Hallar una persona que asistié al Museo de la

Nacién y que es menor de edad. Calcula el cardinal n(O).
n(C) = )
13. Determina la probabilidad de C.
o ()
n(Q)

14. Segun las respuestas de las preguntas 11 y 13, responde
la segunda pregunta de la situacion.

HlEEEEEEEEEEEEEEEEEY

Reflexionamos sobre el desarrollo

15. iLa probabilidad solo puede ser expresada como una
fraccion? Justifica tu respuesta y da algunos ejemplos.

PC) = ~ 0,06

16. La probabilidad de un suceso, ipuede ser 1? Si es asi,
redacta un ejemplo donde se evidencie ello.

Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre
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Recuerda

Regla de Laplace
La probabilidad de un suceso A,
denotada P(A), es el cociente
entre el nUmero de casos
favorables y el nuUmero de
casos posibles.
_ N.° de casos favorables
PAY = N.° de casos posibles

Ejemplo
Si se lanzan dos dados, écual es
la probabilidad de que ambos
resultados sean iguales?

Resolucién
Determinamos el espacio
muestral:

Q={G;D, (2D, (;3), (1, 4), (1;5),
(1;,6), (2D, (2, 2), (2,3), (2, 4),
(2, 5),(2,6), (3, 1), (3;2), (3; 3),
(3;4), (3 5),(3;6), (4D, 42,
(4;3), (4, 4),(4,5),(4,6), (5D,
(5;2), (5, 3), (5, 4), (5;5), (5 6),
6; 1), (6; 2), (6; 3), (6;4), (6;5),
(6; 6)}

Hallamos el numero de casos
posibles:
nQ) = 36

Determinamos A, donde:
Suceso A:

Obtener resultados iguales.
A={0;D, (2 2), (@G 3), (4,4,
(5;5),(6;6)}
Hallamos el numero de casos
favorables:

n(A) =6

Calculamos la probabilidad
de A:
N.° de casos favorables

P(A) =
“ N.° de casos posibles
=nA _ 6
P(A) Q) 36 0,17
PAY~17 %

Por tanto, la probabilidad
de que al lanzar dos dados
obtengamos resultados iguales
es, aproximadamente, 17 %.
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Comprobamos nuestros aprendizajes

88

Proposito

Expresamos con diversas representaciones el valor de la probabilidad de
sucesos independientes y dependientes de una situacién aleatoria; asimismo,
planteamos afirmaciones sobre sucesos aleatorios y las justificamos. Ademas,

reconocemos errores en nuestras justificaciones y los corregimos.

Situacion A: Elegimos el menu

Por el cumpleanos de uno de sus hijos, la familia Salazar
Pérez acude al restaurante Sabor & Color y observa el
menu del dia en el cartel de la derecha. Lo peculiar de este
restaurante es que uno tiene que pedir su menu al azar, es
decir, existen tres cajas con papelitos que contienen los
nombres de las entradas, segundos y postres.

¢Cuadl es la probabilidad de escoger al azar un menu cuya
entrada incluya una ensalada y cuyo segundo sea filete
de pollo?

.

Merui
S estowant S

Entrada: Sopa de casa (S)
Ensalada (E)

Segundo: Tallarines verdes (T)
U Filete de pollo (F)
Aji de gallina (A)
Postre:  Helado (H)
Gelatina (G)
Mazamorra (M)

A continuacidn, analizamos los procedimientos planteados.

"\ Resoluciéon
Glosario

Determinamos el espacio muestral aplicando la estrategia

del diagrama de arbol:
El diagrama de arbol es una

estrategia heuristica que se

suele utilizar en conteos de

casos posibles o para hacer
listas sistematicas.

Un productor de cumbia
quiere armar un duo mixto
(vardn y mujer). Puede elegir

2 cantantes varones. {Cudntos
duos mixtos diferentes puede
formar?

Respuesta: Se podran formar
6 duos mixtos.

y

Ficha 8 | Matematica 3

Ejemplo T

entre 3 cantantes mujeres y S F

Espacio
muestral

— > (5, T, H)
—>» (5, T,G)
—>» (5, T, M)
5 (S FH)
53 (SFG)
3 (S FEM
— > (5, A H)
— > (5, A, G)

T 6O I 2O X0

— > (S, AM)

— > (E, T H
— > (E, T, G)
— > (E, T, M)
—F > (E,F, H)
—F > (E,F, G)
— > (E,F, M)

— > (E, A, H)

It

— > (E A G)

T O I 2O 6T

—>(EAM

Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre
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Estas 18 combinaciones constituyen el espacio muestral.
Q={GTH,E TG, TM),( FH),GS F G, FM),

(SA H), (S, A G), (S, AM),(E, T, H), (E T G), (E, T, M),
(E,F H), (E, F, G), (E, F, M), (E, A, H), (E, A, G), (E, A M)}

Que la entrada sea ensalada y el segundo sea filete de pollo
son dos sucesos independientes.

Determinamos la probabilidad de cada suceso:

Suceso A: Que la entrada sea ensalada.

N.° de casos favorables al suceso A: 9

N.° de casos posibles: 18

Luego, la probabilidad de escoger la ensalada como entrada es:

N.° de casos favorables
N.° de casos posibles
1

9
P(A)=§=7

Suceso B: Que el segundo sea filete de pollo.

N.° de casos favorables al suceso B: 6

N.° de casos posibles: 18

Luego, la probabilidad de escoger el filete de pollo es:

N.° de casos favorables

P(A) =

PB) = N.° de casos posibles
_6_1
PBY=7g=3

Por lo tanto, la probabilidad de escoger al azar un menu
cuya entrada sea la ensalada y cuyo segundo sea el filete
de pollo es: 1

P(AOB):%X§=g

Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

1.

dHabra otra manera de resolver para dar respuesta a la
pregunta de la situacion? Explica.

¢Cudl es la probabilidad de escoger como postre un helado?

Si uno de los integrantes de la familia toma la decisién de
servirse un solo plato, ées mas probable que escoja una
mazamorra 0 una sopa de casa? Justifica tu respuesta.

Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre

&
Ten en cuenta

Dos sucesos son
independientes cuando la
ocurrencia de uno no afecta
la ocurrencia del otro. La
probabilidad de que ocurran
ambos sucesos se calcula
multiplicando la probabilidad
de cada uno.

P(A N B) =P(A) x P(B)

Ejemplo
De una baraja de 52 cartas,
se extraen dos en forma

sucesiva y con reposicion
(es decir, reponiendo la carta
seleccionada en la primera

extraccion). Calcula la
probabilidad de que ambas
cartas sean ases.

Resolucién
Suceso A: Obtener un as al
extraer la primera carta.
Suceso B: Obtener un as al
extraer la segunda carta.

-4
PA) =55
P(B) = 54—2 (se repuso la carta)

Luego:
P(A N B) = P(A) x P(B)

4 4
PAN® =552
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4 N\
Situacion B: ¢éQué color de esfera saldra? .
La profesora Liz lleva en una urna 14 esferas, de las cuales
8 son de color amarillo y el resto de color rojo. Uno de los
estudiantes del tercer grado extrae sin ver dos esferas, una
por una. ¢Cudl es la probabilidad de que ambas esferas
sean de color amarillo?

J

A continuacion, analizamos los procedimientos planteados.

Resolucion

Al extraer las esferas una por una, se entiende que se realiza
en forma sucesiva y sin reposicion, por lo que se trata de una
probabilidad de sucesos dependientes.

Del enunciado, se tiene:

@Ten en cuenta )

Dos sucesos son dependientes
cuando el resultado del
primero influye en la

e Suceso A: Que la primera esfera extraida sea amarilla.

probabilidad de que ocurra N.° de casos favorables al suceso A: 8

el segundo. En este caso, N.° de casos posibles: 14

la probabilidad se calcula

P - 8 _4

multiplicando la probabilidad P(A) = w-7

del primer suceso por la . . .

probabilidad del segundo * Suceso B/A: Que la siguiente esfera sea amarilla, habiendo
suceso, habiendo ocurrido el salido una amarilla en la primera extraccion.

primero. N.° de casos favorables al suceso B/A: 7

POA N B2 PUAD < PGB/AY N.° de casos posibles: 13

7 .
Ejemplo P(B/A) = 3 (sin reposicion)

De una baraja de 52 cartas, se Por lo tanto, la probabilidad de que ambas esferas sean
extraen dos en forma sucesiva de color amarillo es:

y sin reposicion. Calcula la
7 4

probabilidad de que ambas P(A N B) = P(A) x P(B/A) = % X — = —

cartas sean ases. 13 713
Resolucién Ahora, respondemos la siguiente pregunta:

Suceso A: Obtener un as en la 1. La profesora le propone a una estudiante el juego de la
primera extraccion. situacion B. ¢Cudl es la probabilidad de que al extraer dos
Suceso B/A: Obtener un as esferas, una por una sin reposicion, ambas sean de color
en la segunda extraccion, . T P P ’
habiendo sacado un as en la rojo? Justifica tu respuesta.

primera.

PA) = 25

P(B/A) = % (sin reposicion)

Luego:
P(A N B) = P(A) X P(B/A)
-4 3 _ 1
PANB) =55 %57 =50

y
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Aprendemos 3 partir del error

J

(
Situacion C: Problemas mecanicos
En el taller de mecdnica de Manuel se debe agendar
previamente una cita para ser atendido. El dia lunes,
la disponibilidad de atencidén es la siguiente:
IMERENRF] %‘.
]
5 autos para problemas eléctricos 3 autos para problemas eléctricos u’:
6 autos para problemas mecanicos | 9 autos para problemas mecanicos P—*CJ
3 autos para planchado 4 autos para planchado §
Si Manuel recibe la primera llamada de un cliente para separar una cita, se desea saber:
a. ¢Cuadl es la probabilidad de que la llamada recibida sea de un cliente que quiera
atenderse por la tarde?
b. {Cudl es la probabilidad de que la llamada recibida sea de un cliente que tenga
problemas mecanicos?
c. ¢Cudleslaprobabilidad de que la llamada recibida sea de un cliente que quiera arreglar
\_ su auto en la mafana y no tenga problemas eléctricos?
Analizamos los procedimientos planteados para encontrar
el error.
Resolucion
Ordenamos los datos en una tabla:
Problema o .
Eléctrico Mecanico Planchado Total
Turno 2
Mafana 5 6 3 4 Eﬂ
Ten en cuenta
Tarde 3 9 4 16 Hay sucesos que siempre se
presentan en un experimento
Total 8 15 7 30 aleatorio:
a. Calculamos la probabilidad de que un automoévil se Suceso seguro: Esta formado

atienda por la tarde:

Suceso T: El automoavil se atiende por la tarde.
N.° de casos favorables al suceso T: 16

N.° de casos posibles: 30

N.° de casos favorables _ 16 _ 8
N.° de casos posibles ~ 30 ~ 15

P(T) =

Calculamos la probabilidad de que un automovil se
atienda por problemas mecanicos.

Suceso M: El automovil se atiende por problemas
mecanicos.

N.° de casos favorables al suceso M: 15

N.° de casos posibles: 30

N.° de casos favorables _ 15 _ 1
N.° de casos posibles

POM) = 30" 2

Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre

por todos los resultados
posibles del experimento. Es
el suceso que ocurre siempre
y coincide con el espacio
muestral.

Suceso imposible: Es el suceso
que nunca ocurre; es decir,no
aparece cuando se realiza el

experimento aleatorio.

Ejemplo
Considera el experimento de
lanzar dos dados.
Suceso seguro: obtener una
suma menor que 13.
Suceso imposible: obtener una
suma mayor que 13.
N
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c. Determinamos la probabilidad de que un automoévil no
tenga problemas eléctricos y sea atendido por la mafana:
Suceso E: El automovil se atiende por problemas

@ N\ electricos en la mafnana.

N.° de casos favorables al suceso £ (manana): 5

Ten en cuenta N.° de casos posibles (problemas eléctricos): 14
La probabilidad de un _ N.° de casos favorables _ 5
suceso A es un numero real P(E) = N.° de casos posibles ~ 14 ~ 0,36
entre Oy 1: Respuestas:
O0=<PA) <1 a. 8 de cada 15 automdviles se atienden por la tarde.

La probabilidad de un suceso b. 1 de cada 2 automoviles se atiende por problemas

seguro es la unidad. mecanicos. - o
Ejemplo c. La probabilidad de que un automodvil con
¢Cual es la probabilidad de problemas eléctricos sea atendido por la mafiana es
que al lanzar un dado salga un (aproximadamente) 0,36.
ndmero menor que 7?
Resolucién Ahora, respondemos las preguntas para corregir el error:
Suceso A: Que salga un . i )
numero menor que 7. 1. {Qué estrategias se emplearon para responder las
N.° de casos favorables: 6 preguntas de la situacion?
N.° de casos posibles: 6
-6 _
PA) = - =1
La probabilidad de un suceso
imposible es O. 2. <Son correctos los procedimientos en las resoluciones? De
Ejemplo no ser asi, corrige y determina las probabilidades correctas.

¢Cual es la probabilidad de
que al lanzar un dado salga un
numero mayor que 67?

Resolucion
Suceso B: Que salga un
ndmero mayor que 6.
N.° de casos favorables: O
N.° de casos posibles: 6

P8 == 0

y

3. ({Habrd otra manera de resolver la pregunta ¢ de la situacion?

4. Determina la probabilidad de que un automovil sea
planchado en la mafiana.
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Evaluamos nuestros aprendizajes

Propdsito

Determinamos las condiciones y el espacio muestral de una situacion
aleatoria. Representamos la probabilidad de un suceso. Seleccionamos
y empleamos procedimientos para determinar la probabilidad de una
situacion aleatoria. Planteamos afirmaciones sobre sucesos aleatorios
y las justificamos; reconocemos errores y los corregimos.

Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno o portafolio.

Eleccion de estudiantes

La profesora de Comunicacidon organiza un debate entre las
secciones Ay B del 3.°de secundaria de un colegio. Ella escribe
los nombres de sus estudiantes en tiras de papel y los coloca
en una urna, para gue su participacion sea al azar.

La secciéon A estd conformada por 16 estudiantes varones y 12
mujeres; y la seccion B, por 9 estudiantes varones y 15 mujeres.

Con la informacién dada, responde las preguntas 1y 2.

Fuente: Shutterstock

@ dCudl es la probabilidad de que, al extraer un papelito, este
contenga el nombre de un estudiante de la seccion A?

. , . . Masculino
@ dCudl es la probabilidad de que, al extraer un papelito,
este contenga un nombre femenino de la seccion B? Femenino

@ Luego de corregir las evaluaciones de salida de sus
estudiantes, la profesora Jennifer registra los resultados

en la siguiente tabla: @

Ten en cuenta

O pProceso atistactorio En la pregunta 3, que un
a estudiante no tenga un puntaje
0-10 n-13 14-20 satisfactorio implica que esta
J en inicio o en proceso.

Cantidad de
estudiantes

12 10 8

Al elegir a un estudiante del aula al azar, écudl es la
probabilidad de que no tenga un puntaje satisfactorio?

Extrayendo bolas de colores

@ ) ]
) . . V %% R
Carlos y Pamela tienen, cada uno, una caja que contiene bolas © 7
de color rojo y verde, como se muestra en la figura.
Con la informacién dada, responde las preguntas 4 y 5. i

Si Carlos quiere extraer una bola verde, éen cual de las
cajas tiene mas probabilidad de obtenerla? Expresa tu
respuesta aproximada en porcentaje.

@ Carlos y Pamela deciden juntar todas las bolas en una
sola caja. Luego, Pamela extrae tres bolas, una por una
y sin reposicidn. ¢Cual es la probabilidad de que las tres
bolas sean de color verde?
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@ Renato ahorra sus propinas semanales en una alcancia.
El tiene hasta el momento un total de 30 monedas, entre
las que hay cinco de S/1; las demas son de S/2 y S/5. Si
la probabilidad de extraer una moneda de S/2 es de 0,6,
dcudntas monedas de S/5 hay en la alcancia?

@ En una institucion educativa, el 45 % de los estudiantes
practica futbol, el 30 % juega basquet y el 20 %
practica ambos deportes. Con la informaciéon dada,
completa la tabla.

1 D
Fuente: Freepik

No futbol

Basquet

No basquet

Si se elige un estudiante al azar, icual es la probabilidad
de gque no juegue futbol ni basquet?

Evaluo mis aprendizajes
Reflexiono y evalluo mi progreso en la siguiente ficha de autoevaluacion.

Estoy en

proceso
de lograrlo

Representé la probabilidad de un suceso a
través de su valor decimal o fraccionario.

Seleccioné y empleé procedimientos para
determinar la probabilidad de una situacion
aleatoria mediante la regla de Laplace y sus
propiedades.

Expresé el valor de la probabilidad de
sucesos independientes y dependientes de
una situacion aleatoria.

Planteé afirmaciones sobre experimentos
aleatorios y las justifiqué.

N /
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Enfoques

( transversales

\ Inclusivoo .
: ggigg:cién ala piversidad

Busca reconocer y valorar a todas las
personas por igual, con el fin de
erradicar la exclusion, discriminacion
y desigualdad de oportunidades.

Busca formar personas conscientes del
cuidado del ambiente, que promuevan
el desarrollo de estilos de vida
saludables y sostenibles.

U Enfoque Igualdad
de Género

Fomenta el reconocimiento de los
derechos y deberes; asimismo,
promueve el didlogo, la

participacion y la democracia.
~—— ~ ¢ \/\/—\

Son los valores y actitudes
que tenemos al Enfoque Intercultural
relacionarnos con otras
personasy con nuestro
entorno, con el finde
generar una sociedad mas
justa, inclusivay
equitativa para todos.

(¢

gl Promueve el intercambio

oportunidades a hombres y mujeres, —_— ———— %~ — — de ideas y experiencias entre
eliminando situaciones que generan las distintas formas de ver
desigualdades entre ellos. el mundo.

Busca brindar las mismas

0o\
U Enfoque Orientacién
al Bien Comiin

) Enfoque Biasqueda
de la Excelencia

N
S Incentiva a los
estudiantes a dar lo
mejor de si mismos para
alcanzar sus metas
y contribuir con su

comunidad.

Busca que el conocimiento,
los valores y la educacion
sean bienes que todos
compartimos, promoviendo
relaciones solidarias
en comunidad.



CARTA DEMOCRATICA INTERAMERICANA

I
Lad iay el sistema i icano

Articulo 1
Los pueblos de América tienen derecho a la democracia y sus gobiemos la obligacion de promoverla y
defenderla.
La democracia es esencial para el desarrollo social, politico y econdmico de los pueblos de las Américas.
Articulo 2
El ejercicio efectivo de la democracia representativa es la base del estado de derecho y los regimenes
constitucionales de los Estados Miembros de la Organizacion de los Estados Americanos. La democracia
representativa se refuerza y profundiza con la participacion permanente, ética y responsable de la
ciudadania en un marco de legalidad conforme al respectivo orden constitucional.
Articulo 3
Son elementos esenciales de la democracia representativa, entre otros, el respeto a los derechos humanos
y las libertades fundamentales; el acceso al poder y su ejercicio con sujecion al estado de derecho; la
celebracion de elecciones periddicas, libres, justas y basadas en el sufragio universal y secreto como
expresion de la soberania del pueblo; el régimen plural de partidos y organizaciones politicas; y la
separacion e independencia de los poderes publicos.
Articulo 4
Son componentes fundamentales del ejercicio de la democracia la transparencia de las actividades
gubernamentales, la probidad, la responsabilidad de los gobiernos en la gestion publica, el respeto por los
derechos sociales y la libertad de expresion y de prensa.
La subordinacion constitucional de todas las instituciones del Estado a la autoridad civil legalmente
constituida y el respeto al estado de derecho de todas las entidades y sectores de la sociedad son
igualmente fundamentales para la democracia.
Articulo 5
El fortalecimiento de los partidos y de otras organizaciones politicas es prioritario para la democracia. Se
debera prestar atencion especial a la problemética derivada de los altos costos de las campafias electorales
y al establecimiento de un régimen equilibrado y transparente de financiacion de sus actividades.
Articulo 6
La participacion de la ciudadania en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho y una
responsabilidad. Es también una condicidn necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia.
Promover y fomentar diversas formas de participacion fortalece la democracia.
]
Lad iay los derechos

Articulo 7
La democracia es indispensable para el ejercicio efectivo de las libertades fundamentales y los derechos
humanos, en su caracter universal, indivisible e interdependiente, consagrados en las respectivas
constituciones de los Estados y en los instrumentos interamericanos e internacionales de derechos
humanos.
Articulo 8
Cualquier persona o grupo de personas que consideren que sus derechos humanos han sido violados
pueden interponer denuncias o peticiones ante el sistema interamericano de promocion y proteccion de los
derechos humanos conforme a los procedimientos establecidos en el mismo.
Los Estados Miembros reafirman su intencion de fortalecer el sistema interamericano de proteccion de los
derechos humanos para la consolidacion de la democracia en el Hemisferio.
Articulo 9
La eliminacién de toda forma de discriminacion, especialmente la discriminacion de género, étnica y racial,
y de las diversas formas de intolerancia, asi como la promocion y proteccion de los derechos humanos de
los pueblos indigenas y los migrantes y el respeto a la diversidad étnica, cultural y religiosa en las Américas,
contribuyen al fortalecimiento de la democracia y la participacion ciudadana.
Articulo 10
La promocion y el fortalecimiento de la democracia requieren el ejercicio pleno y eficaz de los derechos de
los trabajadores y la aplicacion de normas laborales basicas, tal como estan consagradas en la Declaracion
de la Organizacion Internacional del Trabajo (OIT) relativa a los Principios y Derechos Fundamentales en el
Trabajo y su Seguimiento, adoptada en 1998, asi como en otras convenciones basicas afines de la OIT. La
democracia se fortalece con el mejoramiento de las condiciones laborales y la calidad de vida de los
trabajadores del Hemisferio.

m

Democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza

Articulo 11
La democracia y el desarrollo econémico y social son interdependientes y se refuerzan mutuamente.
Articulo 12
La pobreza, el analfabetismo y los bajos niveles de desarrollo humano son factores que inciden
negativamente en la consolidacién de la democracia. Los Estados Miembros de la OEA se comprometen a
adoptar y ejecutar todas las acciones necesarias para la creacion de empleo productivo, la reduccién de la
pobrezay la erradicacién de la pobreza extrema, teniendo en cuenta las diferentes realidades y condiciones
economicas de los paises del Hemisferio. Este compromiso comun frente a los problemas del desarrollo y
la pobreza también destaca la importancia de mantener los equilibrios macroeconémicos y el imperativo de
fortalecer la cohesion social y la democracia.
Articulo 13
La promocién y observancia de los derechos econémicos, sociales y culturales son consustanciales al
desarrollo integral, al crecimiento econémico con equidad y a la consolidacién de la democracia en los
Estados del Hemisferio.
Articulo 14
Los Estados Miembros acuerdan examinar periddicamente las acciones adoptadas y ejecutadas por la
QOrganizacion encaminadas a fomentar el didlogo, la cooperacion para el desarrollo integral y el combate a
la pobreza en el Hemisferio, y tomar las medidas oportunas para promover estos objetivos.
Articulo 15
El ejercicio de la democracia facilita la preservacion y el manejo adecuado del medio ambiente. Es esencial
que los Estados del Hemisferio implementen politicas y estrategias de proteccion del medio ambiente,
respetando los diversos tratados y convenciones, para lograr un desarrollo sostenible en beneficio de las
futuras generaciones.
Articulo 16
La educacion es clave para fortalecer las instituciones democraticas, promover el desarrollo del potencial
humano y el alivio de la pobreza y fomentar un mayor entendimiento entre los pueblos. Para lograr estas
metas, es esencial que una educacién de calidad esté al alcance de todos, incluyendo a las nifias y las
muijeres, los habitantes de las zonas rurales y las personas que pertenecen a las minorias.

v

Fortalecimiento y preservacion de la institucionalidad democratica
Articulo 17
Cuando el gobierno de un Estado Miembro considere que esté en riesgo su proceso politico institucional

democrético o su legitimo ejercicio del poder, podra recurrir al Secretario General o al Consejo Permanente
afin de solicitar asistencia para el fortalecimiento y preservacion de la institucionalidad democratica.
Articulo 18
Cuando en un Estado Miembro se produzcan situaciones que pudieran afectar el desarrollo del proceso
politico institucional democratico o el legitimo ejercicio del poder, el Secretario General o el Consejo
Permanente podra, con el consentimiento previo del gobierno afectado, disponer visitas y otras gestiones
con la finalidad de hacer un andlisis de la situacion. El Secretario General elevara un informe al Consejo
Permanente, y éste realizara una apreciacion colectiva de la situacion y, en caso necesario, podra adoptar
decisiones dirigidas a la preservacion de la institucionalidad democrética y su fortalecimiento.
Articulo 19
Basado en los principios de la Carta de la OEA y con sujecion a sus normas, y en concordancia con la
clausula democratica contenida en la Declaracion de la ciudad de Quebec, la ruptura del orden democréatico
0 una alteracién del orden constitucional que afecte gravemente el orden democrético en un Estado
Miembro constituye, mientras persista, un obstaculo insuperable para la participacién de su gobiemno en las
sesiones de la Asamblea General, de la Reunién de Consulta, de los Consejos de la Organizacion y de las
conferencias especializadas, de las comisiones, grupos de trabajo y demas dérganos de la Organizacion.
Articulo 20
En caso de que en un Estado Miembro se produzca una alteracién del orden constitucional que afecte
gravemente su orden democratico, cualquier Estado Miembro o el Secretario General podra solicitar la
convocatoria inmediata del Consejo Permanente para realizar una apreciacion colectiva de la situacion y
adoptar las decisiones que estime conveniente.
El Consejo Permanente, segln la situacion, podra disponer la realizacion de las gestiones diploméaticas
necesarias, incluidos los buenos oficios, para promover la normalizacion de la institucionalidad democrati-
ca.
Si las gestiones diplomaticas resultaren infructuosas o si la urgencia del caso lo aconsejare, el Consejo
Permanente convocara de inmediato un periodo extraordinario de sesiones de la Asamblea General para
que ésta adopte las decisiones que estime apropiadas, incluyendo gestiones diplomaticas, conforme a la
Carta de la Organizacion, el derecho internacional y las disposiciones de la presente Carta Democrética.
Durante el proceso se realizaran las gestiones diplomaticas necesarias, incluidos los buenos oficios, para
promover la normalizacion de la institucionalidad democratica.
Articulo 21
Cuando la Asamblea General, convocada a un periodo extraordinario de sesiones, constate que se ha
producido la ruptura del orden democratico en un Estado Miembro y que las gestiones diplomaticas han
sido infructuosas, conforme a la Carta de la OEA tomaré la decision de suspender a dicho Estado Miembro
del ejercicio de su derecho de participacion en la OEA con el voto afirmativo de los dos tercios de los
Estados Miembros. La suspension entraré en vigor de inmediato.
El Estado Miembro que hubiera sido objeto de suspension debera continuar observando el cumplimiento
de sus obligaciones como miembro de la Organizacién, en particular en materia de derechos humanos.
Adoptada la decisién de suspender a un gobierno, la Organizacién mantendra sus gestiones diplométicas
para el restablecimiento de la democracia en el Estado Miembro afectado.
Articulo 22
Una vez superada la situacién que motivd la suspension, cualquier Estado Miembro o el Secretario General
podré proponer a la Asamblea General el levantamiento de la suspension. Esta decisién se adoptara por el
voto de los dos tercios de los Estados Miembros, de acuerdo con la Carta de la OEA.
v
La democracia y las misiones de observacion electoral
Articulo 23
Los Estados Miembros son los responsables de organizar, llevar a cabo y garantizar procesos electorales
libres y justos.
Los Estados Miembros, en ejercicio de su soberania, podran solicitar a la OEA asesoramiento o asistencia
para el fortalecimiento y desarrollo de sus instituciones y procesos electorales, incluido el envio de misiones
preliminares para ese proposito.
Articulo 24
Las misiones de observacion electoral se llevaran a cabo por solicitud del Estado Miembro interesado. Con
tal finalidad, el gobierno de dicho Estado y el Secretario General celebraran un convenio que determine el
alcance y la cobertura de la mision de observacion electoral de que se trate. El Estado Miembro debera
garantizar las condiciones de seguridad, libre acceso a la informacién y amplia cooperacion con la mision
de observacion electoral.
Las misiones de observacion electoral se realizaran de conformidad con los principios y normas de la OEA.
La Organizacion deberé asegurar la eficacia e independencia de estas misiones, para lo cual se las dotara
de los recursos necesarios. Las mismas se realizaran de forma objetiva, imparcial y transparente, y con la
capacidad técnica apropiada.
Las misiones de observacion electoral presentaran oportunamente al Consejo Permanente, a través de la
Secretaria General, los informes sobre sus actividades.
Articulo 25
Las misiones de observacion electoral deberan informar al Consejo Permanente, a través de la Secretaria
General, si no existiesen las condiciones necesarias para la realizacion de elecciones libres y justas.
La OEA podra enviar, con el acuerdo del Estado interesado, misiones especiales a fin de contribuir a crear
o mejorar dichas condiciones.
Vi
Promocién de la cultura democratica
Articulo 26
La OEA continuara desarrollando programas y actividades dirigidos a promover los principios y practicas
democraticas y fortalecer la cultura democratica en el Hemisferio, considerando que la democracia es un
sistema de vida fundado en la libertad y el mejoramiento econdmico, social y cultural de los pueblos. La
OEA mantendra consultas y cooperacion continua con los Estados Miembros, tomando en cuenta los
aportes de organizaciones de la sociedad civil que trabajen en esos ambitos.
Articulo 27
Los programas y actividades se dirigiran a promover la gobernabilidad, la buena gestion, los valores
democraticos y el fortalecimiento de la institucionalidad politica y de las organizaciones de la sociedad civil.
Se prestara atencion especial al desarrollo de programas y actividades para la educacion de la nifiez y la
juventud como forma de asegurar la permanencia de los valores democraticos, incluidas la libertad y la
justicia social.
Articulo 28
Los Estados promoveran la plena e igualitaria participacion de la mujer en las estructuras politicas de sus
respectivos paises como elemento fundamental para la promocion y ejercicio de la cultura democratica.



EL ACUERDO NACIONAL

El 22 de julio de 2002, los representan-
tes de las organizaciones politicas, reli-
giosas, del Gobierno y de la sociedad
civil firmaron el compromiso de traba-
jar, todos, para conseguir el bienestar y
desarrollo del pais. Este compromiso
es el Acuerdo Nacional.

suatro objetivos
alcanzarlos,

adolescentes-o adultos, ya sea tomo
estudiantes o trabajadores, debe
promover y fortalecer acciones dque
garanticen el cumplimiento de esOs
cuatro objetivos q

1. Democracia y Estado de Derecho
La justicia, la paz y ‘el desarrollo que
necesitamos los pertbanos sélo se
pueden dar si conseguim@s una verda-
dera democracia. El compromiso del
Acuerdo Nacional es garantizar una
sociedad en la que los dereshos son
respetados y los ciudadanos\ viven
seguros y expresan con libertad “sus
opiniones a partir del dialogo abierto™y
enriquecedor; decidiendo lo mejor para
el pais.

2. Equidad y Justicia Social
Para poder construir nuestra democra-
cia, es necesario que cada una de las

servicio de todos

personas que conformamos esta socie-
dad, nos sintamos parte de ella. Con
este—fin, el Acuerdo promovera el
acceso a, las oportunidades econdémi-
cas/ sociales, culturales y politicas.
Todos los pertanos tenemos derecho a
dn empleo digne,.a uha~educacion de
calidad, a una salud integral, & un lugar
para vivir. Asi, alcanzaremos £l desarro-
llo pleno.

3. Competitividad-del Pais

Para afianzar laf economia, el Acuerdo
se compromete a fomentar el espiritu de
competitividad~en las empresas, es
decir, mejorar la calidad de los produc-
tos y serviclgs, asegurar el acceso a la
formalizacionde las pequefas empre-
sas y sumar esfyerzos para fomentar la
colocacion de ndestros productos en los
mercados internacionale

4. Estado Eficiente, Transparente y
Descentralizado

Es de vital importancia que el Estado
cumpla con sus obligaciones de manera
eficiente y transparente para ponerse al
los peruanos.{ El
Acuerdo se compromete a modernjzar

cas de Estado, a brindar apoyo y difun-
dir constantemente sus acciones a la
sociedad en general.




SiMBOLOS DE LA PATRIA

Articulo 49 de la Constitucion Politica del Peru

BANDERA NACIONAL

ESCUDO NACIONAL

HIMNO NACIONAL DEL PERU

CORO
Somos libres, seamoslo siempre,
y antes niegue sus luces el sol,
que faltemos al voto solemne
que la patria al Eterno elevo.

HIMNO NACIONAL

Declaracién Universal de los Derechos Humanos

El 10 de diciembre de 1948, la Asamblea General de las Naciones Unidas aprob6 y proclamé la Declaracion Universal de
Derechos Humanos, cuyos articulos figuran a continuacion:

Articulo 1

Todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos y, (...) deben comportarse
fraternalmente los unos con los otros.

Articulo 2

Toda persona tiene los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion, sin distincion alguna de
raza, color, sexo, idioma, religion, opinién politica o de cualquier otra indole, origen nacional o social,
posicion econdmica, nacimiento o cualquier ofra condicion. Ademas, no se hara distincion alguna
fundada en la condicion politica, juridica o internacional del pais o teritorio de cuya jurisdiccion
dependa una persona (...).

Articulo 3

Todo individuo tiene derecho a la vida, a la libertad y a la seguridad de su persona.

Articulo 4

d-ni-a-servidumbre:-la-eselavitud y la trata @@ esclavos estan

prohibidas en todas us formas.

Articulo 5

Nadie sera sometid

Articulo 6

Todo ser humano tiene derecho, en todas partes, al recgnocimiento de su personalidad juridica.

Articulo 7

Todos son iguales ante la ley y tienen, sin distincion, derécho a igual proteccion de la ley. Todos tienen

derecho a igual proteccion contra toda discriminacion que4nfrinja esta Declaracion (...).

Articulo 8

Toda persona tiene derecho a un recurso efectivo, ante los tribunales nacionales competentes, que la

ampare contra actos que violen sus derechos fundamentales (...).

Articulo 9

Nadie podra ser arbitrafiamente detenido, preso ni desterrado.

Articulo 10

Toda persona tiene derecho, en condiciones de plena igualdad, a ser oidapublicamente y con justicia

por un tribunal independiente e imparcial, para la determinacion de sus derechos y obligaciones o para

el examen de cualquier acusacion contra ella en materia penal.

Articulo 11

1. Toda persona acusada de delito tiene derecho a que se presuma su inocgcia mientras no se
pruebe su culpabilidad (...).

2. Nadie sera condenado por actos u omisiones que en el momento de cometerse np fueron delictivos
segn el Derecho nacional o internacionah, Tampoco se impondré pena méas grave, que la aplicable
en el momento de la comision del delito.

Articulo 12

Nadie ser objeto de injerencias arbitrarias en su vida privada, su familia, su domicilio o st correspon-

dencia, ni de ataques a su honra o a su reputacion.\Toda persona tiene derecho a la protéecion de la

ley contra tales injerencias o ataques.

Articulo 13

1. Toda persona tiene derecho a circular libremente\y a elegir su residencia en el territorio de.un
Estado.

2. Toda persona tiene derecho a salir de cualquier pais\incluso el propio, y a regresar a su pais.

Articulo 14

1. En caso de persecucion, toda persona tiene derecho a‘puscar asilo, y a disfrutar de él, en cualquier
pais.

Nadie estara au...?du a

a torturas ni a penas o tratos crugles, inhyfanos o degradantes.

2. Este derecho no podra ser invocado contra una accion\judicial realmente originada por delitos ’

comunes o por actos opuestos a los propésitos y principios deNas Naciones Unidas.

Articulo 15

1. Toda persona tiene derecho a una nacionalidad.

2. Anadie se privara arbitrariamente de su nacionalidad ni del derecho'a cambiar de nacionalidad.

Articulo 16

1. Los hombres y las mujeres, a partir de la edad nubil, tienen derechd, sin restriccion alguna por
motivos de raza, nacionalidad o religion, a casarse y fundar una familia (..\

2. Solo mediante libre y pleno consentimiento de los futuros esposos podra contraerse el matrimonio.

3. Lafamilia es el elemento natural y fundamental de la sociedad y tiene derechdna la proteccion de la
sociedad y del Estado.

Articulo 17

1. Toda persona tiene derecho a la propiedad, individual y colectivamente.

2. Nadie sera privado arbitrariamente de su propiedad.

Articulo 18

Toda persona tiene derecho a la libertad de pensamiento, de conciencia y de religion (...).

Articulo 19

Todo individuo tiene derecho a la libertad de opinion y de expresion (...).

Articulo 20

1. Toda persona tiene derecho a la libertad de reunion y de asociacion pacificas.

2. Nadie podra ser obligado a pertenecer a una asociacion.

Articulo 21

1. Jode~persona tiene derecho a participar en el gobiemo de su pais, directamente o por medio de
reépresentantes libremente escogidos.

2. Toda persona tiene el derecho de acceso, en condiciones de igualdad, a las funciones publicas de

I pais.

3. [a voluntad del pueblo es la base de la autoridad del poder publico; esta voluntad se expresara
mediante elecciones auténticas que habran de celebrarse periodicamente, por sufragio universal e
igual y por voto secreto uetro procedimignto equivalente que garantice la libertad del voto.

Articulo 22

Toda persona (...) tiene derecho a la seguridad social, y a Gbtener, (...) habida cuenta de la organiza-

cion y los recursos de cada Estado, la satisfaccion de los/derechos econdmicos, sociales y culturales,

indispensables a su dignidad y al libre desarrollo de su pgfsonalidad.

Articulo 23

1. Toda persona tiene derecho al trabajo, a la libre glegeiéride su trabajo, a condiciones equitativas y
satisfactorias de trabajo y a la proteccign.centra@l desempleo.

2. Toda persona tiene derecho, sin disCriminacion alguna, a igual salario por trabajo igual.

3. Toda persona que trabaja ti€ne derecho a una remuneracion equitativa y satisfactoria, que le
asegure, asi como a su ffamilia, una existencia conforme a la dignidad humana y que sera
completada, en caso necgsario, por cualesquiera otros medios de proteccion social.

4. Toda persona tiene dere¢ho a fundar sindicatos y a sindicarse para la defensa de sus intereses.

Articulo 24

Toda persona tiene depécho al descanso, al disfrute del tiempo libre, a una limitacion razonable de la

duracion del trabajo y § vacaciones periddicas pagadas.

Articulo 25

1. Toda persona tiene?derecho a un nivel de vida adecuado que le asegure, asi como a su familia, la
salud y el bienestar, i en especial la alimentacion, el vestido, la vivienda, la asistencia médica y los
servicios sociales neCgsarios; tiene asimismo derecho a los seguros en caso de desempleo,
enfermedad, invalidez, vitidez, vejez y otros casos de pérdida de sus medios de subsistencia por
circunstancias independieptes de su voluntad.

2. La maternidad y la infai derecho a cujd@dos y asistencia especiales. Todos los nifios,
nacidos de matrimonio o fuera de matrimonio, ti€hen”derecho a igual proteccion social.

Articulo 26

1. Toda persona tiene derecho a la educacion. La feducacion debe ser gratuita, al menos en lo
concemiente a la instruccion elemental y fundamental. La instruccion elemental seré obligatoria. La
instruccion técnica y profesional habra de ser generalizada; el adgeso a los estudios superiores sera
igual para todos, en funcion de los méritos respectivos.

. La educacion tendra por objeto el pleno desarrollo de la personalidad humana y el fortalecimiento
del respeto a los derechos humanos y a las libertades fundamentales; favorecera la comprension, la
tolerancia y la amistad entre todas las naciones y todos los grupos étnicds o religiosos; y promovera

3.
hijos.

Articulo 27

1. Toda persona tiene derecho a tomar parte libremente en la vida cul
de las artes y a participar en el progreso cientifico y en los benefici

2Joda persona tiene derecho a la proteccion de los intereses morgles y materiales que le correspon-
ddmypor razon de las producciones cientificas, literarias o artisficas e que sea autora.

Articulo 28

Toda persona tiéne.derecho a que se establezca un orden so

y libertades proclamatios-en esta Declaracion se hagan plenamenty

Articulo 29

1. Toda persona tiene deberes respeéto.a la comunidad...).

2. En el ejercicio de sus derechos y en étdisfrute de sus liberteides, toda persona estara solamente
sujeta a las limitaciones establecidas por lajley con el Uni de asegurar el reconocimiento y el
respeto de los derechos y libertades de los defas, y de satisfacer las justas exigencias de la moral,
del orden publico y del bienestar general en una sotiedad-démocratica.

3. Estos derechos y libertades no podrar en ningtin caso ser ejercidos en oposicion a los propositos y
principios de las Naciones Unidas

Articute.30

Nada en la presente Declara€ion podra interpretarse en el sentido de que confiere derecho alguno al

Estado, a un grupd\o&”una persona, para emprender y desarrollar actividades (...) tendientes a la

supresion de cualquiera de los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion.

ernacional en el que los derechos
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